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INTRODUCERE 
 

Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru este organism neguvernamental, nonprofit, de utilitate 

publică, cu personalitate juridică, care coordonează procesul dezvoltării regionale în Regiunea de 

Dezvoltare CENTRU, formată din județele Alba, Brașov, Covasna, Harghita, Mureș și Sibiu. 
 

Înființată prin Legea 151/1998, ADR Centru contribuie la dezvoltarea durabilă și echitabilă a Regiunii 

Centru în folosul locuitorilor ei, funcționând în temeiul Legii 315/ 2004 privind dezvoltarea regională 

în România. Activitatea ADR Centru este coordonată de Consiliul pentru Dezvoltare Regională 

Centru (CDR) care reunește președinții consiliilor județene și reprezentanții municipiilor, orașelor și 

comunelor din fiecare din cele șase județe care compun Regiunea Centru.  
 

Beneficiind de susținerea ADR Centru, autoritățile locale și județene, organizațiile ne-

guvernamentale și întreprinzătorii din Regiune au acces la programe de dezvoltare finanțate din 

fonduri europene și la programe finanțate din fonduri ale Guvernului României. Astfel, comunită țile 

și întreprinzătorii din Regiune pot accesa Fondul European pentru Dezvoltare Regională  (FEDR) 

pentru finanțarea, prin Programul Operațional Regional (POR), a investițiilor din sectorul productiv, 

cercetare-inovare și transfer tehnologic, infrastructură, educație, sănătate, dezvoltare urbană și 

locală, întreprinderi mici și mijlocii, eficiență energetică, turism, mobilitate .  
 

Principalele activități ale ADR Centru conform atributelor conferite prin lege:  

 Elaborarea și actualizarea Planului de Dezvoltare Regională (PDR) și a planurilor și 

documentelor strategice din diferite sectoare elaborate la nivel regional;  

 Gestionarea la nivel regional de programe de dezvoltare finananțate din fonduri europene, 

naționale și sau alte surse locale sau private;  

 Dezvoltarea de parteneriate și promovarea de proiecte regionale la nivel european;  

 Promovarea regiunii și a activităților care decurg din politicile de dezvoltare regională. . 
 

 

În cursul anului 2021, activitatea Agenției pentru Dezvoltare Regională Centru s-a axat pe 

următoarele aspecte: 

 Elaborarea unui larg cadru partenerial a PDR 2021-2027. Facilitarea implementării și 

actualizarea Strategiei de Specializare Inteligentă de la nivel regional. Dezvoltarea portofoliului 

regional de proiecte pentru perioada 2021-2027. 

 Elaborarea Programului Operațional Regional Centru pentru perioada 2021 -2027 și contribuția 

la elaborarea documentelor de programare de la nivel național pentru perioada de programare 

2021-2027. 

 Implementarea Programului Operațional Regional 2014 -2020 în Regiunea Centru. 

 Monitorizarea ex-post a Programului Operațional Regional 2007-2013 implementat în Regiunea 

Centru. 

 Dezvoltarea și promovarea de parteneriate și proiecte regionale și implementarea acestora la 

nivel regional. 

 Promovarea investițională și a mediului de afaceri din Regiunea Centru.   
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Capitolul I - Planificarea dezvoltării 
 

Obiectivul general al activității este elaborarea în parteneriat a Planului de Dezvoltare Regională al 

Regiunii Centru și a Strategiei Regionale de Specializare Inteligentă (RIS3) pentru perioada 2021 -

2027 precum și implementarea acestor documente strategice. Activitățile specifice procesului de 

planificare regională derulate în cursul anului 2021 au vizat în principal:  

 

 Finalizarea documentelor regionale de planificare care fundamentează nevoile de finanțare ale 

Regiunii Centru în vederea accesării fonduri lor în perioada 2021-2027: PDR Centru și RIS3 Centru 

și activități de implementare și monitorizare a acestor documente;  

 Coordonarea activității structurilor parteneriale regionale pentru elaborarea, implementarea și 

monitorizarea PDR Centru și RIS Centru ; 

 Dezvoltarea portofoliului regional de proiecte;  

 Monitorizarea implementării Planului de Dezvoltare a Regiunii Centru 2014 -2020; 

 Furnizarea de analize regionale și informații statistice ca suport în activitatea de planificare și 

programarea dezvoltării la nivel local și regional; 

 Participarea la activități desfășurate în cadrul unor structuri consultative regionale sau naționale.   

 

 

A. Finalizarea documentelor regionale de planificare care fundamentează nevoile 

de finanțare ale Regiunii Centru în vederea accesării fondurilor în perioada 2021-

2027: PDR Centru și RIS3 Centru și activități de implementare și monitorizare a  

acestor documente 

 

I. Elaborarea în parteneriat a PDR Centru 2021-2027 

În baza calendarului european și național de programare, procesul de planificare a dezvoltării 

desfășurat de ADR Centru în cursul anului 2021 a vizat două obiective majore: consolidarea 

structurilor parteneriale, respectiv definitivarea documentelor de planificare regionale pentru  

perioada 2021-2027 și a documentelor suport, obiective care au presupus următoarele activități 

specifice: 

      Organizarea întâlnirilor rețelei parteneriale pentru elaborarea PDR Centru ; 

 Continuarea procesului de elaborare a PDR Centru 2021-2027 prin parcurgerea procedurii de 

evaluare strategică de mediu și elaborarea studiului de evaluare adecvată a PDR Centru; 

 

II. Activitatea structurilor parteneriale de planificare la nivel regional  

După avizarea în luna decembrie 2020 a draftului final al Planului de Dezvoltare Regională Centru 2021-2027, s-

a desfășurat, în data de 4 martie 2021, întâlnirea online a Comitetului Regional de Planificare ,,Centru” (CRP 

Centru), având ca obiective principale: 

 dezbaterea și prezentarea rezultatelor obținute în implementarea PDR Centru 2014-2020 (Raportul II de 

Monitorizare)  

 prezentarea și avizarea Planului de Acțiune pentru implementarea PDR Centru 2021-2027  
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 informarea și consultarea cu privire la stadiul actual al pregătirii documentelor de programare pentru perioada 

2021-2027 (POR Centru).  

Au fost reprezentate la această ședință 36 organizații membre ale CRP Centru: autorități publice județene și 

locale, universități, structuri județene deconcentrate, mediu de afaceri, organizații non-guvernamentale, 

societatea civilă.   

După prezentare și dezbateri, Raportul al doilea de monitorizare a PDR Centru 2014-2020, transmis în prealabil 

membrilor CRP Centru, a fost avizat cu votul ,,pentru” din 

partea tuturor membrilor prezenți la întâlnire. 
 

În cadrul reuniunii a fost prezentat, de asemenea, 

Planul de acțiune pentru implementarea PDR 

Centru 2021-2027, document care se regăsește în 

Capitolul 6 ”Sistemul de implementare al PDR Centru”. 

Acesta este un instrument utilizat de către ADR Centru 

și partenerii regionali care grupează activități menite să 

faciliteze dezvoltarea de proiecte și atragerea de 

finanțări pentru atingerea obiectivelor strategice ale 

PDR Centru. Participanții au fost invitați să-și exprime opiniile și propunerile care pot sprijini implementarea 

planului de acțiune atât în cadrul reuniunii cât și în zilele următoare acesteia, versiunea finală a Planului de 

Acțiune, consolidată pe baza propunerilor partenerilor, fiind transmisă apoi tuturor membrilor CRP Centru. 

 

Pe parcursul anului 2021, Comiterul Regional de Planificare a fost consultat cu privire la fiecare din versiunile de lucru 

ale Programului Operațional Regional Centru 2021-2027, elaborate în urma consultărilor cu Comisia Europeană. 

 

III. Elaborarea PDR Centru 2021-2027 și parcurgerea procedurii de evaluare de mediu 

 

1. Planul de Acțiune pentru implementarea PDR Centru 2021-2027 

Planul de acțiune pentru PDR Centru 2021-2027 este un instrument de lucru pentru ADR Centru și partenerii 

regionali implicați în implementarea și monitorizarea acestuia, care grupează activități derulate pe tot parcursul 

perioadei 2021-2029, menite să faciliteze dezvoltarea de proiecte și atragerea de finanțări pentru atingerea 

obiectivelor strategice ale PDR Centru. 

Ideea de la care pornește acest instrument de lucru este că implementarea Planului de Dezvoltare Regională se 

bazează în mod preponderent pe succesul proiectelor din portofoliul regional de proiecte atașat PDR și a altor 

proiecte similare ce vor fi inițiate în perioada următoare. În acest sens, este necesară realizarea, într-un mod 

coordonat și concertat, a unei palete de acțiuni precum monitorizarea permanentă a proiectelor strategice, 

identificarea de noi proiecte strategice, întâlniri de lucru cu promotorii de proiecte, întâlniri de lucru cu entitățile 

publice care finanțează proiectele și acțiuni de informare privind oportunitățile de finanțare. 

Alte acțiuni incluse în Planul de Acțiune au ca scop evaluarea calitativă și cantitativă a unor nevoi regionale de 

dezvoltare, pentru a determina tipul de intervenții (proiecte sau măsuri politice) care să răspundă obiectivelor 

strategice și priorităților stabilite în PDR Centru, în acest sens fiind propuse câteva studii regionale.  

Un alt tip de acțiuni propus în Planul de Acțiune vizează întărirea structurilor parteneriale regionale, creșterea 

nivelului de cooperare cu alte structuri și diverși actori relevanți pentru dezvoltarea regională și creșterea impactului 

și a vizibilității unor proiecte și măsuri incluse în PDR și a conștientizării publicului în privința unor subiecte de interes 

în perioada actuală (schimbările climatice, digitalizarea etc.), în acest sens fiind prevăzute conferințe tematice la 



Pagina 6 din 88 
Raport activitate ADR Centru – Anul 2021  
 

6 
 

nivel regional. Planul de acțiune stabilește structurile implicate, resursele estimate, termenele și responsabilii pentru 

fiecare dintre activitățile propuse. 

 

Activități specifice domeniilor strategice (aplicabile unui singur domeniu strategic) 

 

Activități transversale (aplicabile celor 6 domenii strategice) 

Activitate Tip 

activitate 

Perioada Organizații 

implicate 

Resurse 

financiare 

suplimentare 

A.T.1 Organizarea de sesiuni informative cu 

potențialii aplicanți și OI sau AM privind 

noutățile apărute în domeniul programelor cu 

finanțare nerambursabilă  

Eveniment 2021-2027 ADR 

CENTRU 

NU 

A.T.2 Actualizarea portofoliului regional de proiecte, 

definirea și urmărirea proiectelor strategice, 

identificarea proiectelor strategice în dificultate 

Studiu/ 

Analiză 

2021-2027 ADR 

CENTRU 

NU 

A.T.3 Susținerea promotorilor de proiecte în 

pregătirea proiectelor și identificarea de soluții 

la problemele întâmpinate  

Întâlniri de 

lucru/consi-

liere/docu-

mentare 

2021-2027 ADR 

CENTRU, 

alte AM și OI 

NU 

A.T.4 Susținerea proiectelor strategice de la nivel 

regional pentru a fi incluse în strategii/ 

planuri/programe de finanțare naționale  

Întâlniri de 

lucru 

2021-2027 ADR 

CENTRU, 

AM, MIPE 

NU 

 

Activitate Tip ac-

tivitate 

Perioada Organizații/structuri 

implicate 

Resurse 

financiare 

suplimentare 

DS3 ,,Resurse umane, incluziune socială, ocupare și sănătate” 

A.3.1 Întâlniri cu structuri parteneriale regionale 

(Consorțiul Regional Centru pentru TVET) în 

vederea corelării și coordonării acțiunilor din 

PDR Centru și PRAI Centru 2021-2027 

Întâlnire 

de lucru 

2021-2027 ADR CENTRU, CRP, 

CR TVET 

NU 

A.3.2. Elaborarea unui Studiu regional privind gradul 

de pregătire a resurselor umane pentru 

specializare inteligenta  

Studiu/

Analiza 

2021/2022 ADR CENTRU, CRP, 

CR TVET 

DA 

DS4 ,,Mediu, eficiență energetică și schimbări climatice” 

A.4.1 Inventar/bază de date cu spațiile urbane care 

necesită proiecte de regenerare urbană (ex. 

spații urbane degradate, zone spații verzi, zone 

urbane neutilizate etc.)  

Studiu/

Analiză 

2025/2027 ADR CENTRU, CRP, 

UAT, CJ 

NU 

A.4.2. Analiza necesarului de reabilitare energetică a 

clădirilor publice și rezidențiale  

Studiu/

Analiză 

2025/2027 ADR CENTRU, CRP, 

UAT, CJ 

DA 

A.4.3. Studiu privind impactul schimbărilor climatice 

asupra dezvoltării socio-economice a Regiunii 

Centru 

Studiu/

Analiză 

2023/2025 ADR CENTRU, CRP, 

UAT, Ministerul 

Mediului 

DA 
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Planul de Acțiune pentru PDR Centru 2021-2027 a fost avizat în cadrul reuniunii Comitetului Regional de 

Planificare Centru desfășurată în format online în 4 martie 2021.  

 

2. Derularea procedurii de încadrare și evaluare de mediu a PDR Centru 2021-2027 

În luna decembrie 2020, în urma parcurgerii 

procedurii de consultare scrisă, Comitetul 

Regional de Planificare ,,Centru” a avizat Planul 

de Dezvoltare Regională Centru 2021-2027 (PDR 

Centru). Elaborat pe parcursul anilor 2019-2020, 

PDR Centru reprezintă principalul document de 

planificare regional și asumat de către factorii 

decizionali din Regiunea Centru, în conformitate 

cu prevederile Legii nr. 315/2004 privind 

dezvoltarea regională în România. 

 

În calitate de titular al acestui plan, ADR Centru trebuie să asigure parcurgerea evaluării strategice de mediu și 

după caz, elaborarea studiului de evaluare adecvată a Planului. Demararea procesului SEA și încadrarea Planului 

de Dezvoltare a Regiunii Centru 2021-2027 a fost făcută în 19.10.2020 când ADR Centru a transmis Ministerului 

Mediului, Apelor și Pădurilor o notificare cu privire la finalizarea primei versiuni a acestui document, solicitând 

declanșarea etapei de încadrare pentru a se decide dacă planul se supune procedurii evaluării de mediu, conform 

HG 1076/2004, iar decizia de emitere a avizului de mediu a fost transmisă titularului în 23.12.2021. 

Etapele procedurale parcurse în cursul anului 2021:  

 Ianuarie 2021: transmiterea către autoritatea competentă pentru protecția mediului (APM Alba) a 

Memoriului de prezentare pentru încadrarea în evaluarea adecvată a PDR Centru  

 Aprilie 2021: Emiterea de către APM Alba a deciziei de încadrare a PDR Centru în categoria planurilor 

care necesită efectuarea evaluării de mediu și a evaluării adecvate, respective de adoptare a planului cu 

aviz de mediu 

 Aprilie 2021: Emiterea de către APM Alba a deciziei prin care stabilește că PDR Centru 2021-2027 este 

susceptibil a avea un impact semnificativ asupra ariilor protejate de interes comunitar localizate pe raza 

Regiunii Centru și obligația de realizare a studiului de evaluare adecvată 

 Mai-iunie 2021: Elaborarea documentației de achiziție a serviciilor de expertiză externă/consultanță pentru 

evaluarea de mediu a Planului de Dezvoltare Regională CENTRU 2021-2027, având ca obiectiv sprijinirea 

ADR Centru pentru parcurgerea procedurilor de evaluare de mediu, inclusiv elaborarea Raportului de mediu 

și a Studiului de Evaluare Adecvată 

 August 2021: Finalizarea procedurii de achiziție servicii de expertiză externă/consultanță pentru evaluarea 

de mediu a Planului de Dezvoltare Regională CENTRU 2021-2027 și încheierea contractului de servicii cu 

un evaluator autorizat.  

 Septembrie 2021: Primirea primei versiuni a Raportului de Mediu și Evaluării Adecvate  

 Septembrie – Noiembrie 2021: Reuniuni ale grupului de lucru și analiza efectelor semnificative asupra 

mediului, inclusiv indicarea măsurilor de prevenire, reducere, compensare şi monitorizare a efectelor și 

supunerea raportului de mediu și a studiului de evaluare adecvată consultării publice.  

 15 Decembrie - Raportul de mediu și studiul de evaluare adecvată, completate cu toate recomandările 

publicului/organizațiilor relevante, inclusiv preluarea comentariilor în urma dezbaterii publice sunt transmise 

APM Alba, iar în 21 decembrie 2021 sunt incluse în ședința CAT; ADR Centru solicită avizul ANANP- ST Alba. 
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 23 Decembrie 2021: APM ALBA a transmis titularului – ADR Centru – decizia de emitere a avizului de 

mediu; ADR Centru a publicat decizia APM în presa regională. 

PDR Centru poate fi consultat pe pagina web a ADR Centru: http://www.adrcentru.ro/dez-reg/versiunea-finala-

a-planului-de-dezvoltare-regionala-centru-2021-2027/  

 

IV. Elaborarea Strategiei de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru pentru perioada 

2021 – 2027 

 

ADR Centru a finalizat, în 2021, procesul de elaborare a noii Strategii de Specializare Inteligentă a 

Regiunii Centru pentru perioada 2021-2027.  

 

Actuala versiune a documentului este o continuare a Strategiei de Specializare Inteligentă a Regiunii 

Centru 2014–2020, care a împărtășit principiile asumate de către partenerii regionali și a fost în același 

timp în deplină concordanță cu cele trei priori tăți statuate la nivel european prin Strategia Europa 

2020: ”Regiunea Centru construiește inovativ o economie bazată pe cunoaștere și grijă față de mediul 

înconjurător, prin participarea activă a locuitorilor săi, respectând principiile cooperării și 

parteneriatului și valorificând atuurile economice și sociale și specificul său regional ”.  

 

Documentul actual cuprinde măsurile de întreprins pentru construirea unei culturi economice a inovării, 

identificând domeniile de excelență pentru o dezvoltare inteligentă a Regiunii Centru. În exercițiul 

financiar 2021-2027, specializarea inteligentă va continua să stea la baza obiectivelor strategice 

investiționale ale Politicii de Coeziune a Uniunii Europene, în special a Obiectivului de Politică 1  - “O 

Europă mai inteligentă, prin promovarea unei transformări economice inovatoare și inteligente”.  

 

În elaborarea RIS3 s-au luat în considerare noile abordări ale CE pentru cadrul financiar 2021 -2027, 

pentru care condiționalitățile ex-ante au fost înlocuite de condiț ii favorizante. Criteriile asociate 

Strategiilor de specializare inteligentă în calitate de condiție favorizantă sunt:  

 analize actualizate ale constrângerilor în difuzarea inovării, inclusiv digitalizarea,  

 existența unui organism regional responsabil pent ru managementul RIS3, 

 instrumente de monitorizare și 

evaluare care să permită măsurarea 

gradului de atingere a obiectivelor 

strategiilor, 

 funcționarea eficientă a procesului de 

descoperire antreprenorială,  

 acțiuni necesare pentru îmbunătățirea 

sistemului de cercetare-inovare, 

 acțiuni de realizarea tranziției 

industriale, 

 măsuri destinate colaborării 

internaționale. 

 

http://www.adrcentru.ro/dez-reg/versiunea-finala-a-planului-de-dezvoltare-regionala-centru-2021-2027/
http://www.adrcentru.ro/dez-reg/versiunea-finala-a-planului-de-dezvoltare-regionala-centru-2021-2027/
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După actualizarea analizelor aferente celor nouă sectoare de excelență regională cu sprijinul Joint 

Research Center (JRC) al Comisiei Europene, în cadrul proiectului Targeted Support to RIS3 in 

Romania: Quality review of regional RIS3 strategies 2021-2027, prima versiune a noii Strategii a parcurs 

un proces de evaluare asigurat de experții JRC, recomandările lor fiind preluate în versiunea f inală. 

 

Strategia de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru 2021 -2027 a fost supusă, prin procedură scrisă, 

avizării Consorțiului Regional de Inovare Centru, forumul partenerial regional care coordonează 

procesul de elaborare și implementare al Strategiei în regiune, fiind avizată prin Hotărârea nr. 

2/20.01.2021. Tot în luna ianuarie 2021 

a fost publicată pe site-ul ADR Centru 

noua versiune a strategiei. 

 

Consiliul pentru Dezvoltare Regională 

Centru a aprobat Strategia de 

Specializare Inteligentă a Reg iunii 

Centru 2021–2027 în ședința din data de 

10.03.2021, prin Hotărârea nr. 4.  

 

Conform viziunii propuse prin Strategie, Regiunea Centru își consolidează și valorifică potențialul 

de inovare, adoptă modificările de paradigmă tehnologică și industrială și  fructifică inteligent 

și sustenabil specificul regional .  

Strategia de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru poate fi consultată pe pagina web a ADR Centru: 

http://www.adrcentru.ro/dez-reg/ssi-centru-consolidata/.  

 

Obiectivele asumate:  

 Obiectivul 1. Susținerea creării de cunoaștere și inovării în sectoarele de excelență regionale ; 

 Obiectivul 2. Modernizarea industrială a sectoarelor de excelență regionale;  

 Obiectivul 3. Integrarea în fluxurile de cunoaștere 

regionale, europene și globale. 

 Obiectivul 4. Inovare pentru comunități sustenabile.  

 Obiectivul 5. Susținerea digitalizării economiei și 

societății; 

 

Priorități orizontale identificate : 

Prioritatea orizontală 1 . Creșterea capacității ecosistemului 

regional de a susține specializarea inteligentă într -o manieră sustenabilă prin dezvoltarea 

infrastructurilor proprii de CDI ale organizațiilor de CDI și companiilor, a parcurilor științifice și 

tehnologice, a structurilor de transfer tehnologic și capacității acestora de a furniza servicii specifice, 

a clusterelor inovative și a altor structuri asociative orientate spre inovare și prin creșterea capacității 

parteneriatelor regionale de a genera inovare;  

Prioritatea orizontală 2. Susținerea avansului tehnologic şi digital în economie şi societate prin 

sprijinirea transferului tehnologic în companii, facilitarea inovării în întreprinderi prin transferul ideilor 

către piață, susținerea modernizării industriale a IMM -urilor și sprijinirea digitalizării companiilor;  

http://www.adrcentru.ro/dez-reg/ssi-centru-consolidata/
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Prioritatea orizontală 3 . Crearea de comunități locale mai puternice și mai inovative prin susținerea 

apariției și dezvoltării start-up-urilor inovative, facilitarea proximității teritoriale între elementele 

lanțurilor valorice, creșterea economică durabilă a Regiunii și digitalizarea comunităților;  

Prioritatea orizontală 4 . Facilitarea cooperării internaționale pentru inovare și creștere economică 

prin crearea de sinergii cu programele europene care susțin inovarea, integrarea în rețele de 

cunoaștere și inovare, susținerea participării în lanțurile valorice internaționale, facilitarea scalării 

internaționale a companiilor regionale și creșterea capacității organiza țiilor regionale de a participa la 

proiecte internaționale; 

Prioritatea orizontală 5. Educație și formare pentru specializare inteligentă prin creșterea capacității 

sistemului educațional regional de a răspunde la transformarea nevoilor regionale de compet ențe în 

sectoarele de excelență și stimularea perfecționării competențelor (up -skilling) și achiziției de noi 

competențe (re-skilling) prin participarea în acțiuni de învățare formală și non -formală de-a lungul vieții. 

 

Domeniile și nișele cu potențial de specializare inteligentă  identificate prin procesul de descoperire 

antreprenorială sunt:  

1. Industria auto și mecatronica – potențiale nișe – Mecatronică, Industrie 4.0, mobilitate electrică  

2. Sectorul Agroalimentar – potențiale nișe – agricultură ecologică, perfecționarea lanțurilor scurte prin 

digitalizare și inovare socială, crearea de noi produse, Bioeconomie  

3. Industria aeronautică – potențiale nișe - Robotică în domeniul aeronautic, Noi tehnologii folosite atât în 

Aerospace, cât și în alte domenii, Noi materiale compozite (ex. supercapacitori), Includerea nano-

tehnologiilor în componente de aviație  

4. Silvicultura, Prelucrarea lemnului și Industria mobilei – potențiale nișe – Tehnologii Industriale Avansate, 

Bioeconomie 

5. IT și Industrii Culturale și Creative – potențiale nișe – jocuri video 

6. Industria ușoară – potențiale 

nișe – textile medicale, textile 

auto, textile pentru industria 

construcțiilor 

7. Sectorul Sănătate – potențiale 

nișe - Balneologia/medicină 

preventivă și recuperatorie, 

Medicina nutriției, Medicină 

personalizată, Telemedicină, 

Medicină regenerativă 

8. Mediul construit sustenabil – 

potențiale nișe – Comunități 

durabile, Economie circulară, 

Noi materiale de construcții 

9. Turismul – potențiale nișe – 

integrarea tehnologiilor digitale, 

utilizarea tehnologiilor AR și VR, produse și servicii turistice inovative . 

 

Suplimentar, RIS 3 Centru identifică posibilele sinergii și le exploatează sub forma unor teme cu 

vocație transsectorială care conturează nevoi comune ale unor actori din diferite sectoare, susținând 
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procesul de inovare. Ariile tematice transsectoriale formulate în cadrul procesului de descoperire 

antreprenorială sunt următoarele:  

1. Economie sustenabilă, cu domeniile Economie colaborativă, Economie circulară, Lanțuri de valoare locale 

2. Tehnologii medicale 

3. Medicină preventivă și recuperatorie  

4. Modernizare industrială, cu domeniile Modernizarea proceselor de producție prin noi tehnologii, 

Dezvoltarea de noi produse, Noi tehnologii de prototipare și testare, Digitalizare 

5. Energie și mediul construit . 

 

Temă Economie locală  Tehnologii 

medicale 

Medicină 

preventivă și 

recuperatorie 

Modernizare industrială  Energie în 

mediu 

construit 

Sector 
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D
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Agro-

Alimentar 

          

Automotive și 

mecatronică  

          

Textile și 

pielărie  

          

IT și Industrii 

Creative 

          

Sănătate            

Mediu 

construit 

sustenabil 

          

Turism            

Industria 

aeronautică  

          

Silvicultură, 

Industria 

lemnului, 

mobilă  

          

 

De asemenea, RIS 3 Centru examinează, în vederea valorificării, corespendența sectoarelor de 

specializare regionale cu lanțurile cheie de valoare strategice europene.  

 

 
Corespondența sectoarelor de excelență regionale cu Lanțurile cheie de valoare strategice europene 

Sectoare de excelență regionale 
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Lanțuri cheie 

de valoare 

strategice la 

nivel 

european 

Turism Industria 

Textilelor 

Confec-

țiilor și 

Pielăriei  

Mediu 

Construit 

Sustenabil 

Medicină 

și 

farmacie 

(sau 

Sănătate) 

Industria 

Auto și 

Mecatroni

că 

Agroali

mentar 

Silvicultură, 

procesare 

lemnului și 

industria 

mobilei 

Industria 

aerospația-

lă 

IT și 

Industrii 

culturale 

și 

creative 

Baterii                   
Componente 

de microelec-

tronică 

                  

Computing de 

înaltă 

performanță 

                  

Vehicule auto-

nome conec-

tate și curate  

                  

Sănătate 

inteligentă 
                  

Sisteme și 

tehnologii 

bazate pe 

hidrogen 

                  

Internetul 

lucrurilor 

industriale 

                  

Securitate 

cibernetică 
                  

Industrie cu 

emisii scăzute 

de carbon 

                  

 

Matricea anterioară indică o corespondență solidă între sectoarele regionale de excelență și lanțurile 

strategice de valoare europene. Doar sectoarele regionale Turism, Agro-food și Industrii Culturale și 

Creative (componentă a unui sector, alături de IT) nu par să aibă cores pondență cu lanțurile valorice, 

în timp ce dintre aceste lanțuri valorice, doar cel referitor la Sisteme și tehnologii bazate pe hidrogen 

nu are corespondență în sectoarele regionale de excelență. Această matrice arată un potențial crescut 

al Regiunii Centru de a contribui la diverse componente ale lanțurilor valorice strategice, potențial ce 

trebuie valorificat. 

În vederea implementării RIS 3 Centru, ADR Centru a semnat în data de 29 septembrie 2021, un 

Memorandum de Înțelegere cu EIT Manufacturing, o comunitate a cunoașterii și inovării a Institutului 

European de Inovare și Tehnologie (EIT KIC). EIT Manufacturing este o comunitate de cunoaștere și 

inovare în domeniul producției , iarmisiunea ei este de a reuni producători europeni în ecosisteme de 

inovare care produc valoare adăugată unică produselor, proceselor, serviciilor europene și inspiră 

crearea unei producții competitive și durabile la nivel global. EIT Manufacturing este un parteneriat 

unic format din peste 60 de companii, universități și instituții  de cercetare de vârf, care acoperă întregul 

ciclu de viață al produsului și întregul lanț valoric ,incluzând sectoare cheie ale industriei cu valoare 

adăugată din 17 țări. Schema de lucru a comunității EIT este schema regională de inovare (RIS) , care 

permite transferul din partea EIT a bunelor practici și cunoștințe pentru a stimula inovația și a lărgi 

participarea la activități în întreaga Europă. EIT Manufacturing a stabilit în România un hub RIS 

Manufacturing EIT ca reprezentant al EIT Manufacturing. În prezent, activitățile sunt desfășurate de 

Iceberg Consulting în cadrul ‘EIT Manufacturing RIS Hubs’.  
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Memorandumul de înțelegere semnat între ADR Centru și EIT Manufacturing, Centrul Co -Locației Est, 

cu sediul la Viena, are ca scop promovarea cooperării în tre EIT Manufacturing și ADR Centru, în ceea 

ce privește mobilizarea, interconectarea și promovarea implicării actorilor regionali din domeniul 

industriei în inițiativele EIT Manufacturing. Domeniile de cooperare avute în vedere sunt, în principal, 

următoarele: 

 Promovarea și întărirea cooperării între EIT Manufacturing și ecosistemul regional de producție, în 

special prin comunicări comune și acțiuni de conștientizare, pentru a contribui la crearea și 

sprijinirea unei noi generații de cercetători, ingineri,  antreprenori și inovatori în industria 

prelucrătoare, precum și pentru a crește nivelul de participare al persoanelor și entităților Regiunea 

Centru la activitățile EIT Manufacturing; 

 Asigurarea unor servicii, prin intermediul schemei de inovare regională  EIT Manufacturing (RIS), 

cum ar fi furnizarea de informații relevante pentru ecosistemul național/regional de cercetare și 

inovare cu privire la oportunitățile actuale și viitoare ale EIT Manufacturing, informarea 

potențialelor organizații partenere (inclusiv instituții de învățământ superior) și încurajarea 

participării acestora la activitățile EIT Manufacturing prin organizarea de conferințe comune și alte 

evenimente, explorarea sinergiilor și complementarităților adecvate între activitățile EIT 

Manufacturing și programele și inițiativele regionale/naționale, inclusiv sinergii și complementarități 

cu Enterprise Europe Network, consolidarea cooperării cu EIT Manufacturing Hub - România prin 

sprijinirea activităților sale, inclusiv evenimente locale, matchmaking și networking. 

 Desfășurarea de activități comune cofinanțate pentru a promova producția, ca activitate modernă, 

cu valoare adăugată ridicată, în rândul tinerilor studenți și cercetători, în special în rândul femeilor.  

 
 

Cooperarea cu EIT Manufacturing reprezintă un instrument suplimentar de implementare a Strategiei 

de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru 2021 -2027, alături de Programul Operațional Regional 

Centru 2021-2027, prin accentul pe care îl pune pe transferul de cunoaștere î n vederea inovării în 

domeniul producției industriale. De asemenea, reprezentanții EIT Manufacturing și -au exprimat 

disponibilitatea de a adânci cooperarea prevăzută de Memorandum prin organizarea de instruiri și 

alinierea unor finanțări destinate întreprinderilor inovative cu finanțările similare din POR Centru 2022-

2027, ceea ce ar putea însemna o multiplicare a resurselor POR alocate inovării. Memorandumul a 

fost avizat de CDR Centru prin Hotărârea CDR  Centru nr 18/27.10.2021. 

 

În anul 2021 a continuat și colaborarea cu UEFISCDI în ce privește stabilirea relației național - regional pe 

palierul Specializării Inteligente. Ca urmare a acestei colaborări, RIS3 Centru 2021 -2027 este parte a noii 

Strategii de Cercetare, Inovare și Specializare Inteligentă (SNCISI), consolidând, astfel, accesul la 

finanțare pentru entitățile de CDI din Regiunea Centru pe domeniile regionale de specializare inteligentă.  

V. Activitatea Consorțiului Regional de Inovare al Regiunii Centru  
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Activitatea CRI Centru și a membrilor săi a fost esențială pentru elaborarea Strategiei de Specializare 

Inteligentă a Regiunii Centru 2021-2027, precum și pentru pregătirea noului POR Centru. Având în 

vedere orientarea mult mai consistentă a acestui Program spre Cercetare și Inovare, alături de 

edificarea unei guvernanțe naționale multi-nivel a Strategiei Naționale de Cercetare Inovare și 

Specializare Inteligentă, care, pentru prima dată, are în vedere nivelul regional, este de așteptat ca 

importanța CRI, ca structură partenerială consultativă strategică regională, să crească semnificativ.  

 

În 2021, CRI Centru a fost implicat în 

elaborarea formei finale a RIS3 Centru 2021 

– 2021, avizând Strategia prin Hotărârea nr. 

2/2021, prin procedură scrisă, organizată în 

12.01.2021. Cu aceeași ocazie, CRI Cent ru a 

avizat și Rapoartele întâlnirilor de descoperire 

antreprenorială pentru revalidarea ariilor de 

specializare inteligentă la nivel regional, 

organizate la finalul anului 2020.  

 

Parte a activității CRI Centru au fost și primele întâniri ale grupurilor de lucru permanente înființate de CRI, 

la cererea ADR Centru, ca parte a implementării planului de acțiune al proiectului Beyond EDP. Cele două 

Grupuri de Lucru Permanente – Digitalizare și Resurse Umane – s-au constitit, în principal, din membrii 

CRI Centru, dar au atras și alți participanți din afara Consorțiului. Primele întruniri au avut loc în 26  și 30 

martie  2021, on-line, discuțiile fiind axate pe intervențiile specifice cuprinse în noul POR Centru, 

participarea Grupurilor de Lucru Permanente la structura de guvernanță regională a RIS3 Centru, informații 

privind programele operaționale specifice - Programul Operațional Creștere Inteligentă, Digitalizare și 

Instrumente Financiare (POCIDIF) și Programul Operațional Educație și Ocupare 2021 -2027 – și alte teme 

de interes. 

 

A doua întâlnire a CRI Centru a fost organizată în data de 4 octombrie 2021, având pe ordinea de zi 

modificarea Regulamentului de Organizare și Funcționare a CRI, discuție privind abordarea strategică 

a infrastructurilor de CDI prin POR Centru 2021-2027, prezentarea raportului de activitate al CRI 

pentru anul 2020, informare privind activitatea Grupurilor de Lucru Permanente - Digitalizare și 

Resurse Umane, precum și aspecte privind finanțarea infrastructurii educaționale în POR Cent ru 2021-

2027, la care se adaugă prezentarea Documentului Cadru privind Strategia Națională de Cercetare, 

Inovare și Specializare Inteligentă 2021-2027. Membri Consorțiului Regional de Inovare au aprobat, 

prin Hotărârea nr. 1/2021 modificarea Regulamentului  propriu de organizare și funcționare, iar prin 

Hotărârea nr. 2/2021 au aprobat Raportul de activitate al Consorțiului pentru anul 2020, întocmit de 

ADR Centru. Atât în cadrul ședinței CRI Centru , cât și subsecvent, membrii CRI au fost implicați în 

procesul de consultare aferent definitivării Abordării Strategice a Infrastructurilor de CDI prin POR 

Centru 2021-2027, document elaborat de ADR Centru la cererea Comisiei Europene pentru a susține 

prioritizarea investițiilor în infrastructuri de CDI. Au fost formulate mai multe observații la propunerile 

de prioritizare, iar aceste observații au fost integrate de ADR Centru în versiunea finală a 

documentului. 
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B. Furnizarea de analize regionale și informații statistice ca suport în activitatea 

de planificare și programarea dezvoltării la nivel local și regional  

 

Activitatea de planificare și programare a dezvoltării trebuie să fie susținută de date și informații statistice din teritoriu 

care pot surprinde cu mai mare acuratețe situația existență și pot oferi o informare corectă și pertinentă a factorilor 

de decizie de la nivel local și regional, în scopul fundamentării unor decizii privind investițiile necesare. Conectivitatea 

și digitalizarea sunt două domenii în care ADR Centru a identificat o nevoie stringentă, atât la nivel regional dar și la 

nivel local, de a avea mai multe informații din teritoriu pentru a putea evalua corect necesarul de investiții și a 

identifica intervențiile care ar fi necesare pentru a crește nivelul de conectivitate, pe de o parte și de a accelera 

procesul de digitalizare la nivelul adminsitrației și companiilor, pe de altă parte. În același timp, ADR Centru a creat 

un buletin statistic trimestrial care este transmis partenerilor din regiune și este publicat pe site-ul propriu. 

 

1. Realizarea Studiului privind dezvoltarea infrastructurii de transport la nivelul Regiunii 

Centru și nevoile de îmbunătățire a conectivității regionale  

Unul dintre obiectivele strategice ale PDR Centru 2021-2027 se referă la ,,creșterea coeziunii teritoriale și 

reducerea disparităților intraregionale prin îmbunătățirea infrastructurii regionale de transport și comunicații 

și sprijinirea dezvoltării urbane integrate”. În sprijinul atingerii obiectivelor propuse, una din activitățile prevăzute 

în capitolul 6 al Planului de Dezvoltare a Regiunii Centru 2021-2027 referitor la Sistemul de implementare este 

elaborarea unor analize, studii, strategii regionale pentru domeniile cheie ale PDR Centru.  

În acest sens, s-a considerat ca necesară contractarea serviciilor de elaborare a unui studiu privind dezvoltarea 

infrastructurii de transport la nivelul Regiunii Centru și nevoile de îmbunătățire a conectivității regionale, 

acesta urmând a se finaliza în primul trimestru al anului 2022.  

 

Studiul include o analiză a nivelului de dezvoltare a infrastructurii de transport bazată pe indicatori statistici și 

informațiile relevante publicate în strategiile și planurile de dezvoltare de la nivel local și județean. Studiul prezintă 

informațiile și prioritățile regionale în domeniul dezvoltării infrastructurii de transport prin prisma alinierii și integrării 

acestora în obiectivele generale și cele 

specifice cuprinse în documentele 

strategice la nivel național (Masterplanul 

General de Transport, POT 2021-2027, 

Planul Investițional pentru dezvoltarea 

infrastructurii de transport 2020-2030, 

PNRR etc.) și în strânsă legătură cu 

oportunitățile de finanțare existente la nivel 

european (CEF, FC, FEDR etc.). Studiul 

cuprinde o secțiune dedicată nevoilor de 

extindere şi modernizare a infrastructurii de 

transport la nivel regional în următorii 10 

ani, ţinând cont tendințele observate în ce 

privește traficul de persoane şi de mărfuri. 

 

2. Elaborarea Studiului ”Resurse umane pentru specializarea inteligentă a Regiunii Centru – 

Nevoile și Oferta de competențe digitale în Administrație și Economie”  
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În Regiunea Centru nu exista, până în prezent, o analiză structurată care să reflecte gradul de digitalizare și 

nevoile specifice ale diferitelor entități relevante. Pentru a suplini lipsa acestor informații, ADR Centru a elaborat 

în cursul anului 2021 un studiu privind nevoile și oferta de competențe digitale în administrația publică și 

în economie ce își propune, pe de o parte, să aducă informații de actualitate privind modul în care organizațiile 

publice și private se pregătesc/sunt pregătite pentru a face față unui nivel din ce în ce mai crescut al digitalizării 

iar, pe de altă parte, să identifice în ce măsură sistemul de educație și formare profesională răspunde acestor 

nevoi prin furnizarea unor servicii de formare adaptate și asigură integrarea competențelor digitale la toate 

nivelurile educaționale. 

 

Potrivit clasamentului general publicat în Raportul anual DESI (Digital 

Economy Society Index) din 2021, România s-a situat pe ultimul loc în 

rândul statelor UE. La nivel comunitar, țara noastră se situează pe ultima 

poziție atât în ceea ce privește numărul de utilizatori ai serviciilor de e-

guvernare, cât și în ce privește oferta de servicii publice digitale pentru 

cetățeni și pentru întreprinderi, acest fapt putând fi pus în legătură și cu 

poziția de la baza clasamentului ocupată de țara noastră atunci când ne 

referim la nivelul competențelor digitale elementare ale cetățenilor. 

 

La nivel strategic, se remarcă faptul că în perioada de programare 2021-

2027 accelerarea digitalizării are susținere națională prin mai multe 

programe dedicate în totalitate sau în parte acestui obiectiv strategic, 

precum Programul Operațional ,,Creștere Inteligentă, Digitalizare și 

Instrumente Financiare” (POCIDIF), Programul Operațional pentru Educație și Ocupare (POEO) sau Planul 

Național de Redresare și Reziliență (PNRR). La nivel regional, procesul de digitalizare este susținut prin 

prioritățile stabilite în Planul de Dezvoltare Regională Centru 2021-2027 (PDR Centru) și în Strategia Regională 

de Specializare Inteligentă 2021-2027 (RIS3) și de finanțările alocate POR Centru 2021-2027, prin Axa Prioritară 

2 "O regiune digitală". 

 

În secțiunea dedicată analizei IMM-urilor, se remarcă faptul că gradul de digitalizare al acestora scade cu cât 

crește nivelul de sofistificare al digitalizării. Aceste diferențe se pot datora atât modelelor de afaceri diferite 

abordate de domeniul producției, respectiv de cel al serviciilor, nivelului scăzut de competență al angajaților din 

regiune legat de tehnologiile mai avansate de digitalizare, dar și faptului că piața (inclusiv consumatorul final) nu 

recompensează economic astfel de sisteme. Astfel, luând o perspectivă sistemică asupra digitalizării regiunii, se 

remarcă faptul că, în lipsa concentrării unor factori favorizanți și a unor infrastructuri potrivite creșterii 

competențelor, aceste bariere riscă să creeze un cerc vicios în ceea ce privește creșterea nivelului de digitalizare. 

Pe lângă factorii favorizanți ai digitalizării din mediul economic mai este de luat în considerare și nivelul de 

digitalizare al serviciilor publice. Deși progrese există în acest sens, gradul general de digitalizare în sectorul 

public rămâne scăzut, mai ales în ceea ce privește serviciile dedicate sectorului privat.  

 

Într-o secțiune distinctă, Studiul abordează stadiul digitalizării în cadrul administrațiilor publice locale din 

Regiunea Centru. Cu toate că s-au făcut pași importanți în direcția digitalizării în cadrul sectorului public, 

reprezentanții primăriilor au sesizat necesitatea elaborării unor ghiduri specializate și standarde la nivel național 

pe care acestea să le implementeze. Primăriile susțin că este necesar să cunoască care este viziunea națională, 

este necesară o strategie națională în domeniul digitalizării, pentru ca soluțiile digitale din primării să poată fi 
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compatibile între ele și posibil de interconectat la nivel național. Schimbul de date între instituții ar scuti astfel 

cetățeanul de drumuri inutile către mai multe instituții pentru a obține un document, iar acest aspect cu siguranță 

l-ar determina să folosească serviciile digitale în detrimentul celor clasice. În acest sens, este necesară punerea 

la punct a cadrului normativ privind interoperabilitatea sistemelor informatice ale administrației publice și ale 

registrelor de date deoarece în momentul de față cadrul normativ este insuficient și lacunar. În ceea ce privește 

nevoile care încetinesc procesul de digitalizare în primăriile din Regiunea Centru, cele mai multe UAT-uri (51%) 

au menționat că lipsa resurselor financiare constituie principalul factor care frânează digitalizarea. 

Referitor la oferta de educație și formare profesională, Studiul pune în evidență o serie de provocări cu care 

se confruntă sistemul de educație din învățământul preuniversitar, precum: relevanța programelor școlare 

pentru TIC pentru învățământul liceal, lipsa unui cadru de referință privind nivelul de cunoștințe și abilități digitale 

ale elevilor, corelarea insuficientă a programelor școlare, lipsa de motivare a elevilor, lipsa competențelor digitale 

în rândul cadrelor didactice. Deși sistemul de învățământ universitar oferă prin universitățile din regiune 

specializări și programe de studii de licență în cadrul facultăților cu profil TIC sau Informatică, la celelalte facultăți 

se studiază doar discipline în domeniul TIC sau al informaticii care au legătură cu specializarea facultății, durata 

studiilor fiind de un an sau un semestru. 

Una din concluziile Studiului evidențiază faptul că digitalizarea și tranziția spre Industry 4.0 modifică substanțial 

cererea de competențe de piața forței de muncă precum și profilul ocupațiilor. Digitalizarea, în toate domeniile, 

necesită dezvoltarea continuă a competențelor digitale. În acest sens, este nevoie de actualizarea unor standarde 

ocupaționale sau definirea altor noi standarde. Deși există la nivelul fiecărui județ din regiune furnizori de formare 

profesională a adulților pornind de la inițiere, calificare și până la specializare și perfecționare în domeniul TIC, 

numărul cursanților din Regiunea Centru a fost relativ modest în ultimii 5 ani, în condițiile în care se anticipează că 

aproape toate categoriile de meserii (inclusiv cele care au la bază studii medii) vor necesita competențe digitale.  

Studiul ”Resurse umane pentru specializarea inteligenta a Regiunii Centru – Nevoile și Oferta de competențe 

digitale în Administrație și Economie” a fost finalizat în luna decembrie 2021 și poate fi consultat pe website-ul 

ADR Centru accesând link-ul http://www.adrcentru.ro/dez-reg/studiu-i-resurse-umane-pentru-specializarea-

inteligenta-nevoile-si-oferta-de-competente-digitale-in-administratie-si-economie/ 

 

3. Elaborarea buletinelor statistice regionale și a hărților 

interactive tematice 

Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru continuă realizarea seriei de 

buletine de date și informații statistice, considerând că acest demers 

constituie un sprijin tehnic util organizațiilor din Regiunea Centru. Fiecare 

număr al Buletinului Statistic Regional prezintă date și indicatori relevanți 

privind evoluția și nivelul de dezvoltare a Regiunii Centru și a județelor 

componente, furnizând date în profil regional și județean despre echiparea 

teritoriului, situația economică, fluxurile turistice, piața muncii, protecția 

socială, fenomenele demografice etc. În cursul anului 2021 au fost elaborate 

și diseminate trei ediții ale buletinului statistic regional, acestea putând fi 

consultate și pe website-ul ADR Centru, în secțiunea Dezvoltare regională, 

accesând link-ul http://www.adrcentru.ro/dezvoltare-regionala-cat/buletin-

statistic/.  

 

În partea a 2-a a anului 2021 a fost elaborat un set de hărți tematice online despre Regiunea Centru, acoperind 

domenii, precum infrastructura de transport, demografia, educația, economia, infrastructura de sprijin pentru 

http://www.adrcentru.ro/dez-reg/studiu-i-resurse-umane-pentru-specializarea-inteligenta-nevoile-si-oferta-de-competente-digitale-in-administratie-si-economie/
http://www.adrcentru.ro/dez-reg/studiu-i-resurse-umane-pentru-specializarea-inteligenta-nevoile-si-oferta-de-competente-digitale-in-administratie-si-economie/
http://www.adrcentru.ro/dezvoltare-regionala-cat/buletin-statistic/
http://www.adrcentru.ro/dezvoltare-regionala-cat/buletin-statistic/
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afaceri, turismul, ca modalitate modernă și accesibilă care îmbină prezentarea informațiilor statistice cu utilizarea 

datelor spațiale, facilitând astfel cunoașterea unor aspecte esențiale despre Regiunea Centru de către un public 

mai larg. Setul de hărți tematice poate fi consultat pe pagina oficială a ADR Centru, accesând linkul:  

https://storymaps.arcgis.com/stories/cc9d6f1111db4255a997eaa1f4fbaf1b. 

 

 

C. Dezvoltarea portofoliului regional de proiecte  

 

1. Dezvoltarea portofoliului regional de Proiecte 

O altă activitate derulată de-a lungul anului 2021 a vizat dezvoltarea portofoliul regional de proiecte  

realizat în strânsă colaborare cu partenerii regionali.  

 

Având în vedere nevoia de a urmării cât mai bine propunerile de proiecte care să sprijine 

implementarea PDR Centru, precum și pentru a realiza o monitorizare cât mai bună a proiectelor 

existente în portofoliu, ADR Centru a creat o aplicație (portal) online pentru a facilita completarea, 

transmiterea și modificarea proiectelor de către entitățile din Regiunea Centru, care poate fi accesată 

la următorul link: http://portofoliu.adrcentru.ro/. Această bază de date a fost promovată către actorii 

regionali și este completată de către aceștia cu proiecte.  

 

Astfel, baza de date include 844 proiecte cu o valoare aproximativă de 27,78 miliarde Lei (5,68 

miliarde Euro). Aceste proiecte sunt repartizate pe domenii conform graficului următor:  

https://storymaps.arcgis.com/stories/cc9d6f1111db4255a997eaa1f4fbaf1b
http://portofoliu.adrcentru.ro/
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Repartizarea proiectelor pe județele Regiunii Centru: 

     
 

Procesul de dezvoltare a portofoliului de proiecte aferent PDR Centru 2021 -2027 va continua, prin 

completarea și monitorizarea bazei de date online în funcție de proiectele identificate la nivelul 

autorităților din Regiune și ținând cont de modul cum sunt implementate proiectele. 

 

 

D. Participarea la activitățile Grupului de Lucru pentru elaborarea Planului Teritorial 

pentru Tranziție Justă Mureș 

 

Comisia Europeană a identificat în Raportul de țară 2020, anexa D, teritoriile (județele) potențiale beneficiare ale 

Fondului de Tranziție Justă – mecanismul prin care va sprijini teritoriile cele mai afectate de tranziția către 

neutralitatea climatică. Cele 6 județe sunt: Dolj, Galați, Prahova, Mureș, la care se adaugă Gorjul și Hunedoara, 

(zone beneficiare ale unui Instrument Teritorial Integrat). La nivel național, s-a stabilit ca cele 6 teritorii eligibile să 

primească finanțare în baza unui Program operațional (Programul Operațional Tranziție Justă) care va avea 

156

139

80

136

203

130

Număr de proiecte pe județe

Alba Brasov Covasna

Harghita Mures Sibiu

2,575.12

8,224.91

1015,431.667,7

8753,94

5.543,94

Valoare (mil. lei) proiecte pe 
județe

Alba Brasov Covasna Harghita Mures Sibiu
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ca anexe cele 6 planuri teritoriale pentru tranziție justă. Acest program operațional este elaborat sub coordonarea 

Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene. 
 

În județul Mureș coordonarea elaborării Planului Teritorial de Tranziție Justă (PTTJ) revine Consiliului Județean 

Mureș susținut în acest demers de un grup de lucru local creat în 2020. Grupul de lucru a avut mai multe întâlniri 

organizate de CJ Mureș în colaborare cu MIPE și echipa de asistență tehnică contractată pentru a sprijini elaborarea 

PTTJ. ADR Centru face parte din acest grup de lucru și participă activ la consultările realizate în vederea elaborării 

PTTJ Mureș. 

 

În perioada ianuarie-iulie 2021, ADR Centru a participat la toate reuniunile grupului de lucru desfășurate online, 

iar în data de 5 mai 2021 a avut loc o întâlnire cu reprezentanții CJ Mureș și ai altor primării din județ având ca 

subiect complementaritățile dintre 

POR Centru 2021-2027 și Planul 

Teritorial de Tranziție Justă Mureș. De 

asemenea, ADR Centru a analizat 

draftul PTTJ Mureș și a transmis două 

seturi de observații și recomandări pe 

marginea documentului (în lunile mai, 

respectiv iulie 2021). Draftul a fost 

transmis spre analiză experților 

Comisiei Europene, aceștia formulând 

un set de observații și recomandări 

pentru îmbunătățirea documentului. 
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Capitolul II 

Programul Operațional Regional CENTRU 2021-2027 
 

În data de 30.06.2021 a fost adoptat pachetul legislativ privind politica de coeziune pentru perioada 2021-

2027 și au fost publicate Regulamentele europene aferente care intră în vigoare începând cu data de 1 iulie 2021. 

Astfel, la nivel european este prevăzut un buget de 373 de miliarde euro pentru Politica de Coeziune în perioada 

2021-2027, iar aceste investiții se vor axa pe cinci obiective de politică, după cum urmează: 

 o Europă mai competitivă și mai inteligentă, prin promovarea unei transformări economice inovatoare și 

inteligente și a conectivității TIC regionale,  

 o Europă mai verde, rezilientă, cu emisii 

reduse de dioxid de carbon, care se 

îndreaptă către o economie cu zero emisii 

de dioxid de carbon, prin promovarea 

tranziției către o energie curată și 

echitabilă, a investițiilor verzi și albastre, a 

economiei circulare, a atenuării 

schimbărilor climatice și a adaptării la 

acestea, a prevenirii și gestionării riscurilor, 

precum și a unei mobilități urbane durabile,  

 o Europă mai conectată prin 

dezvoltarea mobilității, 

 o Europă mai socială și mai favorabilă 

incluziunii, prin implementarea Pilonului 

european al drepturilor sociale,  

 o Europă mai aproape de cetățeni, prin 

promovarea dezvoltării durabile și 

integrate a tuturor tipurilor de teritorii și de 

inițiative locale. 
 

Investițiile în dezvoltare regională se vor axa mai ales pe primele două obiective. Acestor priorități li se vor aloca între 

55-85% din resursele FEDR, în funcție de prosperitatea relativă a statelor membre. Astfel, pentru România, în special 

pentru regiunile mai puțin dezvoltate, cel puțin 25% din resursele FEDR de la nivel național vor fi alocate pentru 

Obiectivul de Politică 1 – O Europă mai competitivă și mai inteligentă și cel puțin 30% din resursele FEDR, pentru 

Obiectivul de Politică 2 – O Europă mai verde. De asemenea, dimensiunea urbană a politicii de coeziune are o 

importanță semnificativă fiindu-i alocat cel puțin de 8% din FEDR pentru dezvoltare urbană durabilă. 
 

Alocarea totală de fonduri prin Politica de coeziune pentru România în perioada 2021-2027, în prețuri curente, 

este de 30,305 miliarde Euro, conform defalcării de mai jos, la care se adaugă 2,14 miliarde Euro pentru Fondul 

de Tranziție Justă: 

 17,437 miliarde Euro FEDR inclusiv Interreg, 

 4,628 miliarde Euro FC din care 1,090 miliarde Euro au fost transferate la CEF, 

 8,239 miliarde Euro – FSE+. 
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Plecând de la propunerile CE pentru perioada 2021-2027, România a decis descentralizarea implementării 

fondurilor prin elaborarea și implementarea la nivelul regional a programelor operaționale regionale. Astfel, la 

sfârșitul lunii februarie 2020, Guvernul României a adoptat Memorandumul cu tema ”Programele operaționale/ 

naționale şi arhitectura instituțională de gestionare a fondurilor europene aferente Politicii de Coeziune 2021-

2027”, prin care Agențiile pentru Dezvoltare Regională au fost nominalizate Autorități de Management pentru 

Programele Operaționale Regionale. În graficul următor este evidențiată această arhitectură. 

 

 
 

O noutate și un pas important în procesul de descentralizare îl reprezintă faptul că Programele Operaționale 

Regionale (POR) vor avea ca Autoritate de Management – Agențiile pentru Dezvoltare Regională. 

În acest sens, a fost adoptată OUG 122/29.07.2020 privind unele măsuri pentru asigurarea eficientizării procesului 

decizional al fondurilor externe nerambursabile destinate dezvoltării regionale în România, aprobată prin Legea 

nr. 277/26.11.2022  

 

Având în vedere contextul prezentat, activitatea ADR Centru în ce privește dezvoltarea și implementarea POR 

Centru 2021-2027, în anul 2021 s-a axat pe trei acțiuni principale: 

1. Elaborarea POR Centru 2021-2027 și a documentelor suport necesare, precum și discutarea acestora 

cu partenerii regionali, instituțiile naționale și reprezentanții Comisiei Europene 

2. Dezvoltarea sistemului de management și control al Programului la nivelul Regiunii Centru 

3. Dezvoltarea portofoliului de proiecte pentru Program. 

 

 

 

 

A. Elaborarea POR 2021-2027 pentru Regiunea Centru și a documentelor suport necesare 
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Având în vedere desemnarea ADR-urilor ca Autorități de Management pentru Programele Operaționale Regionale 

prin Memorandumul de Guvern privind arhitectura programelor operaționale pentru perioada de programare 2021-

2027 și martie 2020, ADR Centru a demarat procesul de elaborare a POR 2021-2027 pentru Regiunea Centru. 

 

Astfel, plecând de la propunerea MFE de structură a POR-urilor regionale, de la tipurile de investiții eligibile a fi 

incluse la finanțare prin FEDR cuprinse în propunerile de Regulamente ale CE pentru perioada 2021-2027, precum 

și de la nevoile regionale existente și dezbaterile din cadrul grupurilor de lucru regionale, s-a elaborat o propunere 

de structură POR 2021-2027 pentru Regiunea Centru, aceasta fiind transmisă spre consultare și partenerilor 

regionali. Având în vedere această structură discutată cu partenerii regionali și ulterior cu reprezentanții CE, s-a 

elaborat la finalul anului 2020 prima versiune a POR 2021-2027 pentru Regiunea Centru care de asemenea a fost 

prezentată și analizată de către partenerii regionali și reprezentanții CE care au făcut și observații la această versiune 

în decembrie 2020, în urma cărora a fost demarată elaborarea versiunii 2 a Programului.  

În perioada decembrie 2020–martie 2021, au fost organizate o serie de întâlniri cu partenerii regionali având 

ca subiect analiza posibilităților de revizuire a primei versiuni a Programului în acord cu observațiile CE, dar și 

ținând cont de nevoile regionale și de noua formă a propunerilor de regulamente europene.  

În cursul lunii martie 2021, draftul versiunii 2 a POR 2021-2027 a fost transmis tuturor partenerilor regionali 

(CDR, CRP, CRI) pentru observații și propuneri și, de asemenea, a fost prezentat în cadrul întâlnirilor care au 

avut loc la nivelul structurilor parteneriale sau a subgrupurilor de lucru aferente. 

Luând în calcul toate aceste aspecte, în data de 16.04.2021 a fost finalizată versiunea 2 a POR 2021-2027 

pentru Regiunea Centru, care împreună cu draftul Cadrului de performanță aferent Programului și cu 

documentul vizând abordarea dezvoltării urbane, au fost transmise la MIPE, MDLPA și reprezentatul din Unitatea 

pentru România al DG Regio, responsabil de Regiunea Centru. 

Ulterior transmiterii versiunii 2 a POR 2021-2027, în cursul lunilor mai-iunie 2021, au avut loc o serie de 

întâlniri informale cu CE – DG Regio pe toate programele operaționale regionale, axate pe fiecare Obiectiv 

de politică și pe temele orizontale aferente acestor programe, întâlniri în cadrul cărora Unitatea pentru România 

al DG Regio a făcut o serie de observații orizontale asupra acestor programe și formulînd sugestii de îmbunătățire 

pentru a putea fi transmise oficial la CE. După aceste întâlniri, în data de 28.06.2021 a avut loc o reuniune 

bilaterală între reprezentanții Unității pentru România ai DG Regio și ADR Centru privind discutarea detaliată 

a observațiilor specifice privind versiunea 2 a POR Centru 2021-2027 și clarificarea unor aspecte în vederea 

îmbunătățirii acesteia. 

 

Pornind de la observațiile formulate vizavi de versiunea 2 a Programului, în perioada august – noiembrie 2021 

s-a elaborat versiunea 3 a Programului, inclusiv Cadrul de performanță, precum și documente suport care stau 

la baza elaborării programului, Abordarea privind dezvoltarea urbană, Foaia de parcurs pentru creșterea 

capacității administrative etc.  

Pentru elaborarea acestei versiuni a POR, în această perioadă s-au reluat discuțiile cu partenerii regionali pe 

fiecare prioritate de intervenție și pe teme specifice pentru a definitiva tipurile de intervenție propuse la finanțare 

și pentru a agrea abordarea strategică a finanțării pe anumite domenii.  

 

În perioada august-septembrie 2021, rezidenții Regiunii Centru au putut completa în aplicația EU-survey un 

chestionar de consultare publică în cadrul căruia au putut trimite propuneri, recomandări cu privire la nevoile 

de investiții și și-au putut prezenta interesele vis-a-vis de prioritățile de finanțare propuse prin Program. 

Chestionarul a fost structurat în funcție de prioritățile de investiții ale programului și a inclus 18 întrebări – închise 
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și deschise și o rubrică separată de comentarii/observații. Acesta a fost disponibil în limbile română și maghiară. 

Pentru a asigura o vizibilitate ridicată, chestionarul a fost diseminat în mass-media regională și pe rețelele de 

social-media ale ADR Centru și ale APL-urilor din regiune. 537 de cetățeni au răspuns chestionarului, majoritatea 

din mediul urban. Cele mai multe răspunsuri primite au venit din județul Mureș. După domeniile de finanțare, din 

analiza răspunsurilor primite reiese că cele mai multe persoane sunt interesate de modalitatea de pregătire a 

proiectelor eligibile și de modalitatea de selecție a acestora. Rezultatul chestionarului mai arată că infrastructura 

rutieră, modernizarea infrastructurii educaționale și digitalizarea în administrația publică sunt principalele priorități 

de investiții de la nivel regional. Respondenții consideră că în susținerea cercetării, dezvoltării și inovării la nivel 

regional, accentul ar trebui să fie pus pe investiții în infrastructură (centre de cercetare și inovare, laboratoare, 

parcuri tehnologice etc). Tot din chestionarul aplicat, reiese că evenimentele cu prezență online și materialele 

audio-video de prezentare a principalelor informații cu privire la Program prezintă mai mare interes față de 

evenimentele cu prezență fizică și materialele printate. Trebuie ținut cont totuși de contextul pandemic în care s-

a desfășurat sondajul. Analiza răspunsurilor primite arată că implementarea POR Centru 2021-2027 va contribui 

la dezvoltarea sustenabilă a Regiunii Centru și are beneficii asupra factorilor de mediu. 

 

De asemenea, pe parcursul lunii octombrie 2021, în perioada 6–20.10.2021 au avut loc întâlniri cu partenerii 

regionali din fiecare județ component al Regiunii Centru, unde a fost prezentată și discutată ultima versiune a 

Programului. La aceste întâlniri realizate în format hibrid, atât cu prezență fizică, cât și cu prezență online, au 

participat un număr de 440 persoane fizic și încă 200 care au urmărit întâlnirile on-line. Participanții au dorit să 

afle mai multe detalii despre 

prioritățile programului, 

celelalte programe de finanțare 

ale perioadei 2021-2027, dar s-

au dezbătut și problemele 

întâlnite în implementarea 

proiectelor din perioada 2014-

2020. 

 

Programul Operațional 

Regional al Regiunii Centru își 

propune să găsească soluții la 

nevoile identificate în regiune în cadrul Planului de Dezvoltare Regională Centru și în Strategia de Specializare 

Inteligentă a Regiunii Centru, în strânsă legătură cu recomandările Raportului de țară, recomandările Rapoartelor 

de evaluare ale POR 2014-2020, dar și luând în considerare și alte documente strategice elaborate la nivel 

european, naţional, precum și strategii de dezvoltare regionale, judeţene și locale. 

 

Viziunea POR 2021-2027 pentru Regiunea Centru este să devină o regiune mai curată, atractivă pentru 

locuitorii săi și turiști, cu o economie competitivă bazată pe cunoaștere și inovare în care grija pentru 

mediu și utilizarea rațională și durabilă a resurselor să contribuie la bunăstarea fiecărui cetățean. 
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Acesta cuprinde intervenții pe toate cele 5 obiective de politică ale UE și este format din 9 priorități de investiții 

care se adresează următoarelor domenii: 

 susținerii procesului de cercetare, dezvoltare și transfer tehnologic de la nivel regional în domeniile de 

specializare inteligente regionale;  

 sprijinirea dezvoltării IMM-urilor regionale  

 sprijinirea procesului de digitalizare a serviciilor publice locale și a IMM-urilor;  

 măsuri de eficiență energetică pentru clădirile rezidențiale și clădirile publice de la nivel regional; 

 dezvoltarea mobilității urbane durabile 

 modernizarea infrastructurii de transport judetene 

 investiții în infrastructura educațională pe toate palierele de învățământ 

 dezvoltarea turismului durabil și a patrimoniului în zonele rurale 

 susținerea regenerării urbane, a conservării patrimoniului și dezvoltării infrastructurilor de turism și 

culturale din zonele urbane de la nivel regional. 

 

Bugetul alocat pentru POR Centru 2021-2027 este de 1,385 miliarde euro, din care 1,177 miliarde euro sunt 

din Fondul European de Dezvoltare Regională.  

 

În prezent, versiunea 3 a Programului Operațional Regional Centru 2021-2027, care include observațiile 

formulate la versiunea anterioară de Comisia Europeană și de partenerii regionali, a fost transmisă MIPE care la 

rândul său a înaintat-o Comisiei Europene – DG Regio în cursul lunii decembrie 2021. 

 

În paralel cu elaborarea Programului s-a demarat și procesul de elaborare a Cadrului de performanță al 

Programului, document obligatoriu care include indicatorii stabiliți la nivel de Program și priorități, țintele acestora, 

precum și modul de calcul, fiind actualizat conform ultimei versiuni a Programului. Acest document va sta la baza 

raportărilor făcute către CE la nivel de Program în perioada 2021-2027. 

 

De asemenea, o dată cu elaborarea Programului sa fost conceput și documentul ce vizează modul de abordare 

a dezvoltării urbane durabile în cadrul POR 2021-2027 acesta fiind definitivat în trimestrul 3 al anului 2021. 
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Acest document a fost discutat cu municipiile și orașele de la nivel regional, precum și cu membrii CDR Centru. 

Versiunea actuală a documentului ce vizează modul de abordare a dezvoltării urbane durabile în POR Centru 

2021-2027 include observațiile autorităților locale și a fost aprobată în cadrul ședinței CDR Centru din 27 

octombrie 2021 prin Hotărârea nr. 16.  

 

Abordarea dezvoltării urbane în cadrul POR Centru 2021-2027 va fi realizată pe două direcții specifice: la nivelul 

municipiilor reședință de județ și municipii, pentru care vor exista alocări predefinite (conform formulelor 

incluse în OUG 156/2020 și a căror sume vor fi luate în calcul la stabilirea procentului minim de alocare necesar 

pentru dezvoltare urbană durabilă (earmarking), conform Regulamentelor CE) și la nivelul orașelor care vor avea 

o sumă alocată și pentru care accesul se va face pe baza principiului ”primul venit, primul servit”. 

 

Totodată, abordarea urbană va fi tratată în 

concordanță cu prevederile regulamentelor 

europene și va avea la bază strategiile 

integrate de dezvoltare urbană (SIDU) 

elaborate pe baze parteneriale de autoritățile 

locale de la nivelul municipiilor și orașelor din 

regiune. De aceea, ADR Centru a elaborat 

un Ghid de depunere a strategiilor 

integrate de dezvoltare urbană care a fost 

transmis spre analiză și observații celor 20 de 

municipii ale Regiunii în cursul lunii decembrie 

2021. 

 

Ca o măsură de simplificare în implementarea Programului, ADR Centru a demarat în cursul anului 2021 procesul 

de implementare a opțiunii costurilor simplificate, conform art. 53-56 din Regulamentul UE 2021/1060 de stabilire 

a dispozițiilor comune. Dupa finalizarea procesului de identificare a tipurilor de opțiuni privind costurile simplificate, 

în perioada septembrie-noiembrie 2021 au avut loc întâlniri și discuții cu Autoritatea de Audit. La sfârșitul lunii 

noiembrie 2021 s-au transmis la Autoritatea de Audit spre analiză, documentele și analizele realizate privind 

implementarea opțiunii costurilor simplificate în cazul POR Centru 2021-2027. 

De asemenea pentru stabilirea tipurilor de intervenții ale Programului, precum și pentru prioritizarea unor investiții 

și justificarea acestora au mai fost realizate o serie de documente suport pe diferite domenii de finanțare: 

Abordarea strategică privind intervențiile ce vor fi susținute în domeniul turismului și culturii în zonele rurale ale 

regiunii; Abordarea strategică privind finanțarea infrastructurilor de CDI. Aceste documente suport au avut la bază 

strategiile regionale și discuțiile cu partenerii regionali pe domeniile respective. 

 

În paralel cu procesul de elaborare al POR 2021-2027, echipa ADR Centru s-a concentrat și pe elaborarea 

documentelor necesare pentru evaluarea strategică de mediu (SEA), un demers obligatoriu pentru adoptarea 

Programului. Procedura SEA pentru POR Centru 2021-2027 a fost demarată în 2020 când Ministerul Fondurilor 

Europene a transmis Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor versiunea inițială a acestui program. Conform 

adresei nr. DEICP/120144/19.06.2020, Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor a decis că, prin conținutul său și 

în concordanță cu domeniile prevăzute la art. 5 alin. (2) din HG nr. 1076/2004, programul face obiectul procedurii 

de evaluare de mediu în mod obligatoriu, etapa de încadrare nemaifiind necesară, iar Agenției pentru Dezvoltare 

Regională Centru în calitate de titular îi revine obligația să asigure parcurgerea etapei de definitivare a proiectului 
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de program și de realizare a raportului de mediu prevăzută de art. 14, alin. 3 din HG nr. 1076/2004. Totodată, s-

a decis delegarea competenței parcurgerii procedurii etapei de definitivare a proiectului de program si de realizare 

a raportului de mediu și etapa de analiză a calității raportului de mediu către ANPM, prin structurile teritoriale ale 

acesteia – APM Alba pentru POR Centru 2021-2027; prin adresa nr. DEICP/13817/25.09.2020 Ministerul 

Mediului, Apelor și Pădurilor a decis delegarea competenței pentru derularea etapei de încadrare în evaluarea 

adecvată a POR Centru 2021-2027 către APM Alba. În acest sens, ADR Centru, în calitate de titular, a făcut toate 

demersurile necesare parcurgerii etapelor aferente evaluării strategice de mediu pentru Program și respectiv 

elaborarea raportului de mediu (RM) și a studiului de evaluare adecvată (EA).  

Etapele procedurale parcurse în cursul 

anului 2021:  

 Ianuarie 2021: Finalizarea procedurii de 

achiziție servicii de expertiză 

externă/consultanță pentru evaluarea de 

mediu a POR Centru 2021-2027 și 

încheierea contractului de servicii cu un 

evaluator autorizat.  

 Februarie 2021: Constituirea unui grup de 

lucru funcțional pentru evaluarea SEA a 

POR Centru 2021-2027 

 Martie 2021: Emiterea de către APM Alba 

a deciziei nr. 38971/05.03.2021 privind 

încadrarea POR Centru 2021-2027 în procedura de evaluare adecvată, prin care se stabilește că programul 

este susceptibil a avea un impact semnificativ asupra ariilor protejate de interes comunitar localizate pe raza 

Regiunii Centru, iar titularul are obligația de a realiza studiul de evaluare adecvată;  

 Publicarea deciziei de încadrare a programului în procedura de evaluare adecvată în mass-media regională; 

 Organizarea primei reuniuni a grupului de lucru –a fost organizată sub formă scrisă; conform prevederilor HG 

1076/2004, persoanele nominalizate în grupul de lucru au fost invitate să își exprime punctul de vedere cu 

privire la program, să analizeze obiectivele de mediu propuse și alternativele avute, să facă recomandări care 

să contribuie la îndeplinirea obiectivelor de mediu propuse pentru program și să sprijine titularul în elaborarea 

raportului de mediu 

 Transmiterea, în 25.03.2021, de către evaluatorul autorizat a variantei intermediare a raportului de mediu și 

a studiului de evaluare adecvată;  

 Aprilie 2021: Analiza documentației primite din partea evaluatorului și transmiterea unei solicitări cu observații 

și îmbunătățiri a celor două documente (RM și EA) și transmiterea documentelor, spre analiză, grupului de 

lucru special constituit pentru evaluarea de mediu a programului, inclusiv autorităților de mediu desemnate 

pentru parcurgerea SEA pentru POR Centru 2021-2027 (APM Alba) și/sau altor autorități relevante din 

domeniu - Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor, ANPM  

 Iunie 2021: organizarea celei de-a doua reuniuni a grupului de lucru – prezentarea grupului de lucru a 

versiunilor consolidate a raportului de mediu și a studiului de evaluare adecvată, prezentarea/analizarea 

alternativelor, efectelor semnificative asupra mediului, inclusiv indicarea măsurilor de prevenire, reducere, 

compensare și monitorizare;  
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 Noiembrie-decembrie 2021 – supunerea RM și EA dezbaterii publice și solicitarea Agenției Naționale pentru 

Arii Naturale Protejate – ST Alba a unui punct de vedere cu privire la RM și EA elaborate pentru POR Centru 

2021-2027; 

 15 Decembrie 2021 – ADR Centru transmite autorității de mediu (APM ALBA) versiunile consolidate ale 

raportului de mediu și a studiului de evaluare adecvată, completate cu toate recomandările 

publicului/organizațiilor relevante, inclusiv comentariile primite în urma dezbaterii publice;  

 21 decembrie 2021 – Ședință CAT pentru 

analiza RM și EA elaborate pentru POR Centru 2021-

2027 - necesitatea solicitării avizului ANANP- ST Alba 

=> se decide emiterea avizului de mediu pentru POR 

Centru 2021-2027 

 23 decembrie 2021: APM ALBA transmite 

titularului – ADR Centru - decizia de emitere a avizului 

de mediu 

 28 decembrie 2021: ADR Centru publică în 

presa regională decizia APM de emitere a avizului de 

mediu. 

Informații suplimentare privind elaborarea documentelor de programare 2021-2027, inclusiv ultima variantă a 

POR Centru 2021-2027 și Raportul de mediu, găsiți în domeniul Programare 2021-2027 de pe pagina - 

http://regio-adrcentru.ro/. 

 

 

B. Dezvoltarea sistemului de management și control al Programului la nivelul Regiunii Centru 

 

În anul 2021, în paralel cu activitățile derulate pentru elaborarea POR Centru 2021-2027 s-au desfășurat o serie 

de activități care să contribuie la dezvoltarea sistemului de management și control al Programului Regiunii Centru. 

Astfel au fost derulate următoarele activități: 
 

 

1. Crearea și dezvoltarea structurilor de management și control 

 

 Procesul de creare și dezvoltare a structurilor de management și control a început din anul 2020 prin 

semnarea în data de 7 decembrie 2020 a Protocolului de colaborare instituțională încheiat de MFE, MFP, 

ADR-uri pentru crearea structurilor de management și control și care avea ca obiect realizarea următoarelor 

activități: 

1. crearea și dezvoltarea structurilor de management și control pentru cele 8 Programe Operaționale 

Regionale 2021-2027; 

2. crearea cadrului legal privind managementul financiar 2021–2027 și procedural specific; 

3. corelarea cu sistemul informatic aferent perioadei 2021-2027; 

4. elaborarea documentelor necesare finalizării descrierii de sistem și derulării auditului de sistem, în 

termenele prevăzute de regulamentele europene”. 

În cadrul unei întâlniri din data de 14 mai 2021 au fost discutate și actualizate Protocolul și anexa acestuia 

prin includerea MDLPA și actualizarea termenelor prevăzute, dar până în prezent nu a fost semnat la nivelul 

ministerelor – MIPE, MF, MDLPA.  

http://regio-adrcentru.ro/
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În luna noiembrie 2021 Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene a organizat o reuniune online în cadrul 

căreia au fost discutate, analizate și actualizate activitățile și termenele din Anexa la Protocol. 

 A fost elaborată o primă versiune a structurii organizatorice a AM POR 2021-2027, iar în Ședința CDR Centru din 

10 martie 2021 au fost aprobate Organigrama ADR Centru și Regulamentul de organizare și funcționare (ROF). 

Ulterior, ca urmare a aprobării Regulamentului (CE) privind dispozițiile comune 1060 /2021, a fost revizuite 

și aprobate în ședința CDR Centru din data de 27 octombrie 2021 Organigrama ADR Centru și Regulamentul 

de organizare și funcționare, iar structura AM POR 2021-2027 a fost completată cu Serviciul Verificare 

Suspiciuni și Stabilire Debitori. 

 Având în vedere faptul că structura de control din cadrul Ministerului Finanțelor are o experiență solidă și 

relevantă în activitatea de constatare nereguli și pentru a oferi un înalt grad de asigurare a funcționării 

sistemului de management și control, ADR Centru alături de alte 3 Agenții a realizat demersuri pentru ca 

Serviciul de Inspecţie Fonduri Europene (SIFE) din cadrul Direcţiei Generale de Inspecţie Economico-

Financiară (DGIEF) al Ministerului de Finanțe să îndeplinească rolul de Organism Intermediar responsabil 

cu constatarea neregulilor şi stabilirea creanţelor bugetare apărute în obţinerea şi utilizarea fondurilor 

europene şi/sau a fondurilor publice naţionale aferente, pentru programele operaționale regionale (POR). 

În cursul lunii decembrie 2021, prin scrisoarea nr. 14081/08.12.2021, Ministrul Finanțelor a comunicat acordul 

în legătură cu propunerea de delegare a funcției de constatare a neregulilor și de stabilire a creanțelor 

bugetare pentru POR 2021-2027.  

 Deoarece în perioada de programare 2021-2027, Ministerul Finanțelor prin Autoritatea de Certificare și Plată 

(ACP) va asigura pentru Programele Operationale Regionale transferul fondurilor reprezentând finanțarea 

nerambursabilă UE și cofinanţarea din bugetul de stat (inclusiv pentru cheltuieli neeligibile) în conturile de 

disponibil ale autorităţilor de management, pe parcursul anului 2021, au fost realizate o serie de întâlniri cu 

reprezentanții ACP, atât fizic, cât și online, având ca subiect modul de aplicare concretă a prevederilor legale 

și pentru a analiza Acordurile, convențiile care vor fi încheiate, dar și procedurile și modul de lucru și 

colaborare. 

 De asemenea, pe tot parcursul anului 2021, reprezentanții ADR Centru au participat la o serie de întâlniri și 

reuniuni de lucru pentru analiza aspectelor concrete legate de asigurarea funcționării ADR ca Autorități de 

Management pentru POR 2021-2027, organizate de reprezentanții MIPE, Comisia Europeană, DG Regio, FI 

Compass, OECD, MDLPA, ADR-uri, TAIEX-REGIO, Banca Mondială. 

 

2. Crearea cadrului legal și procedural specific 

 

 Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene a organizat pe parcursul anului 2021 o serie de întâlniri pentru 

crearea cadrului legal privind managementul financiar și eligibilitatea cheltuielilor în cadrul cărora au fost 

discutate o serie de aspecte privind actele normative care trebuie actualizate/adoptate și pentru care ADR 

Centru a efectuat analize, a și formulat observații, comentarii și propuneri:  

- OUG privind fluxurile financiare, fiind aprobată în luna decembrie OUG 133 /2021 privind gestionarea 

financiară a fondurilor europene pentru perioada de programare 2021-2027 alocate României din FEDR, 

FC, FSE+ și FTJ 

- HG eligibilitate 

- actualizarea OUG 66/2011 privind prevenirea, constatarea și sancționarea neregulilor apărute în 

obținerea și utilizarea fondurilor europene și/sau a fondurilor publice naționale aferente acestora. 

 Crearea cadrului procedural al AM POR Centru: 
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- Procedurile necesare a fi elaborate au fost inițial împărțite în 8 pachete, iar fiecare ADR și-a asumat 

elaborarea unui pachet. Au fost create grupuri de lucru comune care au demarat activitatea pentru 

elaborarea procedurilor pentru POR 2021-2027 și au fost organizate o serie de întâlniri pentru analiza și 

discutarea procedurilor. ADR Centru a finalizat pachetul de proceduri pe care îl coordonează 

- Activitățile desfășurate în cadrul grupurilor de lucru pentru elaborarea procedurilor pentru POR 2021-2027 

au constat în analiza proceduri existente în perioada de programare 2014-2020, elaborare structurii, a 

conținutului, analiza draft-urilor de proceduri primite de la diferite ADR-uri și transmitere 

observații/propuneri, consultare și informare permanentă despre activități, documente, 

organizare/participare la întâlniri de lucru online. 

- În ultimul trimestru al anului 2021 a fost demarat procesul de adaptare a variantelor de lucru pentru 

procedurile elaborate la structura specifică ADR Centru, dar finalizarea acestora este condiționată în 

unele cazuri de actualizarea reglementărilor pentru perioada de programare 2021-2027. 

 

 

C.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nr. 

crt. 
Tipul și denumirea procedurii Codificare 

1 PO Elaborare și modificare program operațional regional PO.AM.01 

2 PO Monitorizare program și raportare  PO.AM.02 

3 
PO Organizare și secretariat Comitet de Monitorizare 

POR 
PO.AM.03 

4 
PO Elaborare ghiduri solicitant, scheme ajutor de stat și 

lansare apeluri  
PO.AM.04 

5 PO Monitorizare și raportare scheme ajutor de stat PO.AM.05 

6 PO Helpdesk și informare  PO.AM.06 

7 PO Evaluare și selecție proiecte PO.AM.07 

8 PO Contractare proiecte PO.AM.08 

9 PO Monitorizare proiecte PO.AM.09 

10 PO Verificare achiziții și conflict de interese PO.AM.10 

11 PO Verificare și autorizare cheltuieli PO.AM.11 

12 PO Asigurare fonduri și efectuare plăți (incl CFP) PO.AM.12 

13 PO Contabilitate program PO.AM.13 

14 PO Recuperare debite PO.AM.14 

15 PO Soluționare contestații PO.AM.15 

16 PO Gestionare riscuri PO.AM.16 

17 PO Evaluare riscuri de fraudă PO.AM.17 

18 PO Management nereguli și fraude PO.AM.18 

19 
PO Relația cu instituțiile externe de audit/verificare/ 

control 
PO.AM.19 

20 PO Elaborare declarație de gestiune și rezumat anual PO.AM.20 

21 PO Evaluare program PO.AM.21 

22 PO Elaborare și implementare Plan de comunicare PO.AM.22 

23 PO Asistență tehnică PO.AM.23 

24 PO Verificare atribuții delegate PO.AM.24 

25 PO Soluționare nereguli PO.AM.25 
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3. Dezvoltarea portofoliului de proiecte pentru Program – pregătirea documentațiilor tehnico-economice 

în domenii strategice considerate prioritare 

 

În cursul anului 2020, din necesitatea de a pregăti portofoliul de proiecte în domenii strategice considerate 

prioritare pentru finanțare prin intermediul programelor operaționale în perioada 2021-2027, MFE a identificat 

surse de finanțare care să sprijine acest proces. Astfel, Guvernul României a aprobat OUG 88/27.05.2020 privind 

instituirea unor măsuri, precum acordarea unui sprijin financiar destinat finanţării POAT 2014-2020 şi 

POIM 2014-2020, pentru pregătirea portofoliului de proiecte în domenii strategice considerate prioritare 

pentru perioada de programare 2021-2027. 

 

În 17 iulie 2020 s-a publicat Ghidul Solicitantului – Condiții Specifice de accesare a fondurilor din Programul 

Operațional Asistență Tehnică 2014–2020 destinate pregătirii de proiecte în domeniile mobilitate urbană, 

regenerare urbană, infrastructură rutieră de interes județean, centre de agrement/baze turistice/tabere 

școlare și infrastructură și servicii publice de turism, inclusiv obiective de patrimoniu (Ghid 5D). Alocarea 

financiară aferentă Regiunii Centru este de 42.530.243 lei. În cursul anului 2020 în regiune a avut loc un proces 

de selecție a fișelor de proiecte ce se vor promova la finanțare. 

 

În urma evaluării fișelor de proiecte depuse au intrat la finanțare 21 de fișe de proiect cu o valoare totală a sumei 

solicitate prin POAT de 41.886.133,97 lei, fiind structurate pe cele 5 domenii strategice, astfel: 

- mobilitate urbană: 7 fișe, 

- regenerare urbană: 6 fișe, 

- centre de agrement/baze turistice (tabere școlare): 1 fișă, 

- infrastructură și servicii publice de turism: 2 fișe, 

- infrastructură rutieră de interes județean: 5 fișe. 

Având în vedere faptul că în urma etapei de prioritizare, 28 fișe de proiect nu s-au încadrat în anvelopa financiară 

acordată Regiunii Centru prin intermediul POAT 2014-2020, acestea au fost incluse în lista de rezervă, iar în 

măsura în care vor fi identificate resurse financiare suplimentare vor putea intra la finanțare. 

  

În data de 27.11.2020 a fost transmisă la AM POAT cererea de finanțare cu titlul ”Sprijin la nivelul Regiunii Centru 

pentru pregătirea de proiecte finanțate din perioada de programare 2021-2027 pe domeniile mobilitate urbană, 

regenerare urbană, centre de agrement/baze turistice (tabere școlare), infrastructură și servicii publice de turism, 

inclusiv obiectivele de patrimoniu cu potențial turistic și infrastructură rutieră de interes județean, inclusiv variante 

ocolitoare și/sau drumuri de legătură”, aceasta fiind depusă în parteneriat de ADR Centru, ca lider de proiect, 

împreună cu beneficiarii fișelor de proiect selectate. 

 

În perioada februarie-septembrie 2021 AM POAT a solicitat o serie de clarificări la cererea de finanțare depusă, 

la care s-a transmis răspuns, iar în data de 5 octombrie 2021 s-a semnat contractul de finanțare cod SMIS 143410. 

 

De asemenea, în perioada de timp menționată, ADR Centru a venit în sprijinul partenerilor, prin transmiterea de 

adrese de informare, răspunsuri la solicitările de informații, organizarea de întâlniri pentru discutarea stadiului 

derulării procedurilor de achiziții. Prin adresele transmise, partenerii au fost informați asupra stadiul evaluării 

cererii de finanțare depuse la AM POAT și au fost sfătuiți să demareze procedura de achiziție a documentațiilor 

tehnico-economice. Pentru a nu primi corecții financiare, au fost informați să deruleze achizițiile prin ”Licitație 
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deschisă” sau prin ”Licitație restrânsă” și să publice anunț în JOUE, indiferent dacă planul de achiziție conține 1 

sau mai multe poziții de achiziții. Totodată partenerilor li s-a recomandat ca pentru clarificări privind derularea 

procedurilor de achiziție să ia legătura cu persoanele responsabile din cadrul ADR Centru. 

 

După semnarea contractului de finanțare, au fost depuse 2 cereri de rambursare și 2 rapoarte de progres, ambele 

aferente perioadei august 2020–noiembrie 2021. În cadrul cererilor de rambursare depuse au solicitat decontarea 

cheltuielilor privind elaborarea documentațiilor tehnico-economice 3 dintre cei 19 parteneri ai proiectului. 

 

Deoarece prin OUG 88/2020 se acordă sprijin financiar și pentru susţinerea organizațiilor regionale în pregătirea 

de proiecte strategice în domeniul specializării inteligente, în vederea finanţării acestora în perioada 2021–

2027, în 3 august 2020 a fost aprobată prin Ordinul MFE nr. 894 Schema de ajutor de stat și de minimis. Contractul 

de finanțare dintre AMPOAT, din cadrul MIPE (MFE) și ADR Centru a fost semnat în 17.02.2021. Alocarea 

financiară aferentă Regiunii Centru este de 4.725.583 lei.  

 

Apelul pentru pregătirea portofoliului de proiecte pentru perioada de programare 2021-2027, în domeniul 

specializării inteligente, a vizat următoarele activități: 

 prelungirea termenului de depunere până în data de 15.02.2021 

 verificarea conformității administrative și eligibilității solicitărilor de sprijin depuse 

 evaluarea tehnică și financiară a solicitărilor de sprijin conforme și eligibile 

 finalizarea procesului de selecție și întocmirea listei de selecție 

 colaborarea cu AM POAT pentru prelungirea termenului de implementare a schemei de ajutor de stat și de 

minimis și definitivarea modelului de contract de acordare de sprijin 

Au fost depuse 8 fișe de proiect, dintre care una a fost respinsă în etapa de verificare administrativă și de 

eligibilitate. Cele șapte fișe selectate totalizează investiții preconizate în valoare de 67.274.438 euro, iar valoarea 

ajutorului nerambursabil solicitat pentru pregătirea documentațiilor este de 4.489.303,85 lei, sub formă de ajutor 

de minimis. 

La finalul anului 2021, AM POAT a aprobat prelungirea perioadei de aplicare a schemei de ajutor de stat și de 

minimis, aplicabilă beneficiarilor finali, până la data de 31 decembrie 2022. Semnarea contractelor de acordare 

de sprijin pentru pregătirea de proiecte este condiționată de aprobarea de către AM POAT a notificării privind 

transferul fondurilor de la ajutor de stat la ajutor de minimis. 
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Capitolul III 

Implementarea Programului Operațional Regional  

2014-2020 și monitorizarea POR 2007-2013 

 

Programul Operațional Regional (POR) 2014-2020 este unul din cele 7 programele din România pentru 

perioada 2014-2020. 
 

Programul Operațional Regional (POR) 2014 -2020 a fost 

adoptat de Comisia Europeană (CE) pe data de 23 iunie 

2015. În perioada 2016-2017 a suferit o serie de 

modificări, în principal în ce privește alocările 

Programului, dar și introducerea unei noi Axe prioritare - 

Axa prioritară 13 – Sprijinirea regenerării orașelor mici și 

mijlocii cu impact semnificativ la nivel național și regional. 

De asemenea, în cursul anului 2017, POR 2014-2020 a 

primit o alocare de 160 milioane euro de la Programul 

Operațional Infrastructură Mare 2014 -2020. 
 

Pentru reducerea riscului dezangajării fondurilor alocate POR la finalul anului 2018, la ședința CM 

POR din data de 24 mai 2018, s-a propus o nouă modificare a programului, prin crearea a 2 Axe Prioritare noi: 

Axa Prioritară 14 „Crearea infrastructurii spitalelor regionale de urgență” și Axa Prioritară 15 „Inițiativa 

pentru IMM-uri”. De asemenea, prin decizia CMPOR nr. 97/26.06.2018, s-a aprobat o nouă modificare 

a programului, noua versiune fiind transmisă spre aprobare  către 

CE. 
 

Astfel, Programul are în momentul de față 15 Axe Prioritare, cu 

o alocare estimată de 8,38 miliarde euro, din care 6,86 miliarde 

de euro reprezintă sprijinul UE, prin Fondul European pentru 

Dezvoltare Regională (FEDR). Alocarea aferentă Regiunii Centru 

din cadrul POR 2014-2020 este de 660,90 milioane Euro din FEDR, la care se adaugă cofinanțarea 

națională, rezultând un buget total de 788,89 milioane Euro. 
 

Axele Prioritare POR 2014-2020 sunt următoarele: 

1. AP 1 – Promovarea transferului tehnologic 

2. AP 2 - Îmbunătățirea competitivității întreprinderilor mici și mijlocii 

3. AP 3 - Sprijinirea tranziției către o economie cu emisii scăzute de carbon 

4. AP 4 - Sprijinirea dezvoltării urbane durabile 

5. AP 5 – Regenerare urbană și patrimoniu cultural 

6. AP 6 – Infrastructură de transport rutier 

7. AP 7 – Valorificarea potențialului turistic 

8. AP 8 – Infrastructură sanitară și socială 

9. AP 9 – Comunități marginalizate (CLLD) 
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10. AP 10 – Infrastructura educațională 

11. AP 11 – Cadastru 

12. AP 12 – Asistență tehnică 

13. AP 13 – Regenerare urbană orașe mici și mijlocii 

14. AP 14 -  Spitale regionale de urgență 

15. AP 15 – Inițiativa pentru IMM-uri 

 

Derularea apelurilor de proiecte POR 2014-2020 are la bază prevederile Ghidului general, precum și 

prevederile Ghidurilor specifice apelurilor de proiecte aferente fiecărei Priorități de Investiții/ Axe 

Prioritare/Operațiuni și/sau Ghidurilor specifice apelurilor naționale. Prevederile respectivelor 

documente se completează sistematic în ceea ce 

privește informațiile necesare pentru depunerea 

cererilor de finanțare. 
 

Ca regulă generală, apelurile de proiecte se lansează 

online, prin utilizarea aplicației MySMIS . Ulterior 

depunerii, cererile de finanțare intră într -un sistem de 

verificare, evaluare și selecție, în urma căruia sunt 

finanțate doar proiectele care întrunesc toate 

condițiile de eligibilitate și, care, în urma evaluării 

tehnice și financiare, se încadrează în alocarea 

apelului respectiv de proiecte. Contractul de finanțare 

este semnat de Autoritatea de Management pentru Programul Operațional Regional, Agenți a pentru 

Dezvoltare Regională din regiunea respectivă, în calitate de Organism Intermediar pentru POR 2014-

2020, și solicitant. 
 

În cursul anului 2021, principalele activități privind POR 2014 -2020 au constat în: 

 Realizarea activităților de helpdesk și consultanță asigurate potențialilor solicitanți de fonduri 

ai POR 2014-2020; 

 Activități de informare și comunicare la nivel regional privind POR 2014 -2020; 

 Efectuarea procesului de evaluare și selecție și a celui de contractare pentru proiectele depuse 

în cadrul apelurilor 

de proiecte lansate; 

 Efectuarea 

procesului de 

monitorizare a 

implementării și 

verificare financiară 

a proiectelor 

contractate în cadrul 

POR 2014-2020. 
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1. Realizarea activităților de helpdesk și consultanță, participarea la pregătirea 

documentelor de programare 

Pe parcursul anului 2021, activitatea de helpdesk și asigurare de sprijin în pregătirea documentațiilor 

pentru accesarea fondurilor pe POR 2014-2020 s-a concentrat pe: 

 Lansarea la nivel regional a 2 apeluri de proiecte pentru PI 2.1B – Incubatoare de afaceri și 

PI 8.1 - OS 8.3C - Servicii sociale, Grup vulnerabil copii;  

 Publicarea versiunilor finale ale Ghidurilor specific pentru PI 2.1B – Incubatoare de afaceri 

și PI 8.1 - OS 8.3C - Servicii sociale, Grup vulnerabil copii;  

 Soluționarea a 174 de cereri de informații (directe, telefonice sau transmise în format scris) 

privind accesarea fondurilor din cadrul POR; 

 A fost organizată o sesiune de informare privind lansarea la nivel local sau regional a 

Priorității de Investiții PI 2.1B – Incubatoare de afaceri;  

 Elaborarea a 12 ediții lunare ale Catalogului Surselor de Finanțare Nerambursabilă ;  

 

În ce privește participarea la pregătirea documentelor de programare și a Ghidurilor 

solicitantului (8.3.C, 2.1.B) , în cursul anului 2021, activitatea ADR Centru s-a concentrat pe: 

 Informarea potențialilor beneficiari din Regiunea Centru privind publicarea versiunilor finale, 

modificarea Ghidului general sau a Ghidurilor solicitantului - condiții specifice de accesare a 

fondurilor sau alte 

modificări a versiunilor 

consultative ale 

Ghidurilor specifice – 7 

scrisori de informare; 

 Întâlniri de lucru cu 

potențialii solicitanți de 

fonduri din Regiunea 

Centru în vederea 

pregătirii de proiecte 

pentru POR 2014-2020; 

 Informarea potențialilor beneficiari din Regiunea Centru cu privire la clarif icările transmise de 

AMPOR care vizează prevederile Ghidurilor specifice;  

 Participare la 15 întâlniri de lucru privind POR 2014-2020: 

o Ședința CM POR 2014-2020 în data de 27.01.2021; 

o Întâlniri de lucru privind Programul Operațional Regional 2014 -2020 la sediul ADR Centru cu 

Consiliul Județean Alba, Primăria Alba Iulia, Consiliul Județean Brașov, Consiliul Județean 

Harghita în perioada 05-09.04.2021; 

o Sesiune informare 2.1B POR 2014-2020 în data de 11.05.2021; 

o Participare la sesiunea finală de selecție a fi șelor de proiect depuse în cadrul apelului 

POR/GAL GÂRCINI /2020/9/4/OS 9.1 pentru intervenția “ÎNFIINȚAREA UNUI CENTRU 

SOCIO-MEDICAL ÎN ZUM” și POR/GAL GÂRCINI /2021/9/5/OS 9.1 pentru intervenția 

“AMENAJARE ȘI DOTARE CENTRU EDUCAȚIONAL MULTIFUNCȚIONAL ÎN ZF în data de 

30.06.2021; 

o Întâlnire de lucru online privind Programul Operațional Regional 2014 -2020 Primăria 

Municipiului Tîrgu Mureș în data de 07.07.2021;  
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o Participare la Evenimentul de lansare al Platformei MIPE, un „single entry point”, care 

integrează informații privind fonduri din mai multe surse de finanțare – Partea I în data de 

05.08.2021; 

o Participare în calitate de observator la sesiunea de selecție finală a fișelor de proiect depuse 

în cadrul apelului POR/GAL TÎRGU MUREȘ/2021/9/1/OS9.1 în data de  16.08.2021; 

o Participare la Evenimentul de lansare al Platformei MIPE, un „single entry point”, care 

integrează informații privind fonduri din mai multe surse de finanțare – Partea II în data de 

16.08.2021 

o Participare observator la sesiunea de selecție finală a fișelor de proiect depuse în cadrul 

apelului POR/GAL GÂRCINI /2021/9/2/OS 9.1 în data de 28.09.2021;  

o Întâlnire de lucru online privind Programul Operațional Regional 2014 -2020 Primăria 

Municipiului Făgăraș în data de 04.10.2021;  

o Participare în calitate de observator la sesiunea de selecție finală a fișelor de proiect depuse 

în cadrul apelului POR/GAL GÂRCINI /2020/9/1/OS 9.1 în data de 14.11.2021;  

o Participare în calitate de observator la sesiunea de selecție finală a fișelor de proiect depuse 

în cadrul apelului POR/GAL SEBEȘ/2021/9/2/9.1 în data de 09.11.2021;  

o Participare în calitate de observator la sesiunea de selecție finală a fișelor de proiect depuse 

în cadrul apelului POR/GAL GÂRCINI//2021/9/6/OS 9.1 în data de 15.11.2021;  

o Participare observator la sesiunea de selecție finală a fișelor de proiect depuse în cadrul 

apelului POR/GAL GÂRCINI /2021/9/7/OS 9.1 în data de 25.11.2021;  

o Întâlnire de lucru privind Ghidul Solicitantului – POR/2019/9/9.1/1/7REGIUNI cu 

reprezentanții AM POR și cei ai Asociației  Grupul de Acțiune Locală Codlea în data de 

09.12.2021; 

 

În ceea ce privește AP 9 Dezvoltare locală plasată sub responsabilitatea comunității, care finanțează 

investițiile în infrastructură din cadrul Strategiilor de Dezvoltare Locală selectate la nivel național, s -

au derulat următoarele activități:  

o Avizarea de apeluri de fișe de 

proiecte pentru 36 de intervenții 

derulate de cele 7 grupuri de 

acțiune locală selectate din 

Regiunea Centru;  

o Participarea în calitate de 

observatori la 7 ședințe de 

aprobare a rapoartelor de 

selecție a fișelor de proiect;  

o Avizarea pachetelor de fișe de proiecte selectate pentru 6 grupuri de acțiune locală din 

Regiunea Centru. 

Tot prin intermediul Seviciului Monitorizare și Helpdesk POR 2014 -2020, ADR Centru, în calitate de 

membru al Comitetului de Coordonare al Evaluării, a analizat și  a transmis comentarii/observații 

referitoare la caietele de sarcini privind achiziționarea unor servicii de consultanță în vederea evaluării 

POR 2014-2020, elaborate și transmise spre consultare de către Biroul Evaluare POR din cadrul 

Autorității de Management POR. 
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2. Activități de informare și comunicare la nivel regional privind POR 2014 -2020 

Pe parcursul anului 2021 au fost realizate următoarele activități:   

 

 S-au organizat de către reprezentanții ADR Centru 53 de evenimente de informare privind POR, 

online sau fizic, cu peste 1900 

participanți, evenimente ce au 

constat în: întâlniri de lucru 

privind Programul Operațional 

Regional 2014-2020; sesiune 

informare online aferent DMI 2.1B 

POR 2014-2020; întâlniri de lucru 

cu reprezentanții APL din 

Regiunea Centru; vizite la 

proiecte ale partenerilor instituționali, conferințe cu difuzare online - semnare contracte de 

finanțare Zlatna, Alba Iulia,  Sebeș, Câmpeni; Daia Română; întâlnire de lucru cu experți austrieci 

în Regiunea Centru și conferințe internaționale în format hibrid etc .;  

 Realizarea a 7 conferințe de presă în municipiile de reședință ale județelor Alba, Brașov, 

Sibiu, Covasna și Mureș la care au participat peste 58 jurnaliști , precum și participarea la 7 

emisiuni TV și 4 emisiuni radio pentru promovarea importan ței fondurilor europene; publicarea a 

62 de informații de presă și comunicate  transmise la peste 366 persoane de contact, care au 

fost preluate de media locală și regională în peste 224 articole apărute în presă;   

 Soluționarea a 28 solicitări de informații publice;  

 Actualizarea rețelei comunicatori/ 

multiplicatori de informații REGIO - actualizare 

și completare bază de date cu aproape 200 

contacte pentru diseminarea informațiilor 

privind fondurile europene; 

 Distribuirea de aproximativ 3.720 

materiale de informare și publicitate, din care 

3.530 publicații editate de ADR Centru, în 

calitate de Organism Intermediar pentru POR, 

5.009 obiecte promoționale realizate, 625 

materiale promoționale distribuite  

 Popularea site-ului www.regio-adrcentru.ro cu mai mult de 100 

știri sau informații utile, activitate în urma căreia site -ul a 

înregistrat peste 112.497 pagini afișate în 61.117 sesiuni ale 

paginii, din totalul vizitatorilor, 40.610 fiind vizitatori noi. 

 Website-ul Regio ADR Centru www.regio-adrcentru.ro este un site 

dedicat exclusiv POR 2014-2021 (cu componenta pentru POR 

2007-2013) iar acesta conține și o hartă cu vizualizare grafică a 

proiectelor contractate. 

 Elaborarea și difuzarea a 13 ediții de newsletter electronic Focus 

Regio Centru, transmise la mai mult de 1238 abonați.  

 Elaborarea și difuzarea a 12 ediții Catalogul Surselor de Finanțare, transmise la peste 1277 abonați.  

http://www.regio-adrcentru.ro/
http://www.regio-adrcentru.ro/
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 Promovarea POR 2014-2021 inclusiv prin social-media, pagina de Facebook fiind actualizată permanent prin 

promovarea evenimentelor live, distribuirea 

comunicatelor, a știrilor privind lansări, evenimente, 

activități și a contractelor semnate prin POR 2014-

2021. Informațiile (peste 200 articole și informații 

distribuite) au ajuns constant și în timp real la peste 

5.537 persoane ce urmăresc pagina de Facebook a 

agenției, din care 5.264 apreciază pagina. 

 Întocmirea a 2 Rapoarte asupra Planului de 

comunicare al POR, unul anual pentru 2020 și unul 

semestrial pentru 2021, transmise către AMPOR. 

 Elaborarea și publicarea a 6 machete de presă 

în ziarele: Unirea-Alba, Tribuna-Sibiu, Harom-

szek-Covasna, Bună Ziua Brașov-BV, 

Cuvântul Liber-MS, Székelyhon-HR, precum și pe pagini le web aferente acestor publicații locale, 

inclusiv în limba maghiară.  

 Au fost produse și difuzate/publicate 4 seturi de bannere web cu link către pagina web  www.regio-

adrcentru.ro, care au apărut timp de 8 săptămâni pe principalele pagini de Internet cu știri locale în cele 

6 județe ale Regiunii Centru. 

 Realizare și difuzare 6 spoturi audio și 6 știri advertoriale radio produse și difuzate . 

 Elaborare proceduri de achiziție publică pentru desfășurarea a 6 evenimente derulate la nivel 

regional, destinate promovării POR 2014 -2020, în condiții optime, pliate pe cerințele potențialilor 

solicitanți de fonduri și respectând condițiile de pandemie ;  

 Avizarea a 534 materiale de informare și comunicare solicitate de către beneficiarii POR 2014 -2020. 

 Prezentarea prevederilor Manualului de Identitate Vizuală POR 2014 -2020 și a cerințelor din 

ghiduri ce trebuie înserate obligatoriu în 

cererile de finanțare. 

 Actualizarea Procedurii de Informare și 

publicitate din perspectiva semnării 

documentelor. 

 Elaborarea Procedurii de sistem Circuitul 

Informațiilor.  

 Actualizarea site-ului cu o secțiune 

dedicată exclusiv textelor de informare în 

limba maghiară, cu traducerea materialelor 

de informare în limba maghiară și publicarea 

informațiilor pe site-urile ADR Centru.  

 Actualizarea hărții proiectelor contractate 

POR 2014-2020, care include și  stadiul 

acestora, care poate fi vizualizată la adresa 

web: http://regio-adrcentru.ro/harta-proiecte/.   

 Solicitare locații turistice și de investiții către APL -urile din Regiunea Centru, în vederea realizării 

de materiale de promovare externă . 

 

http://www.regio-adrcentru.ro/
http://www.regio-adrcentru.ro/
http://regio-adrcentru.ro/harta-proiecte/
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Activități de informare și comunicare la nivel regional privind POR 2021 -2027 

 Pregătirea elementelor de comunicare pentru viitoarea perioadă de programare a fondurilor 

europene, 2021-2027, și colaborarea cu AMPOR 2021-2027 din cadrul ADR Centru pentru 

pregătirea secțiunii de vizibilitate și comunicare aferentă programului, creionare a acțiunilor pentru 

următoarea perioadă și estimarea bugetului necesar. Actualizare informații, conform c erințelor CE, 

pentru versiunile 2 și 3 ale Programului IOperațional Regional CENTRU 2021 -2027. 

 Întâlniri online și 

discuții pe marginea 

Procedurii de informare și 

comunicare 2021-2027, 

elaborarea și actualizarea 

procedurii aflate la 

versiunea 4, precum și 

stabilirea elementelor 

componente pentru 

Manualul de Identitate 

Vizuală POR 2021-2027.  

 Participarea la întâlniri și discuții tehnice online pentru pregătirea POR 2021-2027, precum și 

colaborarea la organizarea de evenimente pentru grupurile de lucru POR 2021 -2027 

 Pregătire Anexa MIV 2021-2027 și a regulilor minime de identitate vizuală POR 2012 -2027 

 Actualizare a propunerilor de acțiuni de comunicare, a indicatorilor și a bugetului pentru activităț ile 

de comunicare POR 2021-2027, precum și a unui buget pentru anul 2022.   

 Distribuirea și promovarea chestionarului de evaluare a elaborării POR 2021 -2027 

 Traducerea în limba maghiară a vesiunii 3 a POR 2021-2027, precum și a chestionarului de 

consultare publică. 

 Realizarea pe parcursul lunii octombrie 2021 a unei campanii de informare și consultare publică la 

nivelul fiecărui județ din Regiunea Centru privind POR 2021 -2027. 
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3. Evaluarea, selecția și contractarea cererilor de finanțare depuse de beneficiari în 

cadrul POR 2014-2020 la nivelul Regiunii Centru 

 

Procesul de evaluare, selecție și contractare a proiectelor depuse în cadrul POR 2014 -2020 a 

continuat pe parcursul anului 2021, în acest sens au fost derulate următoarele activități:  

 Au fost primite, inregistrate si transmise confirmari de primire 72 CF aferente PI 1.1.c, 2.1.b, 8.1.b si 9.1  

 Verificarea conformității administrative și eligibilității pentru 269 aferente PI 1.1.a, 1.1.c, 2.1.b, 2.2,  8.1.b 

si 9.1 

 Evaluarea din punct de vedere tehnic și financiar a 189 cereri de finanțare aferente PI 1.1.a, 1.1.c, 

2.2, 8.1.b si 9.1. 

De asemenea, au fost efectuate 13 vizite la fa ța locului. 

Toate cererile de finanțare aferente acestei etape au fost evaluate de către evaluatorii 

independenți angajați. 

 Demararea etapei de precontractare pentru 123 cereri de finanțare, aferente PI 1.1A/2, 1.1C/2, 

2.1A/2, 2.1B/2, 2.2/2, 3.1A/3, 3.1B Suerd, 8.1A, 8.1B, 9.1, 9.1 Întreprinderi-apel 2 , 13.1;  

 Întocmirea documentației de contractare și transmiterea ei la AM POR pentru 97 cereri de 

finanțare, aferente: PI 1.1A/2, 1.1C/2, 2.1A/2, 2.1B/2, 2.2/2, 3.1A/3, 3.1B Suerd, 8.1A, 8.1B, 9.1, 9.1 

Întreprinderi-apel 2, 10.1B, 13.1; 

 Semnarea a 154 contracte de finanțare, aferente PI 1.1A/2, 1.1C/2, 2.1A/2, 2.1B/2, 2.2/2, 3.1A/3, 3.1B 

Suerd, 8.1A, 8.1B, 9.1, 9.1 Întreprinderi – 2, 10.1B, 13.1;  

 Întocmirea și transmiterea la AM POR a rapoartelor de progres săptămânale și lunare privind 

procesul de evaluare și selecție: 53 rapoarte de progres săptămânale, 12 rapoarte de progres 

lunare, completate și transmise;  

 Elaborarea și transmiterea săptămânală la AM POR a listei privind proiectele finanțabile, 

întocmită ulterior sesiunilor de evaluare tehnică și financiară;  

 Asigurarea desfășurării în bune condiții a misiunilor de audit intern și extern, prin punerea la 

dispoziția auditorilor a documentațiilor solicitate și orice clarificare necesară cu privire la 

proiectele auditate. 

 

 



Pagina 41 din 88 
Raport activitate ADR Centru – Anul 2021  
 

41 
 

La data de 31.12.2021, situația proiectelor depuse în cadrul POR 2014-2020, la nivelul Regiunii 

Centru este următoarea: 

2.437 proiecte depuse, cu o valoare totală solicitată de 2.976,05 milioane euro, din care  

 380 proiecte se află în selecție  (conformitate și eligibilitate, evaluare tehnică și financiară, 

lista rezerva), cu o valoare totală a sumei solicitate de 560,94 milioane euro; 

 881 proiecte respinse, cu o valoare totală a sumei solicitate de 938,16 milioane euro; 

 39 proiecte în contractare (în analiză documente la OI și în avizare contracte la AMPOR) cu 

o valoare totală a sumei solicitate de 7,71 milioane euro; 

 1.137 proiecte contractate  cu o valoare a sumei solicitate de 1.467,82 milioane euro.   

 

O detaliere a acestei situații este  prezentată în tabelul următor:  

 

 

 

Nr

suma 

solicitata mil. 

lei

valoare 

solicitata, 

Mil Euro

Nr

suma 

solicitata mil. 

lei

valoare 

solicitata, Mil 

Euro

Nr. 
suma solicitata 

mil. lei

valoare solicitata,        

Mil Euro
Nr

suma solicitata 

mil. lei

valoare 

solicitata, 

Mil Euro

Nr
suma solicitata 

mil. lei

valoare 

solicitata, 

Mil Euro

1 1.1A 1 20.04.2019 4 16,04 3,44 4 16,04 3,44 0

1 1.1.A 2 30.10.2020 7 8,56 1,73 5 4,55 0,92 2 3,86 0,78

1 1.1B 1 13.04.2019

1 1.1B 2 30.10.2020 1 22,44 4,54 1 22,44 4,60

1 1.1C 1 25.08.2018 19 15,54 3,35 19 15,54 3,35

1 1.1.C 2 15.05.2021 27 22,35 4,52 21 16,73 3,38 3 2,88 0,58 3 2,66 0,54

2 2.1.A 1 04.05.2017 497 333,40 74,55 248 169,97 38,00 249 162,50 35,01

2 2.1.A 2 08.11.2019 618 468,86 94,72 202 151,07 30,52 155 117,20 23,68 35 28,97 5,85 226 171,62 35,29

2 2.1B 1 09.07.2018 15 96,09 20,69 8 49,13 10,58 7 47,48 9,22

2 2.1B 2 30.06.2021 15 53,59 10,83 9 19,31 3,90 6 33,95 6,86

2 2.2. 1 30.08.2017 225 651,47 144,22 86 231,98 51,35 139 414,06 91,66

2 2.2 2 30.11.2020 237 3.427,38 692,43 67 1.049,64 212,06 163 2.288,71 462,38 7 89,04 18,39

3 3.1.A 1 16.11.2016 8 42,34 9,56 7 42,04 9,49 1 0,30 0,07

3 3.1.A 2 28.02.2018 16 74,66 16,32 16 73,58 16,09

3 3.1.A 3 17.08.2020 11 58,50 12,60 1 9,88 2,04 0,00 10 47,35 9,28

3 3.1.A PF 14.09.2019 1 70,53 14,84 1 70,53 14,84

3 3.1.A SUERD 1 15.08.2018 14 51,63 11,12 4 24,28 5,23 10 31,72 6,83

3 3.1.B 1 04.10.2017 87 564,23 124,91 28 238,00 52,69 59 294,68 65,24

3 3.1.B SUERD 1 19.08.2018 82 418,49 90,11 11 55,46 11,94 31 212,46 45,75 40 150,56 32,42

3 3.1.C 1 18.10.2018 22 199,26 42,83 11 71,03 15,27 11 124,31 26,72

3 3.2 1 21.06.2018 11 423,99 92,69 1 22,80 4,98 10 381,68 83,44

3 3.2 nefin 15.10.2018 1 14,41 3,15 1 14,41 3,15 0,00

4 4.1 1 29.03.2018 25 1.044,04 228,24 1 38,51 8,42 24 1.027,19 224,55

4 4.1 nefin 09.10.2018 1 4,58 1,00 1 4,58 1,00 0,00

4 4.2 1 29.03.2018 6 67,46 14,75 6 65,85 14,39

4 4.3 1 29.03.2018 8 30,20 6,60 8 31,24 6,83

4 4.4 1 29.03.2018 11 37,04 8,10 11 36,76 8,04

4 4.5 1 29.03.2018 7 30,33 6,63 1 3,73 0,82 6 25,13 5,49

5 5.1. 1 25.11.2016 71 509,03 114,90 39 302,60 68,31 32 206,43 46,60

5 5.1 SUERD 1 28.12.2017 30 277,29 60,62 16 166,34 36,36 14 104,56 22,86

5 5.2. 1 25.11.2016 11 57,43 12,96 9 46,90 10,59 2 10,21 2,30

5 5.2. 2 15.10.2017 11 58,47 12,96 5 32,58 7,22 6 27,79 6,16

6 6.1. 1 16.11.2016 6 686,00 151,86 6 686,00 151,86 0,00

6 6.1. 2 13.07.2017 13 1.527,21 338,09 3 390,88 86,53 10 1.131,33 250,45

6 6.1 nefin 17.09.2018 8 108,64 23,32 1 28,57 6,13 7 82,42 17,69

7 7.1. 1 02.12.2016 10 137,76 31,10 8 112,14 25,31 2 25,23 5,70

7 7.1. 2 21.10.2017 9 90,57 20,07 2 25,58 5,67 2 6,17 1,37 5 58,81 13,03

8 8.1/8.1A 1 21.12.2018 28 247,73 52,14 1 0,82 0,17 10 90,99 19,15 17 155,92 32,81

8 8.1/8.1A nefin 07.09.2018 5 60,99 13,09 5 53,38 11,46

8 8.1/8.1B 1 30.04.2021 11 20,33 4,25 7 18,47 3,86 4 1,86 0,39

8 8.1/8.1.B 2 30.11.2021 3 1,40 0,28 0 0,00 0,00 3 1,40 0,28

8 8.1/8.2B 1 18.04.2018 6 40,02 8,78 1 6,70 1,47 5 33,11 7,26

8 8.1/8.2B nefin 07.09.2018 5 92,08 19,77 5 70,73 15,18

8 8.1/8.2 AMB nefin 31.08.2018 1 61,06 13,11 1 61,06 13,11

8 8.1/8.3A 1 04.09.2017 15 33,85 7,49 6 10,75 2,38 9 23,02 5,10

8 8.1/8.3A 2 03.12.2018 7 18,96 4,07 3 5,59 1,20 4 11,49 2,47

8 8.3C 2 01.07.2019 2 9,13 1,96 1 4,56 0,98 1 4,57 0,98

9 9.1 1 31.03.2021 21 104,40 21,97 1 1,13 0,24 10 32,03 6,74 1 6,05 1,27 9 64,77 13,63

9 9.1Intr 1 31.08.2020 4 2,85 0,60 4 2,85 0,60 0,00

9 9.1Intr 2 14.06.2021 4 2,89 0,59 3 1,90 0,39 1 0,95 0,19

9 9.1Intr 3 15.12.2021 3 1,90 0,39 3 1,90 0,39 0,00

10 10/10.1.A 1 04.07.2018 38 84,06 18,10 7 23,03 4,96 31 65,64 14,13

10 10/10.1.B 1 09.07.2018 75 431,16 92,84 14 92,43 19,90 61 371,90 80,08

10 10.1 MEN nefin 31.12.2020 1 39,70 8,52 1 39,70 8,52

10 10.2 1 10.07.2018 13 131,76 28,37 2 14,23 3,06 11 140,09 30,16

10 10.1/10.3 1 24.07.2018 5 94,83 20,61 5 98,17 21,34

13 13.1 1 01.10.2018 45 720,89 154,78 8 116,59 25,03 37 625,19 134,23

Total cu 

SUERD
2.437 13.899,81 2.976,05 881 4.356,15 938,16 380 2.756,45 560,94 39 37,90 7,71 1.137 6.754,36 1.467,82

PROIECTE IN CONTRACTARE

Prioritatea de 

investitii

PROIECTE CONTRACTATEPROIECTE IN SELECTIE

Axa 

prioritara

Nr. 

Apel

PROIECTE DEPUSE (valori la depunerea 

cererii de finantare)
Data inchidere apel, 

LL/ZZ/AA

PROIECTE RESPINSE/RENUNTARE
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4. Monitorizarea implementării și verificarea financiară a proiectelor contractate în cadrul 

POR 2014-2020 la nivelul Regiunii Centru 

 

Până la 31.12.2021, în Regiunea Centru au fost semnate 1074 de contracte și se află în 

implementare/durabilitate 1034  contracte în cadrul POR 2014-2020 (fără contractele SUERD), după 

cum urmează: 

 2 contracte pe PI 1.1A – Promovarea investițiilor în C&I, dezvoltarea de legături și sinergii 

între întreprinderi, centrele de cercetare și dezvoltare și învățământul superior, în special 

promovarea investițiilor în dezvoltarea de produse și de servicii, transferul de tehnologii, 

inovarea socială, ecoinovarea și aplicațiile de servicii publice, stimularea cererii, crearea de 

rețele și de grupuri și inovarea deschisă prin specializarea inteligentă, precum și sprijinirea 

activităților de cercetare tehnologică și aplicată, liniilor -pilot, acțiunilor de validare precoce a 

produselor, capacităților de producție avansate și de primă producție, în special în  domeniul 

tehnologiilor generice esențiale și difuzării tehnologiilor de uz general Operațiunea A - 

sprijinirea entităților de inovare transfer tehnologic (itt);  

 3 contracte pe PI 1.1C - Promovarea investițiilor în C&I, dezvoltarea de legături și sinergii 

între întreprinderi, centrele de cercetare și dezvoltare și învățământul superior, în special 

promovarea investițiilor în dezvoltarea de produse și de servicii, transferul de tehnologii, 

inovarea socială, ecoinovarea și aplicațiile de servicii publice, sti mularea cererii, crearea de 

rețele și de grupuri și inovarea deschisă prin specializarea inteligentă, precum și sprijinirea 

activităților de cercetare tehnologică și aplicată, liniilor -pilot, acțiunilor de validare precoce a 

produselor, capacităților de producție avansate și de primă producție, în special în domeniul 

tehnologiilor generice esențiale și difuzării tehnologiilor de uz generaL, OPERAȚIUNEA C - 

Investiţii pentru IMM-uri pentru includerea în piață/comercializarea unor 

produse/procese/servicii noi sau semnificativ îmbunătățite pentru piața de profil, în urma 

aplicării unor soluții inovative sau în urma preluării unor rezultate ale cercetărilor în domeniile 

de specializare inteligentă  

 249 contracte pe PI 2.1A – Promovarea spiritului antreprenorial, în special prin facilitarea 

exploatării economice a ideilor noi și prin încurajarea creării de noi întreprinderi, inclusiv prin 

incubatoare de afaceri; 

 226 contracte pe PI 2.1A( 2) - Promovarea spiritului antreprenorial, în special prin facilitarea 

exploatării economice a ideilor noi și prin încurajarea creării de noi întreprinderi, inclusiv prin 

incubatoare de afaceri – 2.1A Microintreprinderi;  

 13 contracte pe PI 2.1B - Incubatoare de afaceri; 

 146 contracte pe PI 2.2 - Sprijinirea creării și extinderea capacităților avansate de producție 

și dezvoltarea serviciilor;  

 27 contracte pe PI 3.1A – Eficiența energetică a clădirilor rezidențiale;  

  1 contract pe PI 3.1A - Sprijinirea eficienței energetice, a gestionării inteligente a energiei și 

a utilizării energiei din surse regenerabile în infrastructurile publice, inclusiv în clădirile 

publice, și în sectorul locuințelor. OPERAȚIUNEA: A – Clădiri Rezidențiale/Sisteme 

Fotovoltaice; 

 59 contracte pe PI 3.1B - Eficiența energetică a clădirilor publice;  
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 11 contracte pe PI 3.1C - Sprijinirea eficienței energetice, a gestionării inteligente a energiei 

și a utilizării energiei din surse regenerabile în infrastructurile publice, inclusiv în clădirile 

publice, și în sectorul locuințelor OPERAȚIUNEA C – Iluminat public; 

  10 contracte pe PI 3.2 – Reducerea emisiilor de carbon în zonele urbane bazată pe planurile 

de mobilitate urbană durabilă;  

  24 contracte pe PI 4.1 – Reducerea emisiilor de carbon în municipiile reședință de județ prin 

investiții bazate pe planurile de mobilitate urbană durabilă;  

  6 contracte pe PI 4.2 – Realizarea de acțiuni destinate îmbunătățirii mediului urban, 

revitalizării orașelor, regenerării și decontaminării terenurilor industriale dezafectate (inclusiv 

a zonelor de reconversie), reduceri i poluării aerului și promovării măsurilor de reducere a 

zgomotului; 

 8 contracte pe PI 4.3 - Oferirea de sprijin pentru regenerarea fizică, economică și socială a 

comunităților defavorizate din regiunile urbane și rurale;  

 11 contracte pe PI 4.4 – Creșterea calității infrastructurii în vederea asigurării accesului sporit 

la educaţie timpurie şi sprijinirea participării părinţilor pe piaţa forţei de muncă;  

  6 contracte pe PI 4.5 – Creșterea calității infrastructurii educaționale relevante pentru piața 

forței de muncă; 

 32 contracte pe PI 5.1 – Patrimoniu cultural;  

  8 contracte pe PI 5.2 – Regenerare urbană; 

 17 contracte pe PI 6.1 – Infrastructură rutieră;  

  7 contracte pe PI 7.1 – Infrastructură de turism;  

 17 contracte pe PI 8.1/8.1A – Infrastructură de sănătate  – ambulatorii; 

 4 contracte pe 8.1B - Prioritatea de investiții 8.1 – „Investiţii în infrastructurile sanitare şi 

sociale care contribuie la dezvoltarea la nivel naţional, regional şi local, reducând inegalităţile 

în ceea ce priveşte starea de sănătate, promovând incluziunea socială prin accesul la 

serviciile sociale, culturale și de recreere, precum și trecerea de la serviciile instituționale la 

serviciile prestate de comunităţi”, obiectivul specific 8.1 – „Creșterea accesibilității serviciilor 

de sănătate, comunitare și a celor de nivel secundar, în special pentru zonele sărace și 

izolate”, Operaţiunea B „centre comunitare integrate”  

 5 contracte pe PI 8.2 B – Infrastructură de sănătate, unități medicale de urgențe;  

 10 contracte pe PI 8.1/8.1A nefin și 8.1/8.2B nefin; 

 1 contract pe 8.1 / 8.2 - Infrastructură de sănătate – Ambulanțe; 

 14 contracte pe PI 8.3 - Infrastructură servicii sociale;  

 10 contracte pe PI 9.1 - Prioritatea de investiții 9.1  - dezvoltare locală plasată sub 

responsabilitatea comunităţii (DLRC ) 

 94 contracte pe PI 10.1 – Investițiile în educație și formare, inclusiv în formare profesională, 

pentru dobândirea de competențe și învățare pe tot parcursul vieții prin dezvoltarea 

infrastructurilor de educație și formare;  

 11 contracte pe PI 10.2 – Creșterea gradului de participare la învăţământul profesional şi 

tehnic şi învăţare pe tot parcursul vieţii;   

 5 contracte pe PI 10.3 - Creșterea relevanței învățământului terțiar universitar în relație cu 

piața forței de muncă și sectoarele economice compe titive; 

 37 contracte pe PI 13.1 - Îmbunătăţirea calităţii vieţii populaţiei în oraşele mici şi mijlocii din 

România. 
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Pentru cele 1033 contracte aflate în implementare/durabilitate activitățile de monitorizare și verificare 

financiară au constat în: 

 Efectuarea vizitelor de monitorizare pentru proiectele în implementare : 574 vizite în teren;  

 Efectuarea vizitelor de monitorizare ex-post aferente POR 2014-2020: 215 vizite în teren;  

 Verificarea rapoartelor de progres ale beneficiarilor POR 2014 -2020: 2520 rapoarte 

verificate (fiecare raport de progres a fost însotit de analiza OI);  

 Verificarea rapoartelor de durabilitate ale beneficiarilor POR 2014 -2020: 253 rapoarte 

verificate; 

 Acte adiționale de modificare a contractului de finanțare  - 365 acte adiționale procesate; 

 Introducerea în My SMIS a informațiilor privind monitorizarea proiectelor: au fost introduse 

informații pentru 1.033 proiecte; 

 Întocmirea a 4 rapoarte de monitorizare trimestriale și  transmise către AM POR; 

 Intocmirea lunara a rapoartelor (situațiilor) centralizate cu stadiul proiectelor la zi;  

 Verificarea cererilor de rambursare/rambursare aferentă/plată – 1162 cereri de prefinanțare/ 

plată/rambursare, în valoare de 592.809.761 lei FEDR (aprox. 120 milioane euro) 

 Efectuarea vizitelor la fa ța locului aferente cererilor de rambursare – 107 vizite 

 Verificarea dosarelor de achiziție – 2.067 Dosare de achiziții 
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5. Monitorizarea ex-post a proiectelor POR 2007-2013 implementate în Regiunea Centru 

 

În anul 2021, ADR Centru a monitorizat durabilitatea proiectelor implementate în cadrul POR 2007-2013. 

Programul a avut alocat la nivel național 3,966 miliarde de euro din FEDR, la care s-a adaugat 

contribuția națională (publică și privată), alocarea totală prin POR fiind de 4,456 m iliarde euro. 

Regiunea Centru a avut alocat un buget de 470,61 milioane euro, din care 407,66 milioane euro de 

la FEDR.  
 

Pe parcursul celor nouă ani de gestionare a programului în Regiune, ca urmare a implementării POR 

a rezultat următoarea situație la 31 .12.2017: 

 1.200 proiecte depuse cu o valoare totală a sumei solicitate de 1.216,12 milioane euro; 

 499 de contracte de finanțare încheiate cu o valoare a sumei solicitate de 589,86 milioane euro; 

 432 proiecte finalizate având o sumă rambursată de 385,20 milioane euro; 

 Corecții financiare aplicate beneficiarilor POR din Regiunea Centru – 27 milioane euro; 

 Grad de absorbție a fondurilor alocate pe POR la nivelul Regiunii Centru este de 82,51%. 

 

În cursul anului 2021, OI POR din cadrul ADR Centru a desfășurat următoarele activități de 

monitorizare a proiectelor contractate pe POR 2007-2013 la nivel regional, după cum urmează:  

 52 vizite în teren pentru monitorizare ex-post; 

 132 rapoarte de durabilitate verificate;  

 Întocmirea a 4 rapoarte de monitorizare trimestriale și transmise către AM POR; 

 Menținerea permanentă a legăturii cu beneficiarii POR 2007–2013. 

 

În același timp, au fost elaborate situații și rapoarte periodice cu informații actualizate privind 

implementarea proiectelor susținând activitatea OI  POR.  
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Capitolul IV 

Cooperarea externă și dezvoltarea de proiecte regionale 

 
În cursul anului 2021, activitatea de cooperare externă/dezvoltare programe, proiecte regionale s -a 

axat pe patru direcții importante: 

A. Implementarea de proiecte regionale;  

B. Pregătirea de noi proiecte de cooperare interregională;  

C. Parteneriate și relații internaționale  

D. Promovarea mediului de afaceri și atragerea de investitori.  
 

A.  Implementarea proiectelor regionale 

 

În 2021, Serviciile Dezvoltare Proiecte și Parteneriate Interregionale și Sprijinirea Mediului de Afaceri și Promovare 

lnvestiții din cadrul Direcției Politici Regionale, Programe au continuat implementarea a șase proiecte finanțate prin 

programul Interreg Europe (InnovaSPA, Color Circle, E-MOB, RAMSAT, Beyond EDP, CRE:HUB) și a proiectelor 

BISNet Transylvania și InnoCAP Transylvania finanțate prin programele COSME și Horizon2020. Totodată, 

departamentul a pregătit noi aplicații în cadrul programului Orizont Europa și apelului V al programului Interreg 

Europe și a semnat un contract de finanțare pentru un proiect de cooperare interregională cu Regiunea Centru din 

Republica Moldova. 

Pe lângă aceste proiecte , a continuat implementarea activităților Centrului de Informare Europe Direct 

Regiunea Centru, finanțat prin fonduri europene și a proiectului „StartUP Hub Centru” finanțat prin 

Programul Operațional Capital Uman.  
 

Detalierea activităților de implementare pe perioada anului 2021:  

 

1. Proiectele BISNet Transylvania și InnoCAP Transylvania  

 

ADR Centru a continuat în anul 2021 acordarea unei game 

complexe și diversificate de servicii menite să susțină și să 

promoveze mediul regional de afaceri. În calitate de organizație 

membră a rețele i Enterprise Europe Network (EEN), statut 

dobândit în anul 2008, Agenția are acces la apelurile COSME și 

HORIZON2020 destinate exclusiv organizațiilor EEN. Astfel, 

începând cu ianuarie 2020, ADR Centru implementează 

programul de lucru multianual 2020-2021, ca parte a Acordurilor 

Specifice de Grant încheiate cu Agenția Executivă pentru 

Întreprinderi Mici și Mijlocii, prin 2 proiecte de susținere a 

mediului de afaceri (SGA 880115 BISNet Transylvania 2020-

2021 și SGA 880002 InnoCap Transylvania 2020 -2021). 

Bugetele celor două proiecte, pe perioada 2020-2021, sunt de 241.063 euro pentru proiectul BISNet 

Transylvania, respectiv 9.903 euro pentru proiectul InnoCap Transylvania.  
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1.1 BISNet Transylvania este numele consorțiului și totodată  titlul aplicației care asigură continuitatea 

apartenenței ADR Centru la cea mai mare rețea europeană de susținere a mediului de afaceri – 

Enterprise Europe Network (EEN). Finanțarea activităților susținute de BISNet Transylvania se 

realizează în cicluri anuale și bianuale. Periodic, Agenția este invitată să depună proiecte pentru 

finanțarea activităților pe care le desfășoară ca organizație EEN.  
 

În anul 2021, ADR Centru a desfășurat mai multe tipuri de activități, în scopul facilitării accesului 

mediului de afaceri regional la servicii de inovare, internaționalizare și informare, după cum urmează:  

 

 Misiuni economice și evenimente de brokeraj:   

În contextul pandemiei COVID-19, majoritatea evenimentelor de afaceri tradiționale au fost organizate 

online. Prin intermediul platformei EEN, organzațiile membre își promovează propriile evenimente și 

caută parteneri pentru promovarea și co -organizarea aceastora. ADR Centru a contribuit ca și co -

organizator la 12 evenimente, dintre care amintim cele mai importante:  

o Virtual B2B Event-Construction-2021;  

o Qatar Matchmaking Event 2021 - Virtual; 

o Sustainable Packaging - European food packaging talk; 

o Online EEN Brokerage Event "Technology & Business Cooperation Days";  

o Med2Meet - virtual healthcare cooperation day; 

o Fashion Match Supply 2021 - virtual brokerage event; 

o EU Brokerage Event 2021; 

La misiunile economice și evenimentele de brokeraj menționate au participat 21 companii din 

Regiunea Centru care au avut 40 întâlniri de afaceri cu alte companii străine participante.  

 Servicii de consiliere și informare care s-au 

concretizat în sprijinirea a 19 companii din Regiunea Centru  

cu servicii gratuite de consultanță, constând în răspunsuri la 

întrebări punctuale pe teme europene și asistență în 

accesarea programelor cu finanțare europeană sau 

dezvoltarea de parteneriate internaționale.  

 Oferirea, pentru 31 companii din Regiunea Centru, a 

unor servicii de promovare și identificare de oportunități 

de cooperare internațională  în afaceri, prin publicarea 

profilelor de prezentare ale companiilor pe platforma de 

cooperare în afaceri a rețelei EEN sau prin participarea la 

evenimente de afaceri. 

Rezultatul acestor servicii de internaționalizare se reflectă în cele 7 acorduri de cooperare încheiate 

de firmele din Regiunea Centru cu firme din UE, în anul 2021. Acordurile încheiate sunt în domenii 

precum: distribuție electrocasnice și alte bunuri prin intermediul magazinelor online, textile, 

prelucrarea cafelei, proiecte de cercetare-inovare (viticultură) și medical.  

 

1.2. În cadrul programului de lucru al proiectului INNOCAP 

Transylvania în anul 2021, s-a realizat evaluarea stadiului 

managementului inovării pentru 5 companii din Regiunea Centru, 

iar 1 companie a beneficiat de evaluarea coeficientului de inovare 
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digitală. Cu ajutorul instrumentului IMP³rove s -au evaluat performanțele organizațiilor în 5 domenii: 

strategia inovării, cultura organizației, ciclul de viață al inovării, factorii care favorizează inovarea, 

rezultatele inovării. Pe baza informațiilor din raportul de evaluare, experții EEN vor realiza, împreună 

cu fiecare din companiile beneficiare, un plan de lucru pentru îmbunătățirea managementului inovării.   

 

 

2. Proiectul Beyond EDP – “Improve the RIS3 effectiveness through the management of the 

entrepreneurial discovery process” (Îmbunătățirea eficacității RIS3 prin managementul  

procesului de descoperire antreprenorială - EDP)  

 

Proiectul „Beyond EDP” a fost aprobat în cadrul Programului 

de Cooperare Interreg Europe 2014-2020, Obiectivul 

specific 1.2 – Îmbunătățirea aplicării politicilor de inovare. 

Proiectul este coordonat de Agenția Regională de Inovare 

Centre Val de Loire din Franța și va fi implementat pe 

perioada a 5 ani (01.04.2016 – 01.04.2021), împreună cu 

alte 10 instituții și organizații din Franța, Spania, Germania, 

Italia, Polonia, România, Olanda și Suedia.  

Obiectivul principal al proiectului a fost îmbunătățirea strategiilor de specializare inteligentă (RIS3) 

prin managementul procesului de descoperire antreprenorială (EDP) și adaptarea mai bună a 

politicilor publice de cercetare –dezvoltare–inovare la nevoile economiilor locale. În cadrul acestui 

proiect, ADR Centru, în calitate de partener, abordează instrumentul de politică vizat prin 

participarea la proiect fiind Strategia de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru.  

Activitățile derulate deADR Centru în proiectul Beyond EDP în 2021:  

 Monitorizarea Planului de Acțiune pentru îmbunătățirea instrumentului politic RIS3 al Regiunii 

Centru. Pentru conturarea acțiunii propuse pentru îmbunătățirea RIS 3Centru a fost utilizată ca 

inspirație de bună practică "Grupurile de lucru tematice RIS³” prezentată de Fundația FUNDECYT - 

Parcul Științific și Tehnologic din Extremadura (FUNDECYTPCTEX), un model ce pres upune 

stabilirea unor grupuri de lucru tematice pentru implementarea RIS3. Pentru implementarea planului 

de acțiune, pe durata primului 

semestru a anului 2021 au fost 

organizate două întâlniri ale 

grupurilor de lucru tematice 

permanente – Digitalizare și 

Resurse Umane, în 26 și 30 

martie 2021. 

 Activități specifice pachetelor de lucru „Management” și „Comunicare” pentru gestionarea și 

promovarea proiectului, diseminarea rezultatelor proiectului în regiune și activități de 

management, inclusiv pregătirea raportului final pentru închiderea proiectului.  

 Proiectul Beyond EDP a fost încheiat la 30 martie 2021, data raportului final, cu o rată de 

absorbție a bugetului alocat de  85%.  
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3. Proiectul CRE:HUB – „Policies for cultural CREative industries: the HUB for innovative 

regional development” (CRE:HUB – Politici pentru Industriile Culturale și Creative: 

Elementul central al dezvoltării regionale bazată pe inovare)  

 

Proiectul CRE:HUB o inițiativă a Regiunii Basilicata din 

Italia a fost implementat în perioada aprilie 2018-martie 

2021. Obiectivul general al proiectului a fost îmbunătățirea 

modului de implementare a politicilor și programelor de 

susținere a întreprinderilor mici și mijloci i, astfel încât 

acestea să beneficieze de sprijin în dezvoltarea și 

lansearea de activități de inovare. Proiectul s -a concentrat 

cu precădere asupra instrumentelor de finanțare destinate 

întreprinderilor din sectorul Industriilor Culturale și Creative (ICC ), fiind implementat de un consorțiu 

format din 8 organizații partenere provenind din 7 state europene, printre care se numără și ADR 

Centru, obiectivul constând în îmbunătățirea prevederilor Priorității de investiții 2.1 a Programului 

Operațional Regional 2014-2020, astfel încât acestea să acorde o mai mare importanță sectorului 

ICC. 
 

Implementarea proiectului s-a finalizat în 31 martie 2021, ultimele trei luni fiind dedicate exclusiv 

activităților de management al proiectului. Astfel, în acestă perioadă a  fost depusă cererea finală de 

plată a cofinanțării naționale, a fost organizată virtual o întâlnire de management a proiectului și s -

au desfășurat toate demersurile în vederea participării la conferința de final a proiectului. Conferința 

de final a proiectului s-a desfășurat virtual în 23.02.2021.  

 

Participarea ADR Centru în proiectul CRE:HUB a adus la o mai bună înțelegere a nevoilor companiilor 

din industriile culturale și creative și a modului în care ar trebui proiectate schemele de finanțare și 

politicile de sprijinire a companiilor/IMM-urilor pentru ca acestea să aibă un acces facil la finanțare.  

 

4. Proiectul InnovaSPA - “Innovative health solutions for thermal spa regions”, (Soluții 

medicale inovatoare pentru regiunile cu stațiuni balneare)  
 

Proiectul InnovaSPA este o inițiativă a Asociației Thermauvergne din Franța, aprobată spre finanțare 

în luna iunie 2018, în cadrul apelului 3 al programului Interreg Europe 2014-2020/ Axa prioritară 1 - 

Cercetare, dezvoltare tehnologică și inovare, Obiectivu l Specific 1.2 – Îmbunătățirea politicilor de 

inovare.   

 

Proiectul vizează îmbunătățirea politicilor de dezvoltare de la 

nivel regional/național care sprijină transferul de tehnologie și 

cunoaștere în vederea stimulării apariției pe piață a noi produse 

și soluții inovative destinate stațiunilor balneare.  
 

Proiectul se implementează pe parcursul a 54 de luni, în perioada 

iunie 2018–noiembrie 2022, de către un consorțiu format din 8 organizații partenere din 8 state 

europene, printre care se numără și ADR Centru. Instrumentul politic pe care Agenția își propune să  
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îl modifice și îmbunătățească ca urmare a implementării acestui proiect este Axa Prioritară 1 a POR 

2014-2020 - ”Promovarea transferului tehnologic”.  
 

Cele mai importante activități derulate de ADR Centru în cadrul proiectului InnovaSPA, în anul 2021: 

 Participarea la 5 întâlniri de management organizate online, de partenerul lider;  

 Participarea la 3 Vizite de Studiu organizate virtual de partenerii din Polonia (Martie), Letonia 

(Aprilie), Slovenia (Mai);  

 Organizarea a două întâlniri online cu grupul de lucru InnovaSPA din Regiunea Centru, în 

11.02.2021 și 30.09.2021; 

 Realizarea și transmiterea cererii de plată a cofinanțării naționale aferentă Fazei 1 a 

proiectului; 

 Actualizarea website-ului proiectului și a conturilor de social-media (Facebook, Twitter); 

 Realizarea celui de al patrulea eNewsletter al proiectului și diseminarea acestuia; 

 Elaborarea Planului de acțiune InnovaSPA;  

 Elaborarea publicației finale a proiectului;  

 Aprobarea unei noi aplicații InnovaSPA (Activități suplimentare InnovaSPA aprobate în cadrul 

apelului 5 al Programului Interreg Europe) care se va derula în perioada 1 septembrie 2021-

30 noiembrie 2022). 

 Elaborarea și transmiterea raportului de progres/financiar nr. 6.  

 
 

5. Proiectul RAMSAT - “Revitalising Remote And Mountainous Sustainable Alternative Tourism”, în 

traducere: ”RAMSAT – Revitalizarea zonelor periferice, montane prin dezvoltarea turismului 

durabil alternativ”  

 

Proiectul RAMSAT este finanțat prin programul INTERREG EUROPE 2014-2020 - apelul 4 și are ca 

obiectiv principal îmbunătățirea instrumentelor de politică locală și regională care sprijină dezvoltarea 

turismului durabil alternativ în zonele periferice montane, în vederea protejării și utilizării sustenabile 
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a resurselor naturale, patrimoniului cultural și a revi talizării acestor zone. Acesta urmărește să 

îmbunătățească implementarea instrumentelor de politică selectate în regiunile participante, facilitând 

schimbul de experiență, de bune practici și idei între actorii relevanți regionali cu scopul revitalizării 

zonelor periferice, montane prin integrarea lecțiilor învățate în 

politicile și acțiunile care vizează dezvoltarea turismului durabil 

alternativ. 

 

În cazul Regiunii Centru, instrumentul politic care va fi 

îmbunătăţit în urma implementării proiectului este POR 2014-

2020, Axa 7 – Diversificarea economiilor locale prin dezvoltarea 

durabilă a turismului, Prioritatea de Investiţii 7.1 Sprijinirea unei 

creșteri favorabile ocupării forței de muncă, prin dezvoltarea 

potențialului endogen ca parte a unei strategii teritoriale pentru anumite zone, precum și sporirea 

accesibilității și dezvoltarea resurselor naturale și culturale specifice. Proiectul este implementat de 

un consorțiu de 7 organizații, din 6 țări UE: Portugalia, Spania, Marea Britanie, Slovenia, Bulgaria  și 

România. Coordonatorul consorțiului este Comunitatea Intermunicipală Alto Alentejo din Portugalia.  

Implementarea proiectului a început în luna august 2019 și se va derula pe o perioadă de 48 de luni.  

 

Activitățile derulate în perioada ianuarie – decembrie 2021: 

1. Participarea la cele două întâlniri ale grupului de lucru local al proiectului, organizate online în 

18.05.2021 (turism de aventură) și 20.10.2021 (turism cultural) de Primăria Rășinari;  

2. Publicarea pe platforma ”Policy Learning 

Platform” a Programului Interreg Europe, a proiectului 

”Dino Park Râșnov - the largest dinosaur park in 

Southeast Europe” ca model de bună practică în 

domeniul turismului de aventură, identificat în 

Regiunea Centru;  

3. Participarea la Webinar-ul online dedicat 

schimbului de bune practici în domeniul valorificării 

patrimoniului natural și cultural în turismul de 

aventură, organizat în 27.05.2021 de partenerul din Slovenia, Agenția de Dezvoltare Regională 

Zasavje; 

4. Participarea la Webinar-ul online dedicat schimbului de bune practici în domeniul valorificării 

patrimoniului natural prin turism cultural, organizat în 4.11.2021, de partenerul din din Irlanda 

de Nord, Rural Area Partnership In Derry Ltd;   

5. Comunicarea și diseminarea activităților proiectului prin publicarea a 2 articole pe pagina de 

internet a ADR Centru, la secțiunea dedicată proiectului RAMSAT;  

6. Pregătirea raportului de progres aferent perioadei 

perioadei de implementare 4 a proiectului;  

7. Realizarea de activități specifice pachetelor de lucru 

„Management” și „Comunicare și diseminare” în 

vederea gestionării și promovării proiectului.  
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6. Proiectul COLOR CIRCLE –” COnnecting and empowering LOcal authorities with Research 

capacities to unlock the full potent ial of CIRCuLar Economy” (COLOR CIRCLE –

Conectarea și înzestrarea administrației locale cu capacități de cercetare pentru a 

valorifica întregul potențial al economiei circulare)  

 

Începând cu 1 august 2019, ADR Centru este partener în proiectul 

COLOR CIRCLE –” COnnecting and empowering LOcal authorities 

with Research capacities to unlock the full potential of CIRCuLar 

Economy”. Acest proiect este implementat de un consorțiu 

internațional format din șase organizații partenere din cinci state 

europene, coordonate în calitate de partener lider de către 

Universitatea HESAM din Franța.  

  

Pornind de la ideea că dezvoltarea unor măsuri integrate privind economia circulară se poate realiza 

numai prin implicarea tuturor factorilor relevanți locali și regionali, prin intermediul acestui proiect, 

partenerii sprijină dezvoltarea acestui concept în localitățile urbane mici prin crearea unor parteneriate 

solide între autoritățile locale și mediul academic regional, și prin implementarea unor măsuri 

inovatoare pentru creșterea capacității autorităților locale de a susține și contribui la valorificarea 

întregului potențial al economiei circulare.  

Pe parcursul anului 2021, ADR Centru a realizat în cadrul proiectului următoarele activități:  

 Organizarea a 2 grupuri de lucru cu partenerii regionali – aceste întâlniri au fost organizate online 

în 26 ianuarie 2021 și în contextul IRLE 4 în 16 iunie.  

 

 Participarea la cea de-a treia întâlnire interregională (3 -4 februarie 2021) organizată online de 

partenerii din Regiunea Boemia Centrală, Republica Cehă. Pe parcursul celor două zile ale acestei 

întâlniri, partenerii proiectului și reprezentanții altor organizații din regiunile partenere au dezbătut modul în care 

economia circulară poate fi aplicată în construcții, cum pot fi implementate măsurile propuse pentru achiziții verzi 

în construcții și care sunt modalitățile de valorficare a deșeruilor din construcții. Această întâlnire a fost și o 

oportunitate de a evidenția contribuțiile economiei circulare la dezvoltarea unei comunități sustenabile, dar și de 

a dezbate principalele provocări ale municipalităților în implementarea economiei circulare. 
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 Participarea la un workshop internațional, organizat online în mai 2021 de partenerul din Regiunea Burgundy 

Franche Comte privind introducerea conceptului de economie circulară în industria alimentară și agricultură; 

 Demararea planului de acțiune pentru îmbunătățirea instrumentelor politice abordate de proiectul Color Circle; 

 Organizarea celei de-a patra întâlniri interregionale, la Alba Iulia, în perioada 15-16 iunie 2021. Acest 

eveniment internațional a reunit peste 80 de persoane din cinci țări europene (Spania, Franța, Cehia, 

Olanda și România). Pentru a asigura o bună promovare a acestei activități, eveniment ul a fost 

diseminat pe canalul YouTube (ziua 1 și ziua 2). În cadrul întâlnirii au fost prezentate materiale video 

cu prezentarea a opt bune practici identif icate din toate județele Regiunii Centru.  

 Participarea la întâlnirile de managment organizate de partenerul lider;  

 Participarea la IRLE 5 organizată de Regiunea Regiunea Burgundy Franche Comte in noiembrie 2021  

 Activități specifice de comunicare și management, inclusiv asigurarea informării factorilor 

interesați de activitățile proiectului, elaborarea a trei materiale video privind bune practice regionale, 

pregătirea celui de-al treilea raport de progres. 

 

7. Proiectul E-MOB – „Integrated actions towards enhanced e -mobility in European regions„ 

(Acțiuni integrate pentru creşterea e -Mobilităţii în Regiunile din Europa) 

 

Proiectul E-MOB “Integrated actions towards enhanced e -mobility in European regions”,a fost aprobat 

în cadrul Programului de Cooperare Interreg Europe 2014-2020, Obiectivul specific 3.1 – 

Îmbunătățirea politicilor pentru o 

economie cu emisii reduse de carbon, 

în cadrul apelului 4 al Interreg Europe. 

Proiectul este coordonat de 

Aufbauwerk Region Leipzig GmbH, 

din Germania şi va fi implementat pe 

perioada a 4 ani (01.08.2019 – 

31.08.2023), împreună cu alte 9 

organizații din Germania, Ungaria, 

Franța, Croația, Grecia, Austria, România și Spania.  

Obiectivul proiectului vizează îmbunătățirea instrumentelor de politică din domeniul mobilității 

electrice, cu accent pe introducerea acestor soluții de mobilitate în sistemele de transport de călători 

în fiecare regiune parteneră.  
 

Cele mai importante activități derulate la ADR Centru în cadrul proiectului E-MOB în 2021: 

 Realizarea activităților specifice pachetelor de lucru „Management” și „Comunicare” în vederea 

gestionării și promovării proiectului;  

 Participarea la un evenimentul de peer-review 

organizat în format online de municipalitatea Kozani din 

Grecia; 

 În calitate de partener al proiectului E-MOB, 

Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru a fost gazda 

evenimentului internațional organizat în 21 aprilie 2021 ce 

a avut ca temă ”Transformarea transportului public urban 

prin integrarea vehiculelor electrice”. Evenimentul a reunit 

https://www.youtube.com/watch?v=nuT7Oz6A71U
https://www.youtube.com/watch?v=R_LMReKVffc
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reprezentanți ai organizațiilor partenere în proiect și specialiști în domeniul mobilității electrice din 8 

țări europene: Germania, Franța, Croația, Grecia, Austria, Spania, Ungaria și România. Obiectivul fi nal 

al evenimentului a fost de a dezbate cele mai actuale provocări ale municipalităților și actorilor implicați 

în gestionarea transportului public electric. Două exemple de bune practici din Regiunea Centru ce 

aparțin municipiului Brașov, au fost discuta te cu partenerii proiectului în acest eveniment de peer-

review, acestea fiind troleibuzele echipate cu baterii electrice și rețeaua de  autobuze electrice. 

Aceste exemple au fost publicate și pe website-ul programului Interreg Europe. 

 

8. Centrul de Informare EUROPE DIRECT Regiunea Centru 

 

Activitatea Centrului de Informare Europe Direct Regiunea Centru s -a desfășurat în cadrul proiectului 

finanțat de Comisia Europeană prin intermediul apelului de propuneri de selectare a structurilor gazdă 

pentru centrele de informare ale Rețelei Europe Direct începând cu anul 2013. Pe parcursul anului 

2021, prin act adițional a fost prelungită activitatea din 2020  cu 4 luni (până în aprilie 2021), iar din 

luna mai au fost lansate activitățile pentru anul 2021.   

 

Pe parcursul anului, echipa Centrului a desfășurat următoarele activități:  

 În perioada martie-mai 

2021 s-a derulat activitatea ”Vrei să 

fii un mic antreprenor” la care au 

participat peste 15 organizații, 

reprezentate de școli sau Centre de 

plasament din Regiunea Centru. În 

cadrul activității, peste 50 de tineri s-

au implicat și au realizat peste 700 

de produse hand-made, cu teme 

pascale, tablouri, accesorii, articole 

decorative și utile, care au fost 

promovate și comercializate la nivel 

național, prin intermediul social-media. În urma acestei activități au fost vândute produse de peste 

5.000 de lei care au fost apoi transferați tinerilor care le -au realizat prin intermediul Asociației 

partenere EU-RO Dinamic. Scopul activității a fost de a le transmite informații utile 

antreprenoriale, fiind urmărită atât implicarea lor, efortul depus, seriozitatea și calitatea 

produselor realizate și recompensa acordată prin achizițiile făcute, subliniind în același timp că 

motivele de achiziție a cetățenilor pot fi diferite, fiind influențate  de motive ce pot fi sentimentale 

sau pragmatice. Pentru derularea activității au fost derulate o suită de întâlniri online cu 

participanții, atât pentru pregătirea produselor, setare a prețurilor, cât și pentru a îi informa despre 

stadiul vânzărilor, modificări de prețuri sau alte informații referitoare la materiale informative pe 

tema antreprenoriatului.  

 În luna martie s-au realizat demersuri pentru a reface refuncționalizarea Rețelei 

comunicatorilor de informații, care apoi au primit informații despre i nițiativele europene sau 

instrumentele puse la dispoziție de către Comisia Europeană pentru a comunica cu cetățenii.  
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 În luna aprilie 2021, Europe Direct 

Regiunea Centru a derulat o activitate de 

împădurire, prin care a susținut Prioritatea 

”Pactul verde european”. Peste 30 de 

persoane, elevi, angajați ai structurii gazdă 

și ai Ocolului Silvic au participat la această 

acțiune în aer liber prin care s-au plantat 

aproape 500 de puieți de molid în zona 

Vințului de Jos.  

  În primele 4 luni a fost actualizată interfața site-ului www.europedirect-adrcentru.ro, iar 

începând cu luna noiembrie am relansat noul site europedirect -adrcentru.ro care funcționază pe o 

nouă platformă, are o altă interfață și se 

actualizează constant cu știri elaborate de echipa 

centrului sau de pe alte site-uri relevante în 

domeniul comunicării pe teme UE. A fost populat 

cu peste 30 de știri relevante despre activitățile 

Centrului și ale instituțiilor europene, despre 

inițiativele legislative ale Uniunii Europene, 

despre prioritățile Comisiei și programele 

europene ce vin în sprijinul cetățenilor, 

dezbaterile derulate de către Centrul Europe 

Direct pentru cetățeni, precum și despre alte 

evenimente, programe și inițiative europene.  

 Toate activitățile și informațiile 

Centrului, dar și cele ale structurii gazdă - ADR 

Centru și ale Reprezentanței CE în România au 

fost promovate online prin intermediul platformei 

de socializare Facebook, care a ajuns la un număr de 4.100 persoane care o apreciază și 4.300 

persoane care urmăresc pagina.  

 A fost realizată și publicată o broșură electronică cu titlul ”Impact fonduri europene în 

Regiunea Centru” în paginile căreia au fost prezenta te obiective reabilitate, modernizate sau 

restaurate cu fonduri europene prin POR 2007-2013 și POR 2014-2020.   

 În 9 mai au fost derulate acțiuni de comunicare, online și fizic, prin care s -a promovat Ziua 

Europei și beneficiile obținute de către cetățeni  din 2007, an în care România a devenit stat membru 

al UE. De Ziua Europei, în inima Cetății Medievale 

din Târgu-Mureș - în prezența președintelui 

Consiliului Județean Mureș, Péter Ferenc, a 

primarului municipiului Tg. Mureș, Soós Zoltán, a 

directorului ADR Centru, Simion Crețu și a mai 

mult de 20 invitați din mediul public și privat - 

europarlamentarul Vincze Loránt a lansat 

publicația "Startoljunk rá!" (”Să începem!” - lb 

maghiară), din care cei interesați pot obține o 

imagine de ansamblu despre fondurile europene 

pentru următorul ciclu bugetar, 2021-2027. 

http://www.europedirect-adrcentru.ro/
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 În luna iunie au fost lansate cele două competiții de dezbateri pentru elevii și studenții din 

Regiunea Centru, cele mai bune 3 echipe de elevi și profesor coordonator, alături de cea mai bună 

echipă de studenți și profesor urmând să participe la o vizită de studiu la Bruxelles în luna noiembrie.  

 În perioada 12-13 iunie 2021, echipele EUROPE DIRECT Regiunea Centru și partenerii 

din proiectul ”Color Circle” au participat la concursul de soluții organizat de Institutul pentru Cercetări 

în Economie Circulară şi Mediu “Ernest Lupan”, în domeniul economiei circulare cu titlul ”Circular 

Economy Hackathon”. Toți participanții au primit materiale promoționale, iar un fond de premiere în 

valoare de 300 euro a fost alocat din bugetul Europe Direct Regiunea Centru pen tru câștigătorii 

hackathonului.  

 S-au acordat informații și consultanță unui număr de  30 persoane care s-au adresat 

Centrului direct, telefonic și prin e -mail. 

 În perioada mai- octombrie 2021 s-au derulat activitățile de dezbateri regionale pe tema 

digitalizării educației. Peste 50 de tineri din Regiunea Centru alături de profesorii îndrumători, au 

participat la dezbaterile pe tema digitalizării educației organizate de EUROPE DIRECT Regiunea 

Centru, alături de structura gazdă - Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru, activitate derulată 

în parteneriat cu organizația Agora Debate și Inspectoratele Școlare Județene din regiune. Înscrierile 

la dezbateri au început în iunie, fiind deschise până în luna septembrie  2021. Inițial, s-au înscris 18 

echipe (3 elevi și un profesor) la dezbaterile pentru elevi dar, din varii motive de sănătate, mai ales, 

au rămas în competiție 13 echipe de elevi din regiune. În data de 16 octombrie 2021, elevii prezenți 

au dezbătut în două runde temele propuse de EUROPE DIRECT  Regiunea Centru alături de parteneri, 

respectiv ”dacă educația trebuie să se concentreze pe digitalizarea educației” și ”dacă trebuie 

introduse cursuri obligatorii de tehnologie și digitalizare pe toată durata studiilor, încă din clasele 

primare”. Studenții din cele 4 

echipe înscrise (un cadru 

universitar și 2 studenți) au 

dezbătut pro sau contra în ziua 

următoare, 17.10.2021, ”dacă 

universitățile ar trebui să ofere 

fiecărui student admis varianta 

efectuării studiilor în sistem full e-

learning partea teoretică, iar partea 

de laborator/practică să fie fizic sau 

cel mult hibrid”. Cei ce au evaluat 

ideile aduse în dezbatere, 

strategiile utilizate în prezentare a argumentelor, justificarea lor și stil oratoric, au fost arbitrii propuși 

de către organizația Agora Debate, care au stabilit punctajele prin care au fost desemnați câștigătorii 

acestor dezbateri. Alba Iulia, Sfântu Gheorghe, Sibiu și Brașov au dat echipele cele mai bune la 

dezbaterile pe tema educației din Regiunea Centru, echipele câștigătoare participând la o vizită la 

instituțiile europene de la Bruxelles în perioada 20-23 februarie 2022. 

 În luna decembrie, aproape 50 de persoane au participat timp de două zile la evenimentul 

online ”Forumul Comunicatorilor” din Regiunea Centru. Pe parcursul acestei întâlniri, comunicatorii 

pe teme europene au discutat despre proiectele care au asigurat dezvoltarea județelor Alba, Brașov, 

Covasna, Harghita, Mureș și Sibiu. Evenimentul, organizat de către Centrul EUROPE DIRECT 

Regiunea Centru, alături de structura gazdă, Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru, a avut în 

centrul atenției mass-media care s-a implicat pe parcursul anului în promovarea informațiilor 

europene, dar și reprezentanții societății civile care, la rândul lor, au contribuit la diseminarea 
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informațiilor pe teme europene. Ca atare, cei mai activi membri ai rețelei de comunicatori au fost 

recompensați cu diverse obiecte promoționale.  

  În perioada noiembrie–decembrie 2021 s-au organizat 6 dezbateri online în județele 

Regiunii Centru pe tema proiectelor de protecție a mediului, a soluțiilor pentru finanțarea proiectelor 

și al impactului susținerii cu fonduri a Uniunii Europene. 

Reprezentanți ai Ministerului Mediului, ai Senatului 

României, Camerei Deputaților, europarlamentari, dar 

și primarii din județele Regiunii Centru, președinți ai 

consiliilor județene, au participat la dezbaterile 

organizate în lunile noiembrie-decembrie, alături de 

peste 150 de cetățeni din județele Regiunii Centru. 

Evenimentele au fost organizate pentru a transmite un 

semnal de alarmă referitor la degradarea accelerată a 

mediului, dar și pentru a prezenta proiectele derulate de autoritățile locale și finanțarea europeană 

primită pentru a implementa acțiuni ce protejează mediul, reduc gradul de poluare și fac economie și 

la costurile generate de consumul de energie.   

 Aproape 400 de persoane din Regiunea Centru au participat în 2021 la ediția a VII-a a 

Crosului Europei. Elevi, profesori, cetățeni din Alba, Brașov, Covasna, Harghita, Mureș și Sibiu au 

participat fie înscriindu-se online fie la evenimentele sportive organizate în câte un liceu din fiecare 

din județele regiunii. Alergând sau la pas alert, 

participanții la Cros au parcurs minim 2 km la licee, 

dar și 16 km în aer liber, pentru starea lor de sănătate, 

dar și pentru a sublinia importanța protecției mediului. 

În perioada noiembrie-decembrie 2021, EUROPE 

DIRECT Regiunea Centru, alături de structura gazdă, 

Agenţia pentru Dezvoltare Regională Centru, au 

organizat Crosul Europei - ediția altfel, desfășurat în 

format fizic în școli și cu înregistrări online pentru cei 

ce au dorit să participe individual. În acest an, 

activitatea Crosului a avut în centrul atenției 

prioritatea europeană – Pactul Verde European pentru 

protejarea mediului înconjurător, iar materialele 

promoționale pe care le-au primit elevii și o să le primească persoanele înscrise online au fost marcate 

cu mesajul ”Susțin un mediu mai curat”.  

 În luna decembrie, cetățenii din Alba Iulia au fost invitați să viziteze Centrul Europe Direct 

Regiunea Centru care, din acest sfârșit de an, pune la dispoziția publicului și un info -chioșc cu acces 

la internet, pe care poate fi accesată și noua platformă web a Centrului. În acest cadru, echipa Europe 

Direct Regiunea Centru a anunțat că au primit și rezultatele evaluării cererii de finanțare pentru anul 

2022, confirmă continuarea activităților de informare și în 2022, primind spri jinul Reprezentanței 

Comisiei Europene în România. Începând cu anul 2022, info-chioșcul amplasat la sediul ADR Centru 

din Alba Iulia, str. Decebal, nr. 12, va oferi cetățenilor interesați acces la o bibliotecă virtuală de 

informații, la știri și inițiativele europene, la resurse de informare pentru drepturi și date de contact ale 

rețelelor UE. Astfel, cetățenii vor putea să adreseze întrebări sau să afle informații concrete atât prin 

Centrul fizic Europe Direct, cât și prin cel virtual disponibil pe adresa www.europedirect-adrcentru.ro.  
 

 

http://www.europedirect-adrcentru.ro/
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9. Cooperare la nivelul regiunilor de dezvoltare ale României pentru creșterea eficienței 

activității administrației publice locale  

 
ADR Centru este parteneră alături de celelalte 7 ADR din România în cadrul p roiectul Asociației 
ROREG ”Sprijin pentru eficientizarea gestionării și implementării FESI la nivelul autorităților 
publice locale de la nivelul orașelor, municipiilor și județelor din România ” - COD SMIS 132349. 
Această inițiativă a fost depusă pentru atingerea obiectivului de îmbunătățire a mecanismelor şi 
capacității de gestionare a FESI la nivelul autorităților publice locale din zona urbană și de la nivel 
județean. 
Proiectul are un buget de 12,941,225.10 lei, fiind prevăzute următoarele activități ce se derulează 
în cele 8 regiuni ale României: valorizarea și dezvoltarea expertizelor proprii locale și regionale, 
precum și consacrarea unor domenii de bună practică la nivel național în FESI; utilizarea mai 
bună a experiențelor și tehnicilor de management a fondurilor europene, între localități și/sau 
județe din aceeași regiune sau din regiuni diferite; simplificarea sistemului de implementare a 
proiectelor cu finanțare europeană; accesibilitate facilă la informații de interes public cu privire la 
proiectele FESI. 

Beneficiarii proiectului sunt: autorități ale administrației publice locale - consilii 
județene/orașe/municipii/municipii reședință de județ (Municipiul Bucureşti, 41 de județe și 320 
de localități urbane)-, entități publice din subordinea autorităților publice locale şi județene.  
Posibilitățile de replicare a rezultatelor proiectelor reprezintă una din preocupările constante ale 
Agențiilor pentru Dezvoltare Regională. Acest proiect care se va finaliza în iulie 2022, urmărește 
o abordare inovativă la nivel național și are în vedere o mai bună gestionare a FESI în rândul 
autorităților administrației publice locale județene și din mediul urban. Abordarea inovativă constă 
în schimbul de bune practici, dezvoltarea de competențe și cooperare între toate părțile interesate 
având ca subiect proiectele FESI. 
 
În cadrul acestui proiect, în data de 28 septembrie 2021, Agenția pentru Dezvoltare 
Regională Centru a colaborat la organizarea și participat la evenimentul organizat de Asociația 
Agențiilor pentru Dezvoltare Regională din România (ROREG):   Conferința internațională 
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”Valori europene în cadrul regiunilor din România” , la care au participat peste 800 de 
persoane, care au primit răspunsuri la întrebări legate de viitorul regiunilor din România.  

Evenimentul și-a propus să fie un catalizator între nivelul de politici europene, naționale, regionale 
și locale și să familiarizeze participanții din cele opt regiuni de dezvoltare ale României cu valori le 
și principiile europene care vor ghida alocarea financiară pentru perioada 2021 -2027. Peste 30 
de experți naționali și internaționali au împărtășit expertiză, resurse, exemple de bună practică, 
propuneri și inițiative în cadrul conferinței internaționale online “Valorile europene în regiunile din 
România“, organizată de Asociația Agențiilor pentru Dezvoltare Regională din România – ROREG.  
 
În cadrul evenimentului, doamna Elisa FERREIRA, Comisar European pentru Coeziune și Reforme, 
a subliniat faptul că Europa, și implicit România, se află într-un moment-cheie, în care trebuie privit 
spre viitor și identificate acele investiții care ar putea 
oferi oamenilor o viață mai bună și un viitor mai bun și 
care, în același timp, să fie adaptate la noul scenariu 
generat de pandemie. 
 
În cadrul lucrărilor conferinței online s -a discutat 
despre faptul că autoritățile publice trebuie să 
planifice și să prioritizeze strategic vi itoarele investiții 
și să asigure, în același timp, o dezvoltare echilibrată, 
astfel încât întregul teritoriu să rămână dinamic din punct de vedere economic, al locurilor de 
muncă, al transportului public sau al infrastructurii pentru sănătate și educaţie.  Motoarele 

principale ale dezvoltării regionale în 
viitoarea perioadă vor fi proiectele 
inovatoare, cele care sprijină o economie 
neutră din punct de vedere al emisiilor de 
carbon și care pun în prim plan nevoile 
cetățenilor. Pentru ca investițiile viitoare să 
fie implementate cu succes, autoritățile 
publice locale trebuie să își dezvolte, în 
continuare, capacitatea administrativă și să 
implice actorii regionali, locali și cetățenii 
într-un parteneriat democratic deplin.  
 

Ulterior Conferinței internaționale din septembrie 2021, în data de 23.11.2021, ADR Centru - 
împreună cu Asociația Agențiilor de Dezvoltare Regională din România, ROREG - au organizat în 
format online a doua conferință, de nivel regional, intitulată: ”Împreună dobândim competențe noi 
pentru viitor!”. Cu această ocazie au fost abordate teme referitoare la corelarea intervențiilor 
finanțate prin diverse programe de sprijin și la creșterea capacității administrative în rândul 
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beneficiarilor din mediul public. Astfel, acest eveniment a avut rolul de a pregăti procesul de selecție 
a participanților la viitoarele sesiuni de instruire pentru creșterea competențelor și un schimb de 
bune practici, în cadrul proiectului ”Sprijin pentru eficientizarea gestionării și implementării FESI la 
nivelul autorităților publice locale de la nivelul orașelor, municipiilor și județelor din România”. De 
asemenea, interlocutorii participanți la eveniment au adus în atenția participanților lecțiile învățate 
din exercițiile anterioare de programare, problemele întâmpina te în implementarea proiectelor și 
soluțiile identificate pentru rezolvarea acestor probleme, fiind incluse discuții privind simplificarea 
documentelor de accesare a fondurilor europene, pliate pe realitățile regionale, cu accent pe modul 
de pregătire a procedurilor de achiziții publice și a etapelor de evaluare, selecție și contractare a 
proiectelor. Astfel, lecțiile învățate s -au axat pe etapele de selecție, evaluare și contractare, 
implementarea și monitorizarea 
proiectelor contractate, buna 
derulare a procedurilor de 
achiziții publice în cadrul 
proiectelor, generarea de idei și 
propuneri de proiecte care pot fi 
înscrise în portofoliul de 
proiecte finanțabile prin POR 
Centru 2021-2027, dar și alte 
proiecte derulate de ADR 
Centru pentru susținerea 
politicilor de dezvoltare 
regională, și o analiza a resurselor umane.  

 
Conferința online desfășurată, pe platforma ZOOM, a avut peste 200 de participanți, iar mai mult de 

100 dintre aceștia s-au pliat pe grupul țintă, respectiv persoane care au derulat și doresc  să deruleze 

în continuare proiecte cu fonduri europene în cadrul instituțiilor pe care le reprezintă: consilii județene, 

municipii reședință de 

județ și orașe din 

România. Scopul 

evenimentului a fost de a 

pregăti procesul de 

selecție a participanților la 

viitoarele sesiuni de 

instruire care vor fi 

organizate pentru 

creșterea competențelor 

și un schimb de bune 

practici, în cadrul proiectului ”Sprijin pentru eficientizarea gestionării și implementării FESI la nivelul 

autorităților publice locale de la nivelu l orașelor, municipiilor și județelor din România” . 

Detalii despre acest proiect care continuă și în cursul anului 2022 pot fi regăsite pe pagina web: 

www.roreg.eu, în cadrul secțiunii dedicate: https://www.roreg.eu/sprijin-pentru-eficientizarea-

gestion%C4%83rii-%C8%99i-implement%C4%83rii-fesi-la-nivelul-autorit%C4%83%C8%9Bilor-

publice-locale-de-la-nivelul-ora%C8%99elor-municipiilor-%C8%99i-jude%C8%9Belor-din-

rom%C3%A2nia.html  

 

 

 

http://www.roreg.eu/
https://www.roreg.eu/sprijin-pentru-eficientizarea-gestion%C4%83rii-%C8%99i-implement%C4%83rii-fesi-la-nivelul-autorit%C4%83%C8%9Bilor-publice-locale-de-la-nivelul-ora%C8%99elor-municipiilor-%C8%99i-jude%C8%9Belor-din-rom%C3%A2nia.html
https://www.roreg.eu/sprijin-pentru-eficientizarea-gestion%C4%83rii-%C8%99i-implement%C4%83rii-fesi-la-nivelul-autorit%C4%83%C8%9Bilor-publice-locale-de-la-nivelul-ora%C8%99elor-municipiilor-%C8%99i-jude%C8%9Belor-din-rom%C3%A2nia.html
https://www.roreg.eu/sprijin-pentru-eficientizarea-gestion%C4%83rii-%C8%99i-implement%C4%83rii-fesi-la-nivelul-autorit%C4%83%C8%9Bilor-publice-locale-de-la-nivelul-ora%C8%99elor-municipiilor-%C8%99i-jude%C8%9Belor-din-rom%C3%A2nia.html
https://www.roreg.eu/sprijin-pentru-eficientizarea-gestion%C4%83rii-%C8%99i-implement%C4%83rii-fesi-la-nivelul-autorit%C4%83%C8%9Bilor-publice-locale-de-la-nivelul-ora%C8%99elor-municipiilor-%C8%99i-jude%C8%9Belor-din-rom%C3%A2nia.html
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10. Proiectul „StartUP Hub  Centru” finanțat în cadrul Programului Operațional Capital Uman, 

apelul de proiecte POCU/82/3/7 „Creșterea ocupării prin susținerea întreprinderilor cu 

profil non-agricol din zona urbană – România Start Up Plus”  

 

Proiectul a avut la bază o inițiativă a ADR Centru, de a construi un instrument de intervenție în 

dezvoltarea componentei de start-up a mediului antreprenorial regional, care să utilizeze experiența 

birourilor Enterprise Europe Network și Europe Direct din cadrul ADR Centru, dar să și motiveze 

potențialii antreprenori să depășească barierele de acces în mediul antreprenorial și să își 

instrumentalizeze inițiativele pe care să le înscrie într-o competiție în urma căreia vor avea acces la 

finanțare pentru proiectele lor. Proiectul StartUP Hub Centru aprobat de AM POCU în noiembrie 2017, 

având contractul de finanțare a fost semnat de ADR Centru și AM POCU în data de 15.01.2018 are la 

dispoziție un buget de 8.862.946,18 lei, din care ADR Centru, în calitate de lider de proiect, are alocată 

suma de 6.139.661,55 lei, finanțare nerambursabilă în proporție de 100%.  

 

Scopul proiectului este susținerea dezvoltării antreprenorialului în sectoarele non -agricole din zona 

urbană în Regiunea Centru, ca o condiție esențială a dezvoltării economice și sociale, prin asigurarea 

accesului la instruire antreprenorială, la surse de finanțare, aplicarea principiului echității și 

valorificarea unor sinergii regionale.  

 

Proiectul StartUP Hub Centru s-a desfășurat 

pe durata a 45 de luni, parcurgând 

următoarele etape: 

1. Formare antreprenorială;  

2. Implementarea planurilor de afaceri;  

3. Monitorizarea funcționării și 

dezvoltării afacerilor finanțate.  

Rezultate așteptate: 

 minim 300 de persoane care au parcurs programele de instruire antreprenorială;  

 minim 36 de planuri de afaceri finanțate; 

 minim 72 de locuri de muncă nou create.  

În anul 2021, ADR Centru s-a concentrat pe monitorizarea funcționării și dezvoltării afacerilor 

finanțate, fiind realizate următoarele activități:  

- verificarea a 98 rapoarte de progres;  

- efectuarea a 33 vizite de monitorizare. 

 

Pentru monitorizarea sustenabilității firmelor înființate pentru care perioadele s -au prelungit ca urmare 

a suspendării activităților din 2020 și 2021, ca efect al stărilor succesiv de alertă și de urgență, 

contractul de finanțare semnat între ADR Centru și AM POCU a fost prelungit cu 5 luni, până în 

decembrie 2021. Pe de altă parte, până la finalul perioadei de raportare, afacerile finanțate în cadrul 

proiectului au generat și menținut 91 de noi locuri de muncă.  

În perioada de raportare, 33 start-up-uri au finalizat atât perioada de implementare a planurilor de 

afaceri, cât și perioada de sustenabilitate de 6 luni, îndeplinind condițiile privind menținerea în 

activitate a firmelor și păstrarea locurilor de muncă.  
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B. Pregătirea de noi parteneriate și proiecte de cooperare intra - și 

interregională  

 

Activitatea de dezvoltare de parteneriate și pregătire de proiecte de cooperare se înscrie în misiunea 

ADR Centru de a face vizibilă Regiunea Centru la nivel european și international și de a susține 

dezvoltarea colaborărilor între actorii din regiune cu alte organizații din Europa în domenii de interes 

pentru comunitățile locale, atragerea de fonduri pentru finanțarea proiectelor de cooperare, cercetare 

și inovare și facilitarea participării administrației publice locale și regionale, dar și a altor tipuri de 

actori regionali la activități și proiecte de interes local, regional și european. 
 

Astfel, în 2021, ADR Centru a participat ca partener într -o aplicație Orizont 2020 privind realizarea 

unei strategii integrate pentru adaptarea la schimbările climatice în zonele montane. 

 

ADR Centru s-a implicat ca partner în două aplicații Interreg Europe ce au în vedere continuarea activităților 

demarate prin proiectele BIO4ECO și INNOVA SPA: 

 

1. Continuarea proiectului BIO4ECO “Sustainable regional bioenergy policies: a game changer”/ 

“Politici regionale sustenabile în domeniul bioenergiei”, o inițiativă de cooperare internațională între 

zece organizații europene, ce a avut în vedere îmbunătățirea proceselor de elaborare și implementare a 

politicilor regionale și naționale, în contextul tranziției către o economie cu emisii scăzute de carbon, 

creșterea eficienței energetice și utilizarea sustenabilă a surselor de energie regenerabilă, inclusiv a 

biomasei forestiere și agricole. Proiectul inițial a fost aprobat în 2016, fiind finanțat prin Programului de 

Cooperare Interregională Interreg Europe 2014-2020. Pandemia COVID-19 și restricțiile impuse în contextul 

acesteia, au avut un impact negativ atât asupra activităților proiectului BIO4ECO, care au fost anulate, 

reprogramate sau realizate online, cât și asupra calității aerului , datorită faptului că produsele forestiere 

utilizate la încălzirea locuințelor persoanelor aflate în telemuncă, a dus la o creștere a emisiilor de poluanți 

atmosferici de tip PM 10. În același timp, pandemia COVID-19 a crescut preocuparea pentru un mediu 

sănătos. Având în vedere acestea, partenerii proiectului din Spania, Franța, Slovenia, România, Letonia și 

Finlanda au decis să continue inițiativa BIO4ECO și să acționeze în vederea limitării acțiunii factorilor care 

afectează punerea în aplicare a instrumentelor politice care vizează creșterea ponderi i energiei regenerabile 

din biomasă în mixul energetic general și iau în considerare bioenergia în strategiile regionale privind 

bioeconomia și în politicile de neutralitate a carbonului. În acest sens, aceștia au depus spre finanțare o 

aplicație care va facilita schimburi de experiență dedicate integrării lecțiilor învățate pe parcursul pandemiei 

în acțiuni care vor contribui la dezvoltarea instrumentelor de politică relevante. Instrumentul politic pe care 

ADR Centru își propune să îl modifice și îmbunătățească ca urmare a implementării acestui proiect este 

Planul de Dezvoltare Regională 2021-2027 a Regiunii Centru, Domeniul Strategic 4 Mediu, eficiență 

energetică și schimbări climatice. Noua aplicație BIO4ECO va fi implementată pe o perioadă de 12 luni și va 

beneficia de un buget în valoare de 324.903 euro. Agenției pentru Dezvoltare Regională Centru îi va reveni 

un buget în valoare de 41.200 euro. Contribuția programului la bugetul proiectului este de 85%, pentru 

bugetul ADR Centru finanțarea nerambursabilă fiind de 35.020 euro, iar contribuția proprie va fi de 15% din 

bugetul total: 6.180 euro. 

 

https://www.interregeurope.eu/bio4eco/
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2. Continuarea proiectului InnovaSPA ”Innovative health solutions for thermal spa regions”/ 

“Soluții inovatoare de sănătate în regiuni cu stațiuni termale/balneare”, implementat de un consorțiu 

format din opt organizații coordonate de Asociaţia Thermauvergne din Franţa, în perioada iunie 2018 - 

noiembrie 2022. Pandemia și restricțiile impuse în contextul  acesteia au avut un impact negativ atât asupra 

activităților proiectului InnovaSPA, cât și asupra dezvoltării balneologiei și turismului balnear în 

regiunile/țările partenere ale proiectului. În scopul de a reduce efectele pe care pandemia le -a avut asupra 

balneologiei și turismului balnear și pentru a contribui la îmbunătățirea instrumentelor de politică care sprijină 

redresarea acestor sectoare, partenerii proiectului au decis să depună spre finanțare o nouă aplicație 

InnovaSPA pentru a facilita noi schimburi de experiență între partenerii proiectului și stakeholderii relevanți 

din regiunile/țările partenere în ceea ce privește impactul COVID -19 asupra sectorului balnear/termal. 

Activitățile derulate în cadrul acesteia se vor axa pe îmbunătățirea instrumentelor de politică dedicate 

sprijinirii de noi metode și soluții inovative și de îngrijire pentru prevenirea sănătății și reabilitarea post 

COVID. Instrumentul politic la care ADR Centru își propune să contribuie ca urmare a implementării acestui 

proiect este Axa Prioritară 1 a Programului Operațional Regional 2021 -2027 – ”O regiune competitivă prin 

inovare și întreprinderi dinamice pentru o economie inteligenta”. Noua aplicație InnovaSPA va beneficia de 

un buget în valoare de 326.625 euro. Agenției pentru Dezvoltare Regională Centru îi va reveni un buget de 

33.425 euro. Contribuția programului la bugetul proiectului este de 85%, pentru bugetul ADR Centru 

finanțarea nerambursabilă fiind de 28.411,25 euro, iar contribuția proprie va fi de 15% din bugetul total: 

5.013,75 euro. 

 

De asemenea, ADR Centru și-a prezentat disponibilitatea de a participa alături de organizații din regiune 

în partneriate ce susțin dezvoltarea unor proiecte ce contribuie la creșterea  sustenabilității localităților 

(de exemplu, ADR Centru a aderată alături de Municipiul Târgu Mureș într-un parteneriat Orizont Europe propus 

în cadrul apelului CL4-2021-TWIN-TRANSITION-01-14 ce vizează implementarea conceptului de economie 

circulară în domeniul apelor uzate prin schimburi de experiență și bune practici). Totodată, ADR Centru a 

participat la scrierea unei aplicații în cadrul apelului H2020-LC-GD-2020 Building a low-carbon, climate 

resilient future: Research and innovation in support of the European Green Deal și a depus alături de 35 

de organizații (clustere, institute de cercetare, universități, agenții de dezvoltare, IMM -uri, autorități regionale 

etc.) din opt țări europene proiectul CLIMA ”CLimate-resilient, Innovative and econoMically Attractive Mountain 

Regions”, respectiv ”Regiuni montane reziliente climatic, inovative și atractive economic”. Acest proiect a avut 

în vedere elaborarea unei strategii integrate pentru adaptarea la schimbările climatice în zonele montane 

europene (Munții Alpi, Munții Pirinei, Munții Carpați și Munții Scandinaviei) prin dezvoltarea de pachete de 

inovare în domenii precum: apă, energie, mobilitate, turism, sănătate etc., testarea acestor pachete în zone 

pilot și pregătirea lor pentru transfer și replicare în a lte zone montane din Europa. Proiectul CLIMA propune o 

abordare sistemică pentru reducerea vulnerabilității climatice și dezvoltarea rezilienței în regiunile montane, 

prin intermediul unor pachete de inovare, proiectate, dezvoltate și validate de echipe interdisciplinare de 

specialiști din șase regiuni montane din Europa. 

 

În luna septembrie 2021, pentru a întări colaborarea cu Republica Moldova, ADR Centru a depus un proiect 

ce are în vedere sprijinirea turismului, dezvoltarea cooperării dintre organizații similare. Proiectul ”RO-MD-

DE: Conectarea companiilor în vederea creșterii exporturilor în sectorul turismului”, va asigura crearea un ui 

parteneriat între organizațiile de sprijinire a afacerilor din cele două regiuni care va susține transferul de 

cunoștințe și competențe, implementarea de practici inovatoare și dezvoltarea unor inițiative comune ce au 

ca scop promovarea activelor turistice din Regiunea Centru, România și Regiunea Centru, Republica 

https://www.interregeurope.eu/innovaspa/
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Moldova. 16 IMM-uri din sectorul turismului și 6 organizații de sprijin în afaceri (asociații sau clustere) din 

România și Republica Moldova vor participa la vizite de studiu și întâlniri de afaceri pe parcursul cărora vor 

avea posibilitatea de a-și promova afacerile și de a identifica noi parteneri de afaceri. P rintre firmele vizate 

să participe la acest tip de activități se află: IMM-uri deținute de persoane sub 35 de ani, IMM-uri deținute 

de femei și IMM-uri din mediul rural, active atât în sectorul turistic din România, cât și în  cel din Republica 

Moldova. Inițiativa beneficiază de sprijin financiar nerambursabil acordat prin ”EU4BUSSINESS: 

Connectting companies” de către Eurochambres - Asociația Camerelor Europene de Comerț și Industrie. 

 

Complementar cu identificarea de parteneriate pentru proiectele proprii, ADR Centru a diseminat 

către partenerii din regiune propuneri de colaborare prin Orizont 2020, Orizont Europa și 

Erasmus Plus și a susținut aplicațiile depuse de organizațiile din reg iune prin semnarea de 

scrisori de sprijin pentru proiecte propuse în cadrul acestor programe.  

 

În plus, ADR Centru a susținut dezvoltarea inițiativelor din domeniul economiei circulare prin 

organizarea unor evenimente suport pentru facilitarea cooperării dintre autoritățile locale și universități 

- în 2021 ADR Centru s-a implicat alături de Institutul pentru Cercetări în Economie Circulară și Mediu 

“Ernest Lupan” în organizarea Circular Economy Hackathon - un concurs național de soluții 

sistemice circulare, derulat între 01.04.2021–12.06.2021, deschis tuturor tinerilor (studenți, 

absolvenți și doctoranzi de la orice universitate din România) care doresc să contribuie la 

reproiectarea comunităților din România . Din totalul de 38 de echipe de tineri înscrise, 16 și -au 

prezentat ideile în cadrul unei sesiuni desfășurată în 11 iunie online și diseminată pe pagina de 

facebook a ADR Centru. De asemenea, pentru a sprijini inițiativele din domeniul privat cu privire 

la implementarea conceptului de economie circulară, în 2021 ADR Centru  a încheiat un 

memorandum de înțelegere cu ADR Nord-Vest, prin care ADR Centru își prezintă interesul cu privire 

la inițiativele promovate de consortiul C -VOUCHER și încurajează participarea organizațiilor private 

din Regiunea Centru în comunitatea C-VOUCHER. 

 

ADR Centru este partener al Asociației Agențiilor de Dezvoltare Regională din Europa - EURADA, 

organizație profesională în domeniul dezvoltării regionale.  

 

Înființată în 1992, EURADA este o rețea 

internațională de Agenții de Dezvoltare care 

reunea, în 2020, 66 de organizații din 21 de țări. 

 

Printre beneficiile aderării la EURADA se enumeră: 

 Posibilități de relaționare și colaborare cu 

membrii rețelei EURADA; 

 Participarea la schimburi de experiență, evenimente, conferințe ale rețelei; 

 Acces la un flux continuu de informații cu privire la dezvoltarea economică în Europa; 

 Posibilitatea de implicare în procesul de elaborare a politicilor europene în domeniul dezvoltării regionale. 

Ca urmare a acțiunilor întreprinse de EURADA, în anul 2021 ADR Centru:  

- a participat la Evenimentul de brokeraj organizat de EURADA pentru membri săi, în 25 martie 2021  
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- a fost cooptată în grupul de lucru care analizeaza  instrumentul “Investiții Interreg ionale pentru 

Inovare (I3)” pe care Comisia Europeană pregătește, un instrument nou, axat pe investiții private, 

acordate prin mecanisme în cascadă. Acțiunea vizează proiecte de colaborare, dezvoltate în 

parteneriat, pentru accelerarea inovării, în baza RIS3, pentru dezvoltarea lanțurilor strategice de 

valoare. Reprezentanții ADR Centru au participat la pr ima întâlnire a acestui grup de lucru, în 

18.06.2021. 

- reprezentanții ADR Centru au fost invitați să participe ca speakeri la două evenimente organizate 

și mediate de EURADA pe tema strategiilor de specializare inteligentă: În 18 februarie 2021, la 

evenimentul online "Fourth Dialogue of #ResponsibleRegions - Entrepreneurship discovery process 

(EDP) as a tool for engaging citizens and companies" și în 25 martie 2021 la un webinar privind 

examinarea critică a metodologiei logicii de intervenție dezvoltată de JRC pentru RIS3. 

 

EURADA realizeză newsletter lunar și materiale de informare publicate săptămânal cu acțiuni ale agențiilor de 

dezvoltare regională și regiunilor pentru a veni în sprijinul mediului de afaceri pe perioada pandemiei. Acestă 

organizație este și o platformă de dialog între agențiile de dezvoltare regională care își pot împărtăși experiența 

și cunoașterea în domenii comune de interes. 

 

 

C. Parteneriate și relații internaționale 
 

 cu Landul Brandenburg, Germania  

Colaborarea între Regiunea Centru și Landul Brandenburg a debutat în anul 2002, odată cu aprobarea 

Convenției de Twinning încheiată în cadrul Proiectului de Twinning Regional pentru Implementarea Planului 

Național de Dezvoltare și s-a dezvoltat continuu, prin intermediul altor proiecte și inițiative parteneriale.  

Deși nu s-au mai putut desfășura evenimente fizice, discuțiile cu reprezentanții Landului au fost constante, 

fiind focalizate pe schimburi de bune practici, know-how, dar și pe organizarea unor viitoare acțini de 

colaborare sau în parteneriat. Astfel, s-a stabilit ca în cursul verii să fie organizată, în colaborare, o vizită în 

Regiunea Centru a reprezentanților Regiunii Prignitz.  

 

La începutul lunii decembrie 2021, 

ADR Centru a marcat noi 

evenimente importante în 

Germania, la Ambasada României 

din Berlin și la Potsdam, în cadrul 

unor întâlniri de lucru cu partenerii 

tradiționali ai Regiunii Centru din 

acest land german.  

Evenimentul dedicat Zilei Naționale 

a României, organizat de 

Ambasada României la Berlin, a 

avut loc în seara zilei de 6 decembrie 2021 și a inclus un concert de cameră, la care au fost prezenți partenerii 

instituționali și reprezentanții corpului diplomatic din Germania. În cadrul acestui eveniment, ADR Centru a 

contribuit cu o amplă prezentare, în format vizual, a realităților și a procesului de dezvoltare din cele șase 

județe ale regiunii și a oportunităților de cooperare socio-economică. Echipa ADR Centru a oferit celor peste 

100 de participanți la eveniment informații privind dezvoltarea județelor Alba, Brașov, Covasna, Harghita, 
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Mureș și Sibiu, fiind distribuite sute de materiale informative, tipărite sau audio-video. În prezentarea sa, 

ambasadorul României în Republica Federală Germania, ES Adriana Stănescu, a menționat sprijinul oferit 

de Regiunea Centru și județul Alba în organizarea manifestării și a subliniat nivelul important atins în relațiile 

bilaterale româno-germane, alături de îndelungata prietenie și deosebita relație de parteneriat dintre cele 

două state.  

Delegația ADR Centru a mai avut întâlniri de lucru 

cu partenerii germani la Potsdam, pe tema 

dezvoltării cooperării bilaterale, pentru 

promovarea județelor Regiunii ca destinație de 

afaceri și de investiții pentru partenerii germani. 

Prin două întâlniri tehnice, punctuale, delegația 

română a discutat despre dezvoltarea relațiilor 

bilaterale în domeniile implementării Strategiilor 

de Specializare Inteligentă, inclusiv prin sprijinirea cooperării între universități din Regiunea Centru și 

Germania; despre modul de susținere a procesului de dezvoltare urbană durabilă și generarea de proiecte 

care să răspundă măsurilor prevăzute de autoritățile publice locale; precum și dezvoltarea de noi instrumente 

și activități de promovare la nivel regional. 

 

 cu Regiunea Podkarpackie, Polonia  

Pe parcursul anului, ADR Centru a continuat activitatea de susținere a acestui parteneriat, prin care s -a 

stabilit că, pentru o dezvoltare durabilă a zonei 

montane a Carpaților, este nevoie de:   

 O nouă viziune strategică și o coordonare 

mai bună a diferitelor politici și programe 

sectoriale regionale; 

 Crearea unui cadru favorabil care să aibă 

în vedere întărirea cooperării între statele, 

regiunile și comunitățile din Munții Carpați 

și care să faciliteze implementarea de 

proiecte de dezvoltare cu o acoperire 

teritorială largă; 

 Crearea unui cadru politico-instituțional care să răspundă nevoilor multiple ale acestei macro -regiuni, 

prin adoptarea de către UE a unei Strategii pentru Macro -Regiunea Carpatică, prevăzut cu o 

componentă financiară adecvată, de tipul Strategiei pentru Regiunea Alpină (EUSALP). 

 

 cu Regiunea Lublin, Polonia  

La ADR Centru a fost primită, în luna februarie 2021, Invitația Președintelui/Mareșalului Regiunii Lublin – 

dl Jaroslaw Stawiarski – de a participa la cel de-a II-lea Forum al Inițiativei ”Regiunilor celor Trei Mări” și 

la Congresul Guvernanței Economice Locale. Programat inițial în perioada 27 -28 aprilie 2021, Congresul 

a avut loc în perioada 29-30 iunie 2021 la Lublin, într-un format online.  

 Scopul acestui Congres este de a integra cooperarea economică a structurilor administrative și a 

întreprinderilor din cele 12 state membre ale ”Inițiativei celor Trei Mări”: Austria, Bulgaria, Croația, 

Republica Cehă, Estonia, Lituania, Letonia, Polonia, România, Slovacia, Slovenia și Ungaria. 

Lucrările Forumului de la Lublin au fost deschise de Jarosław Stawiarski, Mareșalul Voievodatului 

Lubelskie (regiunea Lublin) și de Președintele Poloniei, Andrzej Duda. În mesajele lor, aceștia au 

subliniat că Forumul ITM și Congresul Guvernanței Economice Locale vor contribui la întărirea 
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relațiilor socio-economice, nu doar a țărilor membre din Inițiativă, ci și a partenerilor strategici 

(Uniunea Europeană, Statele Unite, Germania) și a tuturor regiunilor din Europa de Est.  

 

În cadrul lucrărilor Congresului Guvernanței Economice Locale au fost semnate oficial parteneriatele între 

regiunile și administrațiile locale din 

zona țărilor est-europene, inclusiv 

din zona baltică, sub denumirea 

generică: ”DECLARAȚIA DE LA 

LUBLIN privind crearea Rețelei 

Economice a Regiunilor celor Trei 

Mări”. Pe lângă înalții emisari ai 

statelor participante la forum, în 

sesiunea de deschidere a 

evenimentului a vorbit și domnul 

Laurențiu Flueraru, din partea 

Administrației Prezidențiale a 

României.  

 Această rețea europeană va fi o platformă de cooperare deschisă regiunilor din cele 12 state membre 

ale ”Inițiativei celor trei mări” (la nivelul NUTS2 și NUTS3), iar participanții săi vor avea posibilitatea 

să participe la întâlniri periodice (inclusiv online) pentru a face schimb de experiență și a  stabili 

contacte pentru implementarea proiectelor comune.  

 Regiunile nu suportă niciun cost rezultat din participarea la Reţea. Aderarea la rețea se bazează pe 

semnarea Declarației de la Lublin (scrisoare de intenție, atașată prezentului material).  

 În viitor, este posibilă aprofundarea cooperării prin înființarea Rețelei economice GECT a „Regiunilor 

celor trei mări”, cu sediul 

central în Lublin. La această 

GECT se pot alătura regiuni 

interesate de implementarea 

în comun a unor proiecte mari. 

Alăturarea la GECT se va face 

pe baza unui document 

specific (o Convenție), în 

conformitate cu Regulamentul 

(CE) nr. 1082/2006 al 

Comunității Europene, al Parlamentului și Consiliului European, din 5 iulie 2006, privind crearea 

grupurilor europene de cooperare teritorială (GECT). 

ADR Centru și-a propus să adere la Rețeaua Economică a Regiunilor celor Trei Mări, transmițând către 

Voievodatul Lublin o Scrisoare de Intenție și un draft al Acordului denumit ”DECLARAȚIA DE LA LUBLIN”, 

pentru a contribui la dezvoltarea inter-regională în cadrul regiunilor care fac parte din statele ITM. Această 

acțiune este gândită în beneficiul reciproc al comunităților din acest spațiu european, inclusiv prin întărirea 

cooperării regionale și sporirea competitivității regiunilor CENTRU (RO) și LUBLIN (PL). 

 

 cu Regiunea Centru din Republica Moldova  

Comunicare continuă în cadrul acestui parteneriat, presupune crearea condițiilor pentru dezvoltarea 

competitivă a Regiunii Centru, prin identificarea și realizarea de parteneriate și proiecte de cooperare cu 

regiuni europene, atragerea de fonduri pentru finanțarea proiectelor de cooperare, cercetare și inovare și 
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facilitarea participării administrației publice locale și regionale, dar și a altor tipuri de actori regionali la 

activități și proiecte de interes local, regional și european. 

 

Pe parcursul semestrului întâi al anului 2021, experții ADR Centru România au colaborat cu experții ADR 

Centru Moldova la elaborarea unei cereri de finanțare în domeniul infrastructurii alimentării cu apă, ADR 

Centru identificând și o serie de parteneri de pro iect de specialitate din România. În același timp, pe 

parcursul discuțiilor cu reprezentanții regiunii moldovene s -au pus bazele organizării unei vizite a 

reprezentanților CRD Centru Moldova în Regiunea Centru  din România. 

 

Astfel, în luna septembrie 2021, ADR Centru a fost gazda unei delegații a membrilor Consiliului Regional 

pentru Dezvoltare din regiunea cu același nume ca și a noastră, aflată în țara vecină și prietenă. Delegația 

moldoveană a realizat un schimb de experiență și de bune practici în domeniul dezvoltării regionale. În 

doar două zile, membrii CRD Centru din Moldova au avut un seminar de lucru la sediul ADR Centru din 

Alba Iulia, întrevederi cu conducerile Prefecturii județului Alba și cu cele ale Consiliilor Județene din Alba 

și Sibiu, runde de discuții cu reprezentanții orașelor și comunelor din județul Alba, dar și vizite la proiecte 

relevante din municipiile Alba Iulia și Sibiu.  

 

Vizita a răspuns la trei importante teme ale 

cooperării interregionale cu schimburi de 

experiență în domeniul planificării și 

programării regionale, cu aplicabilitate pe 

procedurile de lucru și implementarea 

proiectelor finanțate din fondurile Uniunii 

Europene.  

 

Programul delegației moldovene în 

Regiunea Centru din România a inclus o 

reuniune de lucru la Consiliul Județean 

Alba și întâlniri oficiale cu domnii Ion Dumitrel, președinte și Dumitru Fulea, vicepreședinte, alături de 

echipa de experți ai CJ Alba. De asemenea, la discuțiile privind dezvoltarea locală a  participat și domnul 

Nicolae Albu, Prefectul județului Alba. În cadrul vizitei la proiectele de dezvoltare ale municipiului Alba 
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Iulia, delegația din Moldova s-a întâlnit cu domnii Gabriel Pleșa și Marius Filimon, primarul și viceprimarul 

municipiului supranumit ”Cealaltă Capitală”. În cursul întâlnirilor de lucru, delegația moldoveană a urmărit 

și prezentările domnilor Adrian Teban - primarul orașului Cugir și Gheorghe Damian - primarul comunei 

Ciugud. Acestea au fost apreciate ca fiind cele mai folositoa re exemple de bune practici privind absorbția 

fondurilor europene în comunitățile locale. La Sibiu, oaspeții au avut o rundă de discuții și au vizitat 

proiectele locale din centrul municipiului, alături de doamna Ioana Leca, administrator public. Înainte d e 

plecarea, vizita delegației din Republica Moldova s-a încheiat la Consiliul Județean Sibiu, unde participanții 

au fost primiți oficial de doamna Daniela Cîmpean, președinte CJ Sibiu. Oaspeților le -au fost prezentate 

sintetic obiectivele de dezvoltare ale județului Sibiu și proiectele realizate până în prezent, după care au 

vizitat investițiile realizate la Spitalul Clinic Județean de Urgență din municipiu.  
 

D. Promovarea mediului de afaceri și atragerea de investitori  

 

În cursul anului 2021, activitatea de promovare a mediului de afaceri și atragere investitori s-a realizat prin: 

 participarea și pregătirea participării la evenimente de promovare de afaceri  

 rezolvarea solicitărilor de informații pentru locații de investiții  

 actualizarea site-ului centruregion.ro 

 

Eveniment de promovare a cooperării în afaceri - Parteneriat cu Ambasada Austriei la București  

În ce privește evenimentele de promovare de afaceri, în perioada 18-20.05.2021 ADR Centru a organizat, împreună 

cu Ambasada Austriei, o misiune economică pe tema infrastructurii, în domeniile ”Smart City, Urban Technolgy, 

Smart Airports”. Două din cele trei locații în care 

s-au organizat vizite și întâlniri de afaceri între 

firmele austriece și reprezentanți ai companiilor 

și autorilăților locale din România au fost în 

Regiunea Centru: Sibiu și Alba Iulia. 

Reprezentanții companiilor austriece au dorit să 

se informeze despre oportunitățile pe care le 

oferă piața de profil și să poarte discuții cu firme 

și organizații locale în vederea încheierii unor noi 

parteneriate de afaceri.  

 

Evenimentul de la Alba Iulia a avut loc în 20 mai 2021 și a reunit, alături de reprezentanții Ambasadei 

Austriei,condusă de dl Gerd Bommer, consilier comercia l și ai companiilor austr iece, reprezentanții a 

11 organizații de afaceri sau autorități publice locale din Regiunea Centru.     

Din delegația austriacă au făcut parte companii din următoarele domenii:  

 ofertanți de sisteme pentru creșterea siguranței circulației traficului rutier și pe calea ferată (firmele EBE 

Solutions și Gmundner Fertigteile),  

 dezvoltatori de proiecte din domeniul protecției mediului și al tehnologiei urbane (firma ContraPlusUltra și 

Institutul Austriac de Cercetare în Tehnologie, AIT Austrian Institute),  

 ofertanți de soluții de înaltă eficiență energetică pentru transmiterea căldurii și a agentului termic (firmele 

Klinger Fluid Control și Ingrid Blecha)  

 ofertanți de sisteme de securitate pentru aeroporturi și soluții împotriva incendiilor (firmele Dynell, 

Rosenbauer International, Frequentis). 

https://urldefense.proofpoint.com/v2/url?u=https-3A__ebe-2Dsolutions.at_en_&d=DwMFaQ&c=SgupRstEQHpxMBBZGflc53FptCkuYd-P8O27DFHVMzE&r=leaap3uriSiWcocVGxp0Eh98p4kAOLrwmcMU5fvKSfQ&m=_bqWN6PnfbUUzfvJfq6Nx9VupegT3ASe-BVWqwoX-jk&s=RMoO3CWi9P1GxqSclQJcojQQe7xUcgzr_gQFgmVElB0&e=
https://urldefense.proofpoint.com/v2/url?u=https-3A__ebe-2Dsolutions.at_en_&d=DwMFaQ&c=SgupRstEQHpxMBBZGflc53FptCkuYd-P8O27DFHVMzE&r=leaap3uriSiWcocVGxp0Eh98p4kAOLrwmcMU5fvKSfQ&m=_bqWN6PnfbUUzfvJfq6Nx9VupegT3ASe-BVWqwoX-jk&s=RMoO3CWi9P1GxqSclQJcojQQe7xUcgzr_gQFgmVElB0&e=
https://urldefense.proofpoint.com/v2/url?u=https-3A__www.gmundner-2Dft.at_en_&d=DwMFaQ&c=SgupRstEQHpxMBBZGflc53FptCkuYd-P8O27DFHVMzE&r=leaap3uriSiWcocVGxp0Eh98p4kAOLrwmcMU5fvKSfQ&m=_bqWN6PnfbUUzfvJfq6Nx9VupegT3ASe-BVWqwoX-jk&s=hmiNJSX2GSP-U_3t63M5jsQtvjzooRpEwrFknX2s9WQ&e=
https://urldefense.proofpoint.com/v2/url?u=https-3A__www.conplusultra.com_en_&d=DwMFaQ&c=SgupRstEQHpxMBBZGflc53FptCkuYd-P8O27DFHVMzE&r=leaap3uriSiWcocVGxp0Eh98p4kAOLrwmcMU5fvKSfQ&m=_bqWN6PnfbUUzfvJfq6Nx9VupegT3ASe-BVWqwoX-jk&s=NAYVI7XTiQlYF6iB49n9wc-SYMB15MRLtw9rHC_ld34&e=
https://urldefense.proofpoint.com/v2/url?u=https-3A__www.ait.ac.at_blog_&d=DwMFaQ&c=SgupRstEQHpxMBBZGflc53FptCkuYd-P8O27DFHVMzE&r=leaap3uriSiWcocVGxp0Eh98p4kAOLrwmcMU5fvKSfQ&m=_bqWN6PnfbUUzfvJfq6Nx9VupegT3ASe-BVWqwoX-jk&s=k5smdSxft360SY5l4CZ1--9B8qEZvYnIGfnwX6FNMVQ&e=
https://urldefense.proofpoint.com/v2/url?u=https-3A__www.klinger.kfc.at_de_&d=DwMFaQ&c=SgupRstEQHpxMBBZGflc53FptCkuYd-P8O27DFHVMzE&r=leaap3uriSiWcocVGxp0Eh98p4kAOLrwmcMU5fvKSfQ&m=_bqWN6PnfbUUzfvJfq6Nx9VupegT3ASe-BVWqwoX-jk&s=EDbr5xgb3-EJTwAdZRvYRhpxHNZKdGamet-m9-LOTIo&e=
https://urldefense.proofpoint.com/v2/url?u=http-3A__www.blecha.at_&d=DwMFaQ&c=SgupRstEQHpxMBBZGflc53FptCkuYd-P8O27DFHVMzE&r=leaap3uriSiWcocVGxp0Eh98p4kAOLrwmcMU5fvKSfQ&m=_bqWN6PnfbUUzfvJfq6Nx9VupegT3ASe-BVWqwoX-jk&s=lJ4G4mgH-h_bDSp0gVZvyA6gw3Ft2rdpBRnu8pTOVAU&e=
https://urldefense.proofpoint.com/v2/url?u=http-3A__www.dynell.at_&d=DwMFaQ&c=SgupRstEQHpxMBBZGflc53FptCkuYd-P8O27DFHVMzE&r=leaap3uriSiWcocVGxp0Eh98p4kAOLrwmcMU5fvKSfQ&m=_bqWN6PnfbUUzfvJfq6Nx9VupegT3ASe-BVWqwoX-jk&s=r-5ktHUK9aaW0-NSHMkBWRVM_9hKDVx4PlmYxXRXzNg&e=
https://urldefense.proofpoint.com/v2/url?u=http-3A__www.rosenbauer.com_&d=DwMFaQ&c=SgupRstEQHpxMBBZGflc53FptCkuYd-P8O27DFHVMzE&r=leaap3uriSiWcocVGxp0Eh98p4kAOLrwmcMU5fvKSfQ&m=_bqWN6PnfbUUzfvJfq6Nx9VupegT3ASe-BVWqwoX-jk&s=VHimQbm6FtcBytXNBfwKW9EwxEQA0UB1vEdbmm9kKI8&e=
https://urldefense.proofpoint.com/v2/url?u=https-3A__www.frequentis.com_&d=DwMFaQ&c=SgupRstEQHpxMBBZGflc53FptCkuYd-P8O27DFHVMzE&r=leaap3uriSiWcocVGxp0Eh98p4kAOLrwmcMU5fvKSfQ&m=_bqWN6PnfbUUzfvJfq6Nx9VupegT3ASe-BVWqwoX-jk&s=y1WlBKweGHE7rdplToWABtrLq48fXYqVLTu1O4XLdig&e=
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Scopul evenimentului a vizat stabilirea de contacte între oamenii de afaceri români și austrieci și de a stabili puncte 

de contact pentru demararea unor viitoare relații de afaceri. Peste 35 de persoane au luat parte la discuțiile față în 

față la prima misiune austriacă în Regiunea Centru. Autoritățile au prezentat facilitățile de dezvoltare pe care le pun 

la dispoziția partenerilor austrieci, iar managerii firmelor din județ au vorbit despre soluțiile pe care le aplică în 

domeniile lor economice de activitate, cu scopul de a le multiplica sau a găsi alte soluții complementare din partea 

austriacă. În cadrul evenimentului au avut loc întâlniri bilaterale între organizații din Austria și Regiunea Centru și s-

au discutat posibilități de cooperare în domeniile menționate. În total au avut loc peste 15 întâlniri bilaterale. 

 

Discuțiile derulate au dus la conturarea unei imagini de ansamblu asupra oportunităților românești în special din 

Regiunea Centru, a mediului de afaceri și provocărilor acestui sector din România și de a facilita acestora 

încheierea de noi parteneriate cu firmele locale. Din delegația austriacă au făcut parte, ofertanți de sisteme pentru 

creșterea siguranței circulației traficului rutier și pe calea ferată (firmele EBE Solutions și Gmundner Fertigteile), 

dezvoltatori de proiecte din domeniul protecției mediului și al tehnologiei urbane (firma ComPlusUltra și Institutul 

austriac de cercetare în tehnologie, AIT Austrian Institute), tehnologii pentru construcția și iluminarea clădirilor 

(firma Berger), soluții de înaltă eficiență energetică pentru transmiterea căldurii și a agentului termic 

(firmele Klinger Fluid Control și Ingrid Blecha) și, nu în ultimul rând, ofertanți de sisteme de securitate pentru 

aeroporturi și soluții împotriva incendiilor (firmele Dynell și Rosenbauer International).  

Din delegația Regiunii Centru au făcut parte reprezentații primăriilor Sighișoara, Cugir, Sebeș, Abrud, 

Luduș, ai parcului industrial din Cugir, ai Aeroportului Târgu Mureș, precum și oameni de afaceri sau 

asociații cu activitate în domeniul construcțiilor, eficiență energetică, securitate în domeniul transportului 

aerian, surse de căldură și climatizare, securitate clădiri și anti-incendiu, soluții pentru ape uzate și investiții 

în domeniul rutier.  

 

Activitatea de sprijinire a mediului de afaceri se realizează și prin intemediul biroului Enterprise Europe 

Network care funcționează în cadrul ADR Centru din anul 2008. Această rețea facilitează accesul 

companiilor la servicii de sprijin pentru afaceri, cu accent asupra serviciilor de internaționalizare, 

diseminând cu periodicitate către companiile din regiunea Centru informații cu privire la evenimente de 

afaceri organizate de parteneri ai rețelei din alte țări, posibilități de colaborare în afaceri, noutăți legislative 

sau consiliere pe teme care vizează creșterea accesului companiilor la piața unică Europeană. De 

asemenea, EEN organizează evenimente de afaceri, workshop -uri sau instruiri pentru companiile din 

regiune, pentru creșterea nivelului de informare al acestora dar și pentru creșterea capacității acestora de 

a accede pe noi piețe, de a inova sau dezvolta cooperări cu alte organizații din Europa sau din afara ei. 

https://ebe-solutions.at/en/
https://www.gmundner-ft.at/en/
https://www.conplusultra.com/en/
https://www.ait.ac.at/blog/
https://www.berger-gmbh.de/
https://www.klinger.kfc.at/de/
http://www.blecha.at/
http://www.dynell.at/
http://www.rosenbauer.com/
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Astfel, în 2021 ADR Centru a contribuit ca și co-organizator la peste 10 evenimente realizate în parteneriat 

cu alte entități membre EEN. La misiunile economice și evenimentele de brokeraj menționate au participat 

12 companii din Regiunea Centru care au avut 28 întâlniri de afaceri cu alte companii străine participante.  
 

Actualizarea bazei de date cu locații pentru investiții  

În 2021, ADR Centru a reactualizat baza de date cu locațiile pentru investiții . În urma răspunsurilor primite 

de la UAT-uri, organizații de afaceri sau infrastructuri de sprijin pentru afaceri au fost actualizate 20 de fișe cu 

locații pentru investiții din Regiunea Centru care pot oferi potențialilor investitori teren sau alte spații industriale în 

care se pot desfășura activități economice. 

Site-ul https://www.centruregion.com/ a fost creat de 

ADR Centru pentru a oferi o platformă de informare și 

promovare a mediului de afaceri regional. Secțiunea 

Locații pentru investiții a site-ului a fost populată cu:  

 două hărți interactive ce conțin locații de 

interes pentru investitori (una în limba română 

și una în limba engleză). Potențialii investitori 

pot alege o locație de interes în funcție de zona dorită, având și informații despre accesul la infrastructura 

de transport, prețul de concesionare sau achiziții și serviciile oferite; 

 o prezentare a Regiunii Centru ce conține mai multe hărți interactive și informații despre relieful, populația, 

infrastructura de transport, economia și turismul Regiunii; 

 o secțiune ce descrie serviciile pe care ADR Centru le oferă pentru investitori.  
              

Răspunsuri la solicitări de informații privind oportunități de afaceri  

În 2021, ADR Centru a răspuns la 9 solicitări venite din partea Invest România, Camera de Comerț și 

Industrie Româno-Germană sau direct de la firme care solicitau cu precădere date pentru identificare 

unor posibile locații de investiții, informații privind extinderea operaţiunilor companiei sau identificare 

unor posibili colaboratori. Dorim să redăm câteva dintre cele mai importante solicitări primite:  

 Press Glass a solicitat amplasarea unei unități de producție a sticlei pentru industria construcțiilor. 

Press Glass este o companie internațională, privată, independentă, formată din două subsidiare 

cu sedii în Polonia și Luxemburg, care prospectează piața din România pentru amp lasarea unei 

fabrici. Grupul Press Glass are 13 fabrici de prelucrare a sticlei în 5 țări de pe două continente, 

iar cea de-a 14-a fabrică din Lituania este în prezent în construcție. Pentru a avea o bază de 

plecare pentru discuțiile viitoare legate de amp lasamentul fabricii, compania dorește idenficarea 

unei parcele de circa 65.000 – 70.000 mp cu toate utilizățile în zonă. Această solicitare a fost 

transmisă către autorități publice și proprietari de terenuri din județele Alba și Mureș.  

 S-au solicitat informații pentru amplasarea unei unități de producție pe care un investitor 

german cu domeniul de activitate ”părți componente pentru industria automotive ”, dorește să 

o realizeze în România. Unul din județele selectate pentru analiza posibilelor zone în care  să 

fie amplasată investiția este și județul Mureș. Investiția va genera aproximativ 100 de locuri 

de muncă. Solicitarea a venit din partea Invest România și a fost diseminată către autorități 

publice și proprietari de hale din județul Mureș.  

 Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru împreună cu Camera de Comerț și Industrie 

Româno–Germană vă informează despre oportunitatea de a furniza unui investitor german 

spații de birouri pentru activitate în domeniul IT, în municipiul Alba Iulia.  

https://www.centruregion.com/
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CAPITOLUL V  

Dezvoltare instituțională și Serviciile suport 
 

Toate activitățile și rezultatele Agenției pentru Dezvoltare Regională Centru au fost susținute de activitatea 

serviciilor suport: relații publice, asistență tehnică, audit intern, resurse umane, juridic, IT și contabilitate. 

 

 

I. Comunicare 

Pe parcursul întregului an, Departamentul de Relații Publice și Comunicare  din cadrul ADR Centru 

a realizat toate activitățile propuse pentru informare și comunicare directă, cu mass -media, cu 

potențialii solicitanți de fonduri, cu partenerii străini, cu toți cei ce s -au adresat ADR Centru pentru 

informații, parteneriate, participare sau susținere evenimente.  

În același timp, activitatea Departamentului s -a orientat și către susținerea celorlalte departamente 

din cadrul ADR Centru, atât pentru derularea procedurilor de achiziții publice pentru organizarea de 

evenimente, realizarea de materiale informative pentru aceste evenimente, verificarea materialelor 

pentru publicarea lor pe site-urile coordonate de ADR Centru etc.  

Pe scurt aceste activități au fost:  

 Asigurarea activității de secretariat pentru Consiliul pentru Dezvoltare Regională Centru: au avut 

loc 3 ședințe ale CDR Centru, din care 2 în format fizic și 1 ședință în format online, precum și o 

consultare scrisă, în luna septembrie 2021. În cadrul acestor reuniuni ale forului decizional al 

Regiunii Centru au fost adoptate 22 de hotărâri privind procesul de dezvoltare regională și au 

fost prezentate și discutate 14 informări și analize. Toate informațiile privind desfășurarea 

Ședințelor CDR Centru și materialele prezentate sunt publicate pe pagina web: 

http://www.adrcentru.ro/categorii/cdr/  

 Gestionare, cu sprijinul Serviciului IT, a web-site-ului www.adrcentru.ro, verificarea informațiilor 

publicate. Peste 500 de informații au fost publicate pe parcursului anului pe portalul principal de 

informații online al ADR Centru, care au fost vizualizate în peste 78.200 de sesiuni, de către 

urmăritorii site-ului, din care 39.413 sunt vizitatori unici;  

 Actualizarea paginii web și înserarea unei secțiuni noi aferente procesului de Programare 

pentru perioada de finanțare 2021-2027; 

 Gestionarea, cu sprijinul Serviciului IT, a web-site-ului regional www.regio-adrcentru.ro, dedicat 

promovării și informării oportunităților și proiectelor derulate prin Programul Operațional 

Regional 2014-2020; 

 Sprijin în actualizarea paginii web a ADR Centru dedicată mediului de afaceri 

www.centruregion.com, precum și avizarea materialelor postate;  

 Răspuns la 30 solicitări de informații publice, atât în ceea ce privește fondurile Regio, cât și pe 

teme privind celelalte activități ale ADR Centru;   

 Pregătire Caiete de sarcini și documentații achiziții servicii organizare 4 evenimente majore la 

nivel regional și internațional; 

 Elaborare documentație achiziții și derulare activități de realizare și distribuție mesaje publice/ 

generale ale ADR Centru;  

http://www.adrcentru.ro/categorii/cdr/
http://www.adrcentru.ro/
http://www.regio-adrcentru.ro/
http://www.centruregion.com/
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 Realizarea și publicarea a 16 materiale informative pe teme actuale, de impact regional, ce au 

fost difuzate în presa scrisă, TV, online și radio;   

 Elaborarea și derularea a două campanii de publicitate pentru promovarea activității ADR Centru, 

campanii care s-au derulat prin radio, TV și presa online;  

 Diseminare informații în social-media, pe conturile Facebook gestionate de ADR Centru, 

respectiv: Facebook ADR Centru, cu 4.997 de persoane care apreciază pagina și 5.100 de 

persoane care urmăresc toate informațiile distribuite, preluate de pe site-urile coordonate de ADR 

Centru; Facebook Europe Direct Regiunea Centru cu 4.085 persoane care apreciază pagina, 

Start-up Hub cu 399 de persoane și Enterprise Europe Network cu 1.714 persoane. Informațiile 

au fost mereu distribuite și promovate, fiind preluate de către alte instituții sau entități. Aceste 

informații au furnizat date utile, notificări despre evenimente, lansări, proiecte și consultări. 

Postările ADR Centru au fost preluate și redistribuite atât de către cetățeni, de către MDLPA, dar 

și de firme sau mass media;  

 Organizarea de întâlniri în vederea unei mai bune informări și pentru fluidizarea comunicării 

interne pentru toți angajații ADR Centru din cele șase județe ale Regiunii Centru;  

 Întocmirea și transmiterea a patru rapoarte către Instituția Prefectului Mureș și Alba privind 

activitățile de informare și comunicare ale ADR Centru prin proiecte derulate;  

 Sprijin pentru publicarea a 4 anunțuri de lansare proiecte de sprijin ADR Centru , atât pentru 

derularea POR 2014-2020, cât și pentru pregătirea POR 2021-2027.  
 

 

II. Asistență tehnică  

Pe parcursul anului 2021 Serviciul Asistență Tehnică al ADR Centru a derulat activități privind 

implementarea contractului de finanțare cod SMIS 137249 încheiat cu MDLPA din Axa 12 – Asistență 

Tehnică a POR 2014-2020, cu titlul: ”Sprijin acordat în perioada 01.01.2020–31.12.2021 pentru OI din cadrul 

ADR CENTRU în implementarea, monitorizarea, informarea și comunicarea la nivel regional a POR 2014 – 2020, 

respectiv pentru închiderea POR 2007 – 2013 (CF 3)”. În acest sens au fost elaborate și transmise la AM 

POR 6 cereri de rambursare (nr. 5 - 10) și 6 rapoarte de progres (nr. 5 - 10), aferente perioadei noiembrie 2020 

–octombrie 2021. Cererile de rambursare și rapoartele de progres au fost introduse și în sistemul 

MySMIS. În perioada ianuarie-decembrie 2021, Serviciul AT a elaborat 13 solicitări de modificare a 

contractului de finanțare (11 prin Notificare și 2 prin act adițional), conform prevederilor acestuia.  

 

De asemenea, în anul 2021, Serviciul Asistență Tehnică 

a derulat activități privind implementarea contractului de 

finanțare cod SMIS 140581, cu titlul ”Sprijin pentru ADR 

Centru în pregătirea POR 2021-2027” (AT - AM), încheiat 

pentru perioada 01.08.2020–31.12.2021 în cadrul acțiunii 

2.1.1 a POAT 2014-2020”. Implementarea acestui proiect 

a constat în elaborarea și transmiterea la AM POAT a 6 

cereri de rambursare și a 6 rapoarte de progres (nr. 1 – 

6), aferente perioadei august 2020-octombrie 2021. 

Cererile de rambursare și rapoartele de progres au fost 

introduse și în sistemul MySMIS. Pe parcursul anului 2021, Serviciul AT a elaborat 2 solicitări de modificare a 

contractului de finanțare prin act adițional, conform prevederilor contractuale, dintre care una a avut ca obiect 
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prelungirea perioadei de implementare până la data de 31.12.2022. De asemenea, Serviciul AT a primit vizita în 

teren a AM POAT de verificare a cererii de rambursare nr. 6 în cadrul proiectului. 

 

Totodată, pe parcursul anului 2021, Serviciul AT din cadrul ADR Centru a derulat următoarele acțiuni privind 

implementarea contractului de finanțare cod SMIS 141193, cu titlul ”Sprijin la nivelul Regiunii Centru pentru 

pregătirea de proiecte finanțate din perioada de programare 2021-2027 pe domeniul specializare inteligentă” (SI), 

încheiat pentru perioada 01.09.2020- 31.12.2021 în cadrul acțiunii 1.1.1 a POAT 2014-2020:  

 elaborare răspuns la solicitarea AM POAT de clarificări în etapa de contractare a cererii de finanțare; 

 elaborarea și transmiterea la AM POAT a 6 cereri de rambursare și a 6 rapoarte de progres (nr. 1 – 6),  

aferente perioadei septembrie 2020-noiembrie 2021. Cererile de rambursare și rapoartele de progres au 

fost introduse și în sistemul MySMIS; 

 elaborarea și transmiterea la AM POAT a 2 solicitări de modificare a contractului de finanțare prin act 

adițional, conform prevederilor contractuale, dintre care una a avut ca obiect prelungirea perioadei de 

implementare până la data de 31.12.2022. 

 

În anul 2021, Serviciul Asistență Tehnică a mai implementat și proiectul cod SMIS 143410, cu titlul ”Sprijin la 

nivelul Regiunii Centru pentru pregătirea de proiecte finanțate din perioada de programare 2021-2027 pe 

domeniile mobilitate urbană, regenerare urbană, centre de agrement/baze turistice (tabere școlare), infrastructură 

și servicii publice de turism, inclusiv obiectivele de patrimoniu cu potențial turistic și infrastructură rutieră de interes 

județean, inclusiv variante ocolitoare și/sau drumuri de legătură” (5D), încheiat pentru perioada 01.08.2020- 

31.12.2022 în cadrul acțiunii 1.1.1 a POAT 2014-2020. ADR Centru este Lider de parteneriat având 19 parteneri 

asociați în cadrul proiectului, fiind acordată finanțare pentru elaborarea a 21 de documentații tehnico-economice 

pe următoarele domeniile anterior amintite. 

Acțiunile derulate au fost următoarele: 

 elaborarea răspunsului la 3 solicitări de clarificări ale AM POAT, aferente etapei de evaluare și selecție a 

cererii de finanțare. 

 elaborarea răspunsului la 5 solicitări de clarificări ale AM POAT, aferente etapei de contractare. 

 semnarea contractului de finanțare. 

 elaborarea și transmiterea la AM POAT a 2 cereri de rambursare și a 2 rapoarte de progres (nr. 1 – 2),  

aferente perioadei august 2020-noiembrie 2021. Cererile de rambursare și rapoartele de progres au fost 

introduse și în sistemul MySMIS. 
 

 

III. Resurse umane 

Pe parcursul anului 2021, Serviciul Resurse Umane a derulat activități privind implementarea POR 2014-2020 și 

activități care decurg din calitatea de Autoritate de Management pentru Programul Operațional Regional 2021-2027: 

1. Planificarea personalului:  

o Întocmirea necesarului de personal, astfel încât ADR Centru să poată îndeplini funcția de Autoritate de 

Management pentru Programul Operațional Regional 2021-2027 pentru Regiunea Centru, în coordonarea 

operațională a Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației/Ministerului Investițiilor si 

Proiectelor Europene.  

o În prezent, Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru este structurată pe direcții, departamente, servicii și 

birouri, pentru a îndeplini atribuțiile cuprinse în statutul Agenției și cele delegate care decurg din calitatea sa 
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de Organism Intermediar, respectiv și atribuțiile aferente calității de Autoritate de Management pentru POR 

2021-2027.  

o Prin Hotărârea CDR Centru nr. 5 din 10 martie 2021 a fost modificată Organigrama ADR Centru și 

Regulamentul de Organizare și Funcționare. A fost suplimentat numărul total de posturi de la 182 la 237 

posturi. Modificarea Organigramei a vizat : 

 dezvoltarea/organizarea structurii care să îndeplinească funcția de Autoritate de Management pentru POR 

2021-2027, având următoarea organizare: 

- Șef AM POR 2021-2027(1 post) 

- Departamentul Gestionare Program (9 posturi); 

- Direcția Implementare Program (19 posturi) care cuprinde: Serviciul Evaluare și Selecție, Serviciul 

Contractare; Departamentul Monitorizare Proiecte și Departamentul Verificare Autorizare Proiecte;  

- Departamentul Plăți și Contabilitate (7 posturi);  

- Biroul Monitorizare Nereguli și Rapoarte Audit (3 posturi);  

- Biroul Soluționare contestații (2 posturi);  

- Biroul Evaluare POR (2 posturi).  

 structura Direcției Politici Regionale, Programe unde au fost create noi servicii, astfel încât ADR Centru să 

gestioneze Programul Digitalizarea IMM-urilor, Fondul pentru Tranziția Justă, respectiv Programul de 

Redresare și Reziliență: 

- Serviciul Program de Digitalizare (6 posturi),  

- Serviciul PNRR- Planul Național de Relansare și Reziliență (6 posturi) 

- Serviciul FJT-ITI (4 posturi);  

 serviciile suport, astfel ca în vederea susținerii demersurilor necesare devenirii ADR Centru - Autoritate de 

Management pentru POR 2021-2027 au fost suplimentate numărul de posturi : 

- Serviciul Asistență Tehnică (1 post),  

- Serviciul Administrativ (2 posturi), 

- Serviciul Juridic (1 post), 

- Centrul de informare, care și-a schimbat denumirea în Serviciul Comunicare și Informare (2 posturi).  

De asemenea, având în vedere demersurile Agenției legate de Implementarea Controlului Intern Managerial în 

cadrul ADR Centru, în conformitate cu prevederile Ordinului nr. 600 din 20 aprilie 2018 privind aprobarea Codului 

controlului intern managerial al entităților publice, în cadrul ADR Centru s-a creat Biroul Gestionare Proceduri (2 

posturi). Biroul Gestionare Proceduri se subordonează direct Directorului Direcției Coordonare și monitorizează 

implementarea procedurilor de sistem/operaţionale/interne aplicabile, în scopul asigurării pistelor de audit 

adecvate și se asigură de adoptarea modificărilor/reviziilor corespunzătoare, potrivit măsurilor preventive sau 

acţiunilor corective stabilite, în cazul detectării unor abateri de la aplicarea cerinţelor procedurale. 

Prin Hotărârea CDR Centru nr. 5 din 10 martie 2021 în structura Direcției Politici Regionale, Programe a fost 

creat Serviciul Program de Digitalizare (6 posturi), deoarece era preconizat ca ADR Centru să îndeplinească 

în conformitate cu art. 3, lit. c din Ordinul nr. 1486/4255/2020, funcția de subadministrator a Schemei de ajutor 

de minimis Digitalizarea IMM-urilor, care urma să fie finanțată în cadrul axei prioritare 2, prioritatea de 

investiție 2b - Dezvoltarea produselor și serviciilor TIC, a comerțului electronic și a cererii de TIC, acțiunea 

2.2.2 "Digitalizarea IMM-urilor" din cadrul Programului Operațional Competitivitate 2014-2020. Deoarece 

activitatea menționată nu a mai fost demarată și nu există perspective în acest sens în viitorul apropiat, s-a 

renunțat la acest serviciu și au fost relocate posturile respective în structura AM POR 2021-2027, prin 

Hotărârea CDR Centru nr.15 din 27octombrie 2021. 
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Prin Hotărârea CDR Centru nr.15 din 27octombrie 2021 a fost modificată Organigrama ADR Centru și 

Regulamentul de Organizare și Funcționare, fără a fi afectat numărul total de posturi aprobat (237) prin 

înființarea unei structuri cu atribuții privind constatarea și soluționarea neregulilor apărute în obținerea și 

utilizarea fondurilor externe nerambursabile, și anume Serviciul Verificare Suspiciuni și Stabilire Debitori 

(4 posturi). În calitatea sa de Autoritate de Management, ADR Centru este responsabilă de gestionarea POR 

Centru 2021-2027 și va avea de îndeplinit o serie de funcții în conformitate cu articolul 72 din Regulamentul 

(UE) 1060/2021, care prevede, la art. 74 alin (1) lit. d) că: Autoritatea de Management previne, depistează și 

corectează neregulile.  
 

De asemenea, având în vedere complexitatea atribuțiilor prevăzute, a fost suplimentat numărul de posturi 

alocate Serviciului Verificare și Autorizare cu 1 post și Serviciului Plăți și Declarații de Cheltuieli cu 1 post. 

Prin Dispoziții ale Directorului General s-a dispus corelarea fișelor de post ale personalului ADR Centru în 

conformitate cu Hotărârea CDR nr.15/27.10.2021, precum și conform noilor modificări . 

Prin Dispoziții ale Directorului General pe parcursul anului 2021 au fost alocate atribuții și responsabilități privind:  

 pregătirea ADR Centru pentru a deveni AM POR 2021-2027 (31 persoane) 

 pregătirea de proiecte finanțate în perioada de programare 2021-2027 pe domeniile: mobilitate urbană, 

regenerare urbană, centre de agrement/baze turistice (tabere școlare), infrastructură și servicii publice 

de turism, inclusiv obiectivele de patrimoniu cu potențial turistic și infrastructură rutieră de interes 

județean, inclusiv variante ocolitoare și/sau drumuri de legătură (5D) – (14 persoane),  

 pregătirea de proiecte mature pentru perioada de programare 2021-2027 în domeniul specializării 

inteligente, finanțate în cadrul acțiunii 1.1.1 a POAT 2014-2020 ( 9 persoane). 
 

La sfârșitului anului 2021 ADR Centru avea un număr 140 de angajați, din care 131 activi (16 în cadrul Birourilor 

Regionale + 3 în cadrul Departamentului Dezvoltare Urbană, 112 la sediul central din Alba Iulia) și 9 contracte 

de muncă suspendate.  

o 13 persoane și-au încetat raporturile de muncă cu ADR Centru - acestea făceau parte din cadrul 

personalului permanent pentru OI POR, (11 experți din cadrul Biroului Evaluare Tehnică și Financiară, 1 

persoană care a îndeplinit condițiile vârstei standard de pensionare și 1 persoană căreia i-a încetat contract 

cu acordul părților). 

o S-au realizat 12 angajări în cadrul ADR Centru ( 7 persoane în cadrul Direcției OI POR, 1 persoană în cadrul 

Direcției Politici Regionale, Programare, 2 persoane în cadrul Direcției Coordonare, 2 persoană în cadrul 

Departamentului Relații Publice și Comunicare). 

o Indicele fluctuației personalului la sfârșitului anului 2021 a fost 9,23 % comparativ cu anul 2020, când 

indicele de fluctuație a fost de 8,39% față de indicele 5,97% din anul 2019. Aceasta variație a indicelui de 

fluctuație a fost influențată de tipul contractelor pe perioadă determinată și care au ajuns la termenul 

prevăzut în contract.  
 

Pentru desfășurarea activităților Agenției s-a asigurat alocarea unui număr de personal suficient și calificat din 

alte departamente/servicii în cadrul Direcției OI POR și includerea unor angajați în cadrul personalului suport 

pentru Organism Intermediar POR 2014-2020,   

Prin dispoziții ale Directorului General s-a dispus prelungirea perioadei de alocarea de atribuțiilor specifice 

activității de evaluare, selecția și contractarea cererilor de finanțare depuse în cadrul POR 2014-2020, pentru o 

parte din angajații ADR Centru, precum și suplimentarea personalului implicat în activitatea de verificare 

financiară a cererilor de finanțare depuse în cadrul POR 2014-2020, verificarea achizițiilor publice și a 
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conflictului de interese, până la data de 31.12.2021. Astfel, cca. 18 persoane au fost implicate suplimentar în 

activitățile menționate urmare a gradului mare de încărcare cu sarcini în cadrul Direcției OI POR.  
 

2. Activitatea de telemuncă: 

o Prin Dispoziții ale Directorului General s-a prelungit prin acte adiționale perioada de desfășurare a activității 

în regim de telemuncă pe tot parcursul anului 2021, în scopul de a evita răspândirea infecțiilor cu noul 

coronavirus.Totodată, prevederile Dispoziților Directorului General, respectiv a notelor interne prin care s-

au dispus o serie de măsuri în scopul prevenirii răspândirii infecțiilor cu noul coronavirus, s-au prelungit 

până la data de 31.12.2021. 

o Tot din considerentele menționate, prin Dispoziția Directorului General nr.358/09.12.2021 s-a dispus 

extinderea prin acte adiționale a perioadei de desfășurare a activității în regim de telemuncă în cadrul ADR 

Centru, pentru perioada 01.01.2022-30.06.2022. 
 

3. Gestionarea personalului implicat în POR 2014-2020  

o A fost întocmită și raportată către AM POR situația ocupării posturilor din structura OI POR : 

- numărul personalului Direcției Organism Intermediar POR la data de 31.03.2021: posturi alocate – 90, 

posturi ocupate – 69, posturi active - 64, grad de ocupare 71.11%  

- numărul personalului Serviciilor suport pentru OI POR la 31.03.2021: posturi alocate - 81, posturi ocupate 

– 68, posturi active - 63, grad de ocupare 77,78%; 

- numărul personalului Direcției Organism Intermediar POR la data de 30.06.2021: posturi alocate – 90, 

posturi ocupate – 70, posturi active - 65, grad de ocupare 72.22 %  

- numărul personalului Serviciilor suport pentru OI POR la 31.03.2021: posturi alocate - 86, posturi ocupate 

– 66, posturi active - 61, grad de ocupare 70,93%; 
 

4. Managementul performanței 

o Fiecare salariat a fost evaluat la sfârșitul anului 2021, începutul anului 2022 (perioada de evaluare 

decembrie 2021-ianuarie 2022) de către șeful ierarhic superior/director de departament și director general, 

calificativul obținut în urma evaluării a fost comunicat fiecărui salariat. 
 

5. Instruire şi dezvoltare: 

În Planul de instruire al ADR Centru aprobat pentru anii 2020-2021 au fost propuse spre achiziționare patru 

servicii de instruire și perfecționare pentru personalul ADR Centru, asigurate din Axa 12, Asistență Tehnică a 

POR. Temele vizate au fost:  

- Implementarea, dezvoltarea, eficientizarea activității de control intern managerial;  

- Managementul fraudelor și neregulilor în contractele finanțate din FESI, aplicarea de corecții financiare, 

- Control financiar preventiv și recuperarea în materia fondurilor europene, angajamentele bugetare și legale, 

obligații de plată din fonduri europene, 

- Administrarea infrastructurii IT: gestionare servere și infrastructura de rețea, securitate informatică, 

administrare baze de date, cursuri de specializare în domeniul GDPR.  

o Planul de instruire al ADR Centru pentru perioada 2020-2021 a fost actualizat prin includerea cursului online 

”ArcGis PRO, Essential Wokflows’’, conform Referatului nr. 13.054/07.04.2021. 

o Totodată, Planul de instruire aferent 2020-2021 a fost modificat conform Referat nr. 43.633/18.11.2021 

urmare a prelungirii cererii de finanțare cod SMIS 137249 și în anul 2022, prin: 
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-  renunțarea la Cursul privind Managementul fraudelor și neregulilor în contractele finanțate din FESI, 

aplicarea de corecții financiare. Participarea la un astfel de curs se va lua în calcul pentru perioada 

următoare, 2021-2027. 

- extinderea perioadei de efectuare a instruirii (curs perfecționare) cu tema ”Administrare infrastructură IT: 

gestionare servere și infrastructură de rețea, securitate informatică, administrare baze de date, cursuri de 

specializare în domeniul GDPR etc., și pe parcursul anului 2022 

- extinderea perioadei de efectuare a instruirii (curs perfecționare) cu tema ArcGIS PRO: Esential 

Workflows și pe parcursul anului 2022,  

o Până la finalul anului 2021 din Planul de instruire au fost achiziționate serviciile de instruire pentru 

”Implementarea, dezvoltarea, eficientizarea activității de control intern managerial’’, la care au participat 4 

persoane, respectiv pentru ”ArcGis PRO, Essential Wokflows’’, la care a participat 1 persoană. 

o Totodată, 9 angajați ai ADR Centru au participat la sesiuni de instruire, după cum urmează: 

- 8 angajați au participat la sesiuni de instruire în format online, organizate de Ministerul Dezvoltării, 

Lucrărilor Publice şi Administrației în cadrul Contractului subsecvent 2/238/23.07.2019 (sesiunea de 

instruire cu tema ”Ajutor de stat și proiecte generatoare de venit - 7 persoane, sesiunea de instruire cu 

tema ,,Dezvoltarea urbană din perspectiva mobilității -1 persoană), 

- 1 angajat a participat la seminarul cu tema ”Building Resilient Local Communities Trogh Values-Based 

Leadership, orgaizat de Institutul Aspen România. 

 

 

IV. Juridic 

 A asigurat asistență juridică constând în: redactarea întâmpinărilor, apărărilor, notelor de ședință, 

precum și reprezentarea Agenției în fața instanțelor judecătorești în cadrul litigiilor privind 

proiectele finanțate prin POR 2007-2013 și POR 2014-2020 în care ADR Centru a avut calitatea 

de parte, în fața organelor de urmărire penală, inclusiv în raporturile acestora cu autoritățile și 

instituțiile publice. În aceeași măsură, în calitate de serviciu suport a acordat asiste nță juridică și 

consiliere pentru personalul din cadrul direcțiilor/departamentelor/serviciilor ADR Centru.  

 A participat în procesele de soluționare a contestațiilor, plângerilor și altor cereri cu caracter juridic sau 

litigios, atât în ceea ce privește proiectele finanțate prin POR 2007-2013 și POR 2014-2020, cât și în ceea 

ce privește procedurile în care ADR Centru a avut calitatea de Autoritate Contractantă, după caz. 

 În calitate de serviciu suport a acordat asistenţă juridică şi consiliere pentru personalul din cadrul 

Direcţiilor/Departamentelor/Serviciilor Agenţiei; 

 A vizat din punct de vedere al legalității contractele de finanțare încheiate în cadrul POR 2014-2020 cu 

beneficiarii de finanțare.  

 A vizat din punct de vedere juridic acte adiționale la contractele de finanțare încheiate în cadrul POR cu 

beneficiarii de finanțare 2014 -2020. 

 A întocmit, redactat, verificat și vizat din punct de vedere al legalității contractele de achiziție de 

bunuri/servicii încheiate de ADR Centru, finanțate prin Axa 12 – Asistență Tehnică a POR 2014-2020, 

conform legislației specifice și intereselor Agenției. 

 A vizat din punct de vedere juridic actele adiționale la contractele de achiziție încheiate de ADR Centru, 

finanțate prin Axa 12 – Asistență Tehnică a POR 2014-2020. 

 A întocmit, avizat și contrasemnat actele juridice și dispozițiile Directorului General ADR Centru privind 

personalul Agenției cu atribuții privind implementarea POR gestionând registrul de evidență al acestora. 
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 A avizat contractele de muncă ale salariaților instituției precum şi actele adiționale modificatoare ale 

raporturilor de muncă. 

 A realizat informarea legislativă la nivelul instituției în ceea ce privește actele normative de interes 

publicate în Monitorul Oficial al României.  

 A întocmit puncte de vedere juridice cu privire la spețele prezentate de experții celorlalte departamente, 

servicii din cadrul ADR Centru. 

 A întocmit/avizat documentații de atribuire aferente procedurilor de achiziție derulate de ADR Centru în 

baza Legii 98 /2016 a achizițiilor publice și HG 395/2016 Normele metodologice .   

 A participat și a asigurat președinția în cadrul comisiilor de evaluare a procedurilor de achiziție conform 

Legii 98/2016 a achizițiilor publice. 

 A avizat documentele aferente achizițiilor directe în care ADR Centru are calitatea de achizitor . 
 

 

V. Achiziții Publice  

În anul 2021 au fost derulate următoarele: 

- Proceduri de atribuire în conformitate cu prevederile Legii 98 /2016 a achizițiilor publice: 

 „Reînnoire Licențe Antivirus" Anunțul de participare simplificat iî SEAP nr. SCN1081781 / 08.02.2021 

 „Achiziție echipamente și sisteme IT" Anunțul de participare simplificat în SEAP nr. SCN 1084013 / 

02.04.2021 – 4 loturi 

 „Reînnoirea subscripțiilor pentru licențe aferente echipamentelor ADR Centru” Anunțul de participare 

simplificat în SEAP nr. SCN 1084746 / 19.04.2021 

 “Achiziție 2 autoturisme" Anunțul de participare simplificat în SEAP nr. SCN1085867/14.05.2021 - 2 loturi 

 ”Achiziție servicii privind elaborarea unui studiu si a evaluării de mediu” Anunțul de participare simplificat 

SEAP nr. SCN1087795/18.06.2021 - 2 loturi 

 ”Achiziție servicii de publicitate media prin presa scrisă, mediul online aferent și radio pentru 

promovarea Programului REGIO în anul 2021” Anunț de participare în SEAP nr. SCN 

1089477/16.07.2021 – 7 loturi  

 ”Achiziție echipamente IT” Anunț de participare în SEAP nr. SCN 1089740/21.07.2021 - 2 loturi  

 „Achiziţie servicii de publicitate media în mediul online prin bannere web și a serviciilor de 

realizare/personalizare obiecte promoționale pentru programul REGIO 2014-2020, în anul 2021 Anunț 

de participare în SEAP nr. SCN1091702/24.08.2021 – 2 loturi. 

 “Achiziție servicii de publicitate media prin presa scrisă, radio și servicii tipografice pentru programul 

REGIO 2014-2020” Anunț de participare nr. SCN1094548 /08.10.2021 publicat în SEAP – 7 loturi 

 

Au fost derulate 16 proceduri simplificate proprii în conformitate cu Anexa 2 a Legii 98/2016 a achizițiilor publice. 

Au fost derulate 110 achiziții directe în conformitate cu art. 43 din HG 395/2016 din Normele metodologice ale 

Legii 98/2016. 

 Au fost întocmite documentațiile de atribuire în cadrul procedurilor simplificate proprii inițiate de ADR Centru. 

 Au fost întocmite, derulate, finalizate și a fost ținută evidența tuturor achizițiilor directe derulate în cadrul 

Axei Prioritare 12 – Asistență Tehnică a POR 2014-2020, în baza Legii nr. 98/2016.  

 S-a participat în cadrul Comisiilor de evaluare a ofertelor depuse în cadrul procedurilor de atribuire, a 

întocmit/redactat documente și rapoarte aferente Comisiilor de evaluare. 

 S-a elaborat și după caz, s-a actualizat, pe baza necesităților transmise de celelalte compartimente ale 

autorității contractante, Strategia de Contractare și Programul Anual al Achizițiilor Publice; 
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 S-a elaborat sau după caz s-a coordonat activitatea de elaborare a documentației de atribuire și a 

documentelor suport, pe baza necesităților transmise de compartimentele de specialitate; 

 S-au îndeplinit obligațiile referitoare la publicitate, astfel cum acestea sunt prevăzute de lege; 

 S-au aplicat și finalizat procedurile de atribuire; 

 A constituit și păstrat dosarele achizițiilor publice desfășurate. 

 A contribuit la întocmirea/actualizarea Programului Anual al Achizițiilor Publice.  
 

 

VI. Managementul Informației și Gestionarea Documentelor 

În anul 2021, Departamentul Managementul Informației și Gestionarea Documentelor a desfășurat 

următoarele activități: 

 a asigurat funcționarea infrastructurii SMIS/MySMIS/SMIS2014+ la nivel local, a coordonat și 

sprijinit activitatea de introducere a datelor oferind totodată consultanță și instruire pentru utilizatori;  

 a oferit consultanță de specialitate utilizatorilor de tehnică de calcul angajați în cadrul ADR 

Centru, asigurând totodată funcționarea infrastructurii tehnice: calculatoare, echipamente de 

rețea, echipamente de comunicații, servere, echipamente de stocare date;  

 a consolidat infrastructura IT în vederea asigurării condițiilor necesare desfășurării activității 

personalului instituției prin achiziția de echipamente și sisteme IT (echipament salvare date, 

sistem arhivare emailuri, laptop-uri, calculatoare, monitoare)  

 au fost configurate echipamentele IT nou achiziționate și licențele software aferente acestora și apoi 

distribuite personalului OI-POR și suport (calculatoare, imprimante, multifuncționale, UPS pentru 

calculatoare), a asigurat suportul tehnic în implementarea sistemului de pontaj ele ctronic 

 a achiziționat/reînnoit semnături electronice necesare personalului OI POR în procesul de 

evaluare, selecție, contractare și implementare a cererilor de finanțare/proiectelor POR  

 au fost reînnoite licențele pentru sistemele de protecție utilizate î n cadrul agenției 

(echipamente de rutare UTM, sistem antivirus)  

 a fost consolidată comunicarea externă, dar și între sedii (reînnoire contracte pentru trafic date, 

asigurare rută alternativă pentru date, implementare telefonie digitală prin achiziționarea unei centrale 

telefonice și terminale dedicate VoIP, interconectare sedii pe conexiune dedicată) 

 a asigurat funcționarea conexiunilor de la distanță securizate(VPN) pentru personalul aflat în telemuncă;  

 a asigurat actualizarea paginilor web ale Agenției (www.adrcentru.ro, www.regio-adrcentru.ro, 

www.centruregion.com) cu informațiile furnizate de către departamentele/serviciile ADR Centru; a asigurat 

suportul tehnic în publicarea pe site-ul ADR Centru a anunțurilor privind achizițiile directe;  

 a asigurat suportul tehnic și logistica în organizarea diferitelor evenimente online sau mixte ale Agenției; 

 a derulat procedura de reînnoire a serviciilor mentenanță High Level a infrastructurii IT, respectiv a 

serviciilor de mentenanță a aplicației DocManager; 

 a gestionat prin Serviciile Secretariat și Registratură fluxul documentelor în cadrul instituției prin 

primirea, înregistrarea și distribuirea corespondenței în cadrul Agenției (aprox. 49.500 documente); 

a asigurat încărcarea documentelor martor la nr. de înregistrare din sistemul electronic;  

 au fost recepționate prin MySMIS aprox. 5.300 răspunsuri la clarificările solicitate;  

 a asigurat scanarea documentelor aferente Programelor Operaționale și arhivarea electronică a acestora; 

 au fost gestionate documentele în cadrul depozitului de arhivă, conform manualului de 

proceduri aplicabile și a legislației naționale in vigoare (POR/POS CCE/serv. suport).    

 

http://www.adrcentru.ro/
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VII. Audit intern 

Scopul auditului intern este să contribuie la realizarea obiectivelor ADR Centru oferind o evaluare 

independentă a sistemelor de control intern ale ADR Centru.  

Pe parcursul anului 2021 Serviciul Audit Intern din cadrul ADR Centru, prin cei 2 auditori a desfășurat 

următoarele activități: 

 întocmirea și transmiterea la Serviciul Audit Public Intern din cadrul MLPDA, a Raportului privind 

activitatea desfășurată în anul 2020 pentru POR de către Serviciul Audit Intern din cadrul ADR Centru,  

 realizarea celor 3 misiuni de audit intern aferente POR 2014-2020 prevăzute în Planul de audit intern pentru 2021, 

 urmărirea și raportarea implementării recomandărilor rezultate în urma desfășurării misiunilor de audit intern, 

 planificarea misiunilor de audit intern pentru 2022 (plan anual de audit intern pentru 2022), precum 

și planificarea strategică (plan multianual de audit intern 2022 -2024), 

 participarea la instruiri și seminarii în conformitate cu prevederile legale referitoare la formarea 

profesională continuă a auditorilor,  

 pe parcursul celor 4 misiuni de audit extern desfășurate de Autoritatea de Audit la nivelul ADR Centru, 

din care, 1 misiune de audit de sistem privind POR 2014-2020, 1 misiune de audit de operațiuni 

desfășurată în 2 etape, în perioada 10 iunie-3 septembrie 2021 și 16 august-15 octombrie 2021 privind 

cheltuielile declarate în cadrul POR 2014-2020 și 1 misiune de audit extern care vizează 

recomandările formulate în auditurile de sistem, operațiuni și de conturi anterioare (follow -up):  

- au asigurat suportul pentru desfășurarea misiunilor de audit extern, prin participarea la 

ședințele de deschidere și închidere și prin furnizarea documentelor solicitate, 

- au analizat constatările formulate în cadrul proiectelor rapoartelor de audit și au urmărit și 

raportat implementarea recomandărilor rezultate în urma desfășurării misiunilor de audit extern.  

 a elaborat Procedura operațională “Relația cu instituțiile externe de audit, verificare și control” 

pentru a stabili modul de interacțiune dintre instituțiile externe de audit/verificare/control și compartimentele 

din cadrul ADR Centru în calitate de AM POR Centru 2021 - 2027, în vederea asigurării derulării misiunilor și 

urmăririi implementării recomandărilor din rapoartele de audit/verificare/control extern. 

În urma acestor activități s-au obţinut următoarele rezultate: 
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VIII. Departamentul Economic și Administrativ  

În cursul anului 2021 Departamentul Economic din cadrul ADR Centru a procedat la:  

 Organizarea și coordonarea activității Departamentului Economic, respectarea reglementărilor contabile 

specifice persoanelor juridice fără scop patrimonial, cu preponderenta  a activităților fără scop patrimonial 

desfășurate de către ADR Centru, a tuturor operațiunilor financiar contabile, care afectează patrimoniul 

Agenției, respectarea Legii contabilității 82/1991 și a Ordinului 3103/2017, privind Reglementările 

contabile pentru persoanele juridice fără scop patrimonial;  

 Respectarea principiilor contabile generale, respectiv principiul continuității activității, principiul prudenței, 

principiul independenței exercițiului, principiul intangibilității exercițiului financiar, principiul 

necompensării între elementele de activ și de datorii sau între elementele de venituri și cheltuieli;  

 Verificarea, analiza și controlul operațiunilor financiar - contabile, înregistrate, conform legislației; 

supervizarea activității Departamentului Economic. Exercitarea controlului financiar preventiv conform 

legislației și respectarea procedurilor operaționale. 

 Efectuarea operațiunile de încasări și plăți, evidențierea corecta a veniturilor și cheltuielilor aprobate prin 

Bugetul de venituri și cheltuieli al Agenției; 

 Efectuarea corectă și cronologică a înregistrărilor contabile; 

 Implementarea Contractelor de servicii încheiate cu MDLPA, MIPE – cu finanțare din Axele de asistență 

tehnică POR și POAT. Gestionarea actelor contabile, evidențierea tuturor operațiunilor financiar contabile 

pe conturi analitice dedicate; 

 Întocmirea, circulația și arhivarea documentelor justificative, care stau la baza înregistrărilor contabile;  

 Gestionarea proiectelor regionale aflate in implementare, evidențierea distinctă a tuturor operațiunilor 

financiar contabile generate de implementarea lor cu respectarea prevederilor contractuale;  

 Analizarea modului de utilizare a resurselor materiale și financiare ale Agenției, prin utilizarea informației 

economice; 

 Analizarea capacității de încasare a veniturilor prevăzute, pentru fiecare sursă de finanțare, conform 

Bugetului Agenției și conform bugetelor proiectelor derulate în cadrul Agenției ,  

 Reconcilierea conturilor bancare cu extrasele de cont și inventarierea trimestrială a conturilor banca-re, 

în vederea securizării sistemului de management financiar;  

 Analizarea încadrării cheltuielilor in prevederile bugetare;  

 Efectuarea corectă și la timp a calculului drepturilor bănești ale personalului, verificarea calculului ș i 

acordarea drepturilor salariale ale personalului Agenției; verificarea, declararea și plata obligațiilor fiscale 

către bugetul general consolidat al statului, conform legislației;  

 Organizarea operațiunile de casă conform actelor normative în vigoare, verificarea și plata deconturilor de 

cheltuieli ale salariaților, care au efectuat deplasări, conform documentelor justificative. 

 Elaborarea documentele lunare de sinteză, balanța de verificare analitică, registrul jurnal, note contabile;  

 Furnizarea informațiilor si a documentelor necesare celorlalte structuri organizatorice ale Agenției pentru 

întocmirea rapoartelor financiare , a cererilor de rambursare.  

 Asigurarea aprovizionării continue cu bunuri materiale, consumabile necesare desfășurării activități i 

personalului; 

 Asigurarea materialelor și a serviciilor de întreținere și reparații în vederea bunei funcționări a parcului 

auto al Agenției.  

 Asigurarea întreținerii, amenajării si reparațiilor necesare la spațiile de lucru ale Agenției.  

 Organizarea și coordonarea inventarierii anuale a patrimoniului Agenției, cu respectarea normelor legale în vigoare;  
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 Întocmirea situațiilor financiare anuale, bilanțul contabil precum și alte rapoarte și situații în vederea 

prezentării Consiliului pentru Dezvoltare Regională Centru și auditarea acestora de către un auditor 

independent conform legislației specifice; 

 Verificarea situațiilor financiare anuale și întocmirea Raportului pentru fiecare an financiar de către 

Comisia de cenzori;  

 Elaborarea bugetului anual de venituri și cheltuieli al Agenției, a bugetului multianual, efectuarea execuției bugetare.  

 Aplicarea și actualizarea procedurilor operaționale, gestionate de Departamentul Economic.  

 

Activitatea financiară a Agenției pentru Dezvoltare Regională Centru este prezentată în detaliu în Raportul 

privind execuția bugetară a ADR Centru pentru anul 2021. 
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CONCLUZII 
 

În cursul anului 2021 activitatea ADR s-a concentrat în paralel pe mai multe paliere, cele mai importante 
dintre acestea fiind planificarea dezvoltării, pregătirea Programului Operațional Regional CENTRU 2021 -
2027, în calitate de Autoritate de Management, precum și pe implementarea Programului Operațional 
Regional 2014-2020 în calitate de Organism Intermediar.  
 
În ce privește partea de planificare a dezvoltării , s-a finalizat elaborarea PDR Centru 2021-2027 
prin realizarea Planului de acțiune pentru implementarea PDR Centru 2021-2027 care a fost avizat 
de CRP Centru, dar și prin derularea procedurii de evaluare strategică de mediu, în urma căreia 
acest document a fost actualizat. De asemenea, pentru a susține implementarea PDR Centru la nivel 
regional s-au elaborat două studii regionale după cum urmează: studiu privind dezvoltarea 
infrastructurii de transport la nivelul Regiunii Centru și nevoile de îmbunătățire a conectivității 
regionale și studiu privind nevoile și oferta de competențe digitale în ad ministrația publică și în 
economie, studii care susțin și programarea fondurilor europene pe domeniile respective prin 
intermediul POR Centru 2021-2027. 
 
La începutul anului 2021 a fost finalizată și Strategica de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru  care 
a fost avizată de CRI Centru și ulterior aprobată de CDR Centru în ședința din martie 2021. Această 
Strategie stă la bază programării fondurilor europene prin intermediul POR Centru 2021 -2027 pe partea 
de cercetare-dezvoltare-inovare, transfer tehnologic, susținerea IMM-urilor și digitalizare. În acest sens 
în a doua parte a anului 2021 s-a elaborat o analiză privind abordarea strategică în cadrul POR 2021 -
2027 în ce privește finanțarea infrastructurilor de cercetare – dezvoltare-inovare, abordare care a fost 
discutată cu partenerii regionali, inclusiv cu CRI Centru.  
 

În realizarea acestor activități un rol determinant au avut grupurile  de lucru implicate, observațiile lor 
fiind integrate în documentele elaborate. În același timp, prin aplicația online în Regiune a continuat 
completarea portofoliului de proiecte regional aferent PDR 2021 -2027. 
 
O activitate importantă a ADR Centru în cursul anului  2021 elaborarea Programului Operațional 
Regional 2021-2027 pentru Regiunea Centru a cărei ultimă versiune, împreună cu Cadrul de 
performanță aferent Programului și cu documentul vizând abordarea dezvoltării urbane și alte documente 
suport au fost transmise către DG Regio pentru observații. În paralel cu elaborarea Programului s-au 
parcurs și toate etapele privind evaluarea strategică de mediu a acestuia. De asemenea, în cursul anului 
2021, s-au desfășurat activități și în ce privește dezvoltarea sistemului de management și control pentru 
implementarea Programului: dezvoltare structură instituțională, dezvoltare proceduri operaționale și 
discuții cu  nivelul național privind dezvoltarea acestui sistem în principal pe partea de implementare 
financiară și soluționare nereguli.  
De asemenea, tot din perspectiva pregătirii POR 2021 -2027 și a implementării acestuia, s-au 
desfășurat activități care au vizat dezvoltarea portofoliului de proiecte pentru Program, pregătirea 
documentațiilor tehnico-economice în domenii strategice considerate prioritare conform OUG 
88/2020 privind instituirea unor măsuri, precum acordarea unui sprijin financiar destinat finanţării 
POAT 2014-2020 şi POIM 2014-2020, pentru pregătirea portofoliului de proiecte în domenii 
strategice considerate prioritare pentru perioada de programare 2021 -2027. Astfel, au fost încheiate 
2 contracte de asistență  tehnică pe POAT 2014-2020 care au ca scop dezvoltarea de documentații 
tehnico-economice pentru 27 de proiecte din următoarele domenii: mobilitate urbană, regenerare 
urbană, turism, infrastructură de transport, tabere școlare și specializare inteligentă. V aloarea totală 
a investițiilor acestor proiecte se ridică la aproximativ 452,58 mil ioane euro. 
 



Pagina 85 din 88 
Raport activitate ADR Centru – Anul 2021 

85 

În privința POR (REGIO) 2014-2020 au fost derulate următoarele activități: 
Realizarea activităților de informare și promovare, precum și a celor de sprijin și asistență acordată 
potențialilor solicitanți de fonduri: lansarea unui apel de proiecte și organizarea de evenimente de 
lansare la nivel regional, precum și întâlniri de lucru cu promotorii de proiecte, participarea la 
întâlniri de lucru și ședințe CMPOR: (101 evenimente privind POR 2014-2020 și 46 evenimente de 
informare în care a fost prezentat POR 2021-2027), 174 de cereri de informații rezolvate și 28 
solicitări de informații publice primite din partea mass -media sau a cetățenilor, elaborarea și 
difuzarea a 62 de informații de presă și comunicate care au fost publicate în peste 224 de articole, 
avizarea a 534 materiale de informare și publicitate.  
Evaluarea, selecția și contractarea proiectelor depuse: 269 de cereri de finanțare verificate pentru 
conformitate și eligibilitate, 189 de cereri evaluate din punct de vedere tehnic și financiar și 
efectuarea a 13 vizite la fața locului, demararea etapei de precontractare pentru 123 cereri de 
finanțare, 97 de contracte de finanțare au fost întocmite și transmise la AMPOR, care se adaugă 
celor 154 contracte de finanțare semnate.  
La 31.12.2021, erau depuse în cadrul POR 2014-2020 un număr de 2.437 proiecte, cu o valoare 
totală solicitată de 2.976,05 milioane euro, din care 380 proiecte se află în diferite faze ale 
procesului de evaluare și selecție (conformitate și eligibilitate, evaluare tehnică și financiară, vizită 
la fața locului), 39 proiecte în faza precontractuală și 1.137 proiecte sunt contractate. Proiectele 
contractate au o valoare totală a sumei solicitate de 1.467,82 milioane euro (inclusiv SUER D).  
Monitorizarea implementării proiectelor contractate în cadrul POR 2014 -2020 s-a concretizat în: 
574 vizite de monitorizare efectuate, plus 215 vizite de monitorizare ex -post aferente POR 2014-
2020, verificarea rapoartelor de progres și de durabilitate  ale beneficiarilor POR 2014 - 2020: 2.520 
rapoarte verificate, verificarea a 1.162 cereri de prefinanțare/plată/rambursare, în valoare de 
aproximativ 120 milioane euro, verificarea a 2.067 dosare de achiziții.  

În cursul anului 2021, Organismul Intermediar pentru POR din cadrul ADR Centru a desfășurat activități 
de monitorizare a proiectelor contractate pe POR 2007-2013 la nivel regional, realizând 52 vizite în 
teren pentru monitorizare ex-post și s-au verificat 132 rapoarte de durabilitate. 

Nu în ultimul rând, colectivul ADR Centru s-a concentrat și pe implementarea proiectelor regionale de 
cooperare intra- și interregionale, fiind demarate noi proiecte regionale, dar au fost identificate și 
dezvoltate noi parteneriate și proiecte de cooperare interregională. De asemenea, au fost susținute 
activități de promovare a mediului de afaceri regional și atragere de investiții.  În acest sens putem 
concluziona: 

S-a continuat implementarea pentru șase proiecte finanțate prin programul Interreg Europe: 
InnovaSPA, CRE:HUB și Beyond EDP, COLOR CIRCLE, RAMSAT și E -MOB, precum și a 
proiectelor BISNet Transylvania și InnoCAP Transylvania finanțate prin programele COSME și 
Horizon-2020.  
S-a demarat o nouă generație EUROPE DIRECT Regiunea Centru (pentru perioada 2021-2025) și în 
paralel s-a continuat implementarea activităților Centrului de informare Europe Direct Regiunea Centru, 
finanțat prin fonduri europene. În cadrul acestui proiect au fost derulate activități de conștientizare a 
publicului larg, în prima parte a anului fiind actualizat site-ul www.europedirect-adrcentru.ro, care a 
înregistrat, până în 31.12.2021, peste 10.000 vizitatori unici. Complementar, activitățile Europe Direct s-au 
concentrat pe prioritățile europene privind dezvoltarea antreprenoriatului, promovarea Pactului verde 
european și dezbateri pe tematica digitalizării educației și a protecției mediului, activități în care au fost 
implicate, în total, peste 2.000 persoane din întreaga regiune. 
Implementarea proiectului „StartUP Hub Centru”, finanțat prin Programul Operațional Capital Uman, a 
continuat prin monitorizarea durabilității proiectelor finanțate.  
De asemenea, ADR Centru a participat, în calitate de partener, la depunerea a 3 expresii de interes, în 
primul semestru al anului 2021: BIO4ECO și InnovaSpa în cadrul celui de-al cincilea apel al Programului 

http://www.europedirect-adrcentru.ro/
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